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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Κ
άθε μέρα που περνάει στην Κουμουνδούρου πέ-
φτουν όλο και πιο βαθιά στον βούρκο της αυτογε-
λοιοποίησης. Ενώ ακόμα δεν είναι σίγουροι ότι θα

κερδίσουν την εσωκομματική μάχη, οι υποψήφιοι πρόεδροι
δηλώνουν έτοιμοι να γίνουν πρωθυπουργοί και ότι θα κερ-
δίσουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Πρώτος και καλύτερος ο
Στέφανος Κασσελάκης που, όπως μας είπε με τα δροσερά
του βιντεάκια, θα κερδίσει τον αρχηγό της ΝΔ οποιαδήποτε
στιγμή. Είναι, λέει, καλύτερος σε όλα από τον Κυριάκο. Μετά
ήρθε η Έφη Αχτσιόγλου, το πουλέν του George Katrougga-
lou, η οποία μας είπε με ύφος χιλίων καρδιναλίων: «Φυσικά
και μπορώ να κερδίσω τον Μητσοτάκη, αλλιώς δεν θα κατέ-
βαινα υποψήφια». Ασυζήτητα. Και χθες ακούσαμε και τον
Ευκλείδη Τσακαλώτο: «Προφανώς και θέλω να γίνω πρω-

θυπουργός», είπε ο Γιούκλιντ (έτσι τον αποκαλούν οι φίλοι
του λόγω της βρετανικής του παιδείας). «Θέλω την εξουσία.
Αλλά δεν θέλουμε εκπτώσεις στην ιδεολογία μας», είπε χα-
ρακτηριστικά. Κάτσε, βρε Ευκλείδη, να βγεις πρώτα πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μη βιάζεσαι για την πρωθυπουργία, έχεις
δρόμο ακόμα. Κι εσύ και η Έφη Αχτσιόγλου που επίσης
έσπευσε να μας πει ότι θα κερδίσει τον Μητσοτάκη. Και δεν
έχουν βγει καν πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ. Μπάστα λίγο, σύντρο-
φοι. Μόνον ο Στέφανος Τζουμάκας δεν έχει πει ότι θα κερ-
δίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Περιμένω να το πει και αυτός για να ολοκληρωθεί το κα-
ρέ, καθώς και ο Κασσελάκης λέει ότι θα νικήσει τον Μητσο-
τάκη. Καημένε, Κυριάκο, την… έβαψες. Όποιος και να βγει
έχεις χάσει από τα αποδυτήρια. Όποιον κι αν ρωτήσεις στην

Ελλάδα θα σου πει: «Η Έφη κι ο Ευκλείδης θα τον κάνουν
μια χαψιά τον Μητσοτάκη». Άλλωστε είναι γνωστό ότι έχουν
τεράστιο ρεύμα στην ελληνική κοινωνία οι υποψήφιοι του
ΣΥΡΙΖΑ. Να σκεφτείτε ότι 30.000 Έλληνες είναι έτοιμοι να
πάνε να ψηφίσουν στις εσωκομματικές εκλογές. Για τέτοιο
ενδιαφέρον μιλάμε. Γεμίζουν ολόκληρο ταξί! «Σφάζονται»
να γραφτούν μέλη και φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πώς βγήκε πρωθυπουργός για δεύτερη θητεία ο Μητσο-
τάκης με 41% είναι απορίας άξιον… Στην αρχή νομίζαμε ότι
μόνο ο Κασσελάκης έχει μεγάλη ιδέα για τον εαυτό του. Λά-
θος. Όλοι εκεί μέσα έχουν πρόβλημα αντίληψης της πραγ-
ματικότητας. Δεν ξέρουν ούτε από πού έρχονται, ούτε πού
βρίσκονται και κυρίως δεν έχουν ιδέα πού πάνε… 

Οι έτοιμοι πρωθυπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ 
Μόνον  ο Στέφανος Τζουμάκας δεν έχει πει ότι θα κερδίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη





Μ
ία εβδομάδα πριν ανοίξει η αυλαία
της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονί-
κης, όπου ο πρωθυπουργός αναμέ-

νεται να βάλει σε πρώτο πλάνο το «μεταρρυθ-
μιστικό πρόσημο» του κυβερνητικού προ-
γράμματος, όπως επισημαίνεται χαρακτηρι-
στικά, σε τομείς όπως η υγεία, η δημόσια δι-
οίκηση και η λειτουργία του κρατικού μηχα-
νισμού, αλλά και η δικαιοσύνη, στο επίκεντρο
του υπουργικού συμβουλίου τέθηκαν οι σχε-
τικές προωθούμενες νομοθετικές πρωτο-
βουλίες, που παίρνουν πλέον το «πράσινο»
φως για να προχωρήσουν.

Με την κυβέρνηση να έχει ήδη νομοθετή-
σει το 50% των οικονομικών δεσμεύσεων,
που ανέλαβε πριν από τις εκλογές, από το βή-
μα της Διεθνούς Έκθεσης δεν αναμένεται
φέτος το «παραδοσιακό» πακέτο εξαγγελιών,
καθώς «ευαγγέλιο» για το οικονομικό επιτε-
λείο παραμένει η τήρηση των δημοσιονομι-
κών κανόνων, ιδίως σε μία περίοδο που η χώ-
ρα βρίσκεται εν αναμονή της ανάκτησης της
επενδυτικής βαθμίδας. 

Βασικός στόχος είναι να διατηρηθούν μέ-
τρα στήριξης για τους ασθενέστερους, ώστε
να αντιμετωπιστεί ο επίμονος πληθωρισμός,
κυρίως στα τρόφιμα, πάντα όμως στο πλαίσιο
των δυνατοτήτων της οικονομίας και με
«άγνωστο Χ» των επόμενων μηνών την κατά-
σταση που μπορεί να διαμορφώσει στον χώ-
ρο της ενέργειας ο πόλεμος στην Ουκρανία. 

«Πάμε μ’ αυτά που έχουμε, κρατάμε στην
άκρη για έκτακτες ανάγκες. Διότι, αν ξεπερά-
σουμε ένα όριο, είτε θα πάμε σε φορολογία,
είτε σε δανεισμό», ήταν η σχετική αποστροφή
του λόγου του Κωστή Χατζηδάκη σε συνέν-
τευξή του.

Εξαγγελίες θα υπάρξουν, αλλά θα είναι
στοχευμένες και θα αφορούν κυρίως στους
πιο ευάλωτους, αναφέρουν οι πληροφορίες,
βάζοντας στο «καλάθι» του πρωθυπουργού
μέτρα στήριξης, όπως την επέκταση του mar-
ket pass έως το τέλος του έτους, ενδεχομέ-
νως τη διεύρυνση του επιδόματος θέρμαν-
σης, αλλά και το επίδομα στους συνταξιού-
χους που δεν λαμβάνουν αύξηση εξαιτίας της
προσωπικής διαφοράς. 

Τα βασικά σημεία των εξαγγελιών του
πρωθυπουργού αναμένεται να «κλειδώ-
σουν» τα επόμενα λίγα 24ωρα, ωστόσο είναι
σαφές ότι το βάρος θα πέσει στις θεσμικές
τομές που η κυβέρνηση σκοπεύει να προχω-
ρήσει άμεσα. 

Το στίγμα δόθηκε στη συνεδρίαση του
υπουργικού συμβουλίου, με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη να δηλώνει, παραπέμποντας στο
επόμενο Σαββατοκύριακο, ότι όσα παρου-

σιάζουν οι υπουργοί της κυβέρνησης «απαν-
τούν σε όσους αμφισβητούν τη δράση μας
στην αρχή της νέας θητείας, δηλώνοντας ταυ-
τόχρονα την επιμονή μας σε μεγάλες αλλα-
γές. Ξέρουμε ότι δεν θα λείψουν τα εμπόδια
στον δρόμο μας, αλλά θα συνεχίσουμε να
επιμένουμε, συνεπείς στο προεκλογικό μας
πρόγραμμα».

Τα μέτρα για το ΕΚΑΒ
Στο υπουργικό συμβούλιο παρουσιάστη-

καν τα πρώτα μέτρα που έχει επεξεργαστεί το
υπουργείο Υγείας για τη βελτίωση των επιχει-
ρησιακών δυνατοτήτων του ΕΚΑΒ, οι προ-
ωθούμενες αλλαγές στον χώρο της Δικαιο-
σύνης με στόχο την επιτάχυνση της απονο-
μής της, που για την κυβέρνηση αποτελεί
ακρογωνιαία μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία,
το εργασιακό νομοσχέδιο, οι νέες ταυτότητες
που από τα τέλη του μήνα θα αρχίσουν να εκ-
δίδονται, αλλά και θέματα καθημερινότητας -
στα οποία επίσης θα δοθεί έμφαση- όπως η
ανανέωση του στόλου των αστικών λεωφο-
ρείων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

Ειδικά για το θέμα των νέων ταυτοτήτων, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε λόγο για fake

news που διακινούν επιτήδειοι, σημειώνον-
τας χαρακτηριστικά «ούτε τσιπάκια έχουν οι
ταυτότητες, κάμερες, μικρόφωνα, διάφορα
άλλα ευτράπελα τα οποία ακούγονται», κα-
λώντας τους πολίτες να μη γίνουν θύματα εμ-
παιγμού.

Σε ό,τι αφορά τα μέτρα στο ΕΚΑΒ, η δια-
σύνδεση με τα τμήματα επειγόντων περιστα-
τικών, οι νέες προσλήψεις και η αύξηση του
στόλου των ασθενοφόρων θεωρείται ότι μπο-
ρούν να υλοποιήσουν τον στόχο για ανταπό-
κριση μέσα σε ένα διάστημα 7 έως 10 λεπτών
στα επείγοντα περιστατικά.

Στον χώρο της Δικαιοσύνης, προωθείται η
αύξηση των ποινών για τους εμπρηστές εξ
αμελείας, η αύξηση του παράβολου για την
αναβολή των δικών, αλλά και η μη εξέταση
των ανώνυμων καταγγελιών που θα τίθενται
στο αρχείο.

Παρεμβάσεις στα ΜΜΜ
Την ίδια ώρα, σχεδιάζονται οι πρώτες πα-

ρεμβάσεις στον χώρο των συγκοινωνιών.
Από τις αρχές του 2024 θα αρχίσουν να κυ-
κλοφορούν τα πρώτα 250 ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία και θα προστεθούν ακόμα 1.050 ηλε-

κτρικά λεωφορεία και λεωφορεία φυσικού
αερίου.

«Στη νέα Βουλή θα είμαστε μόνοι μας στον
δρόμο της ευθύνης. Την αναλαμβάνουμε και
θα την υπηρετήσουμε όλοι μαζί», ήταν το πο-
λιτικό μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη μετά
την πρώτη κοινοβουλευτική «μάχη» με τους
αρχηγούς των κομμάτων της αντιπολίτευσης,
με τον πρωθυπουργό να επισημαίνει ουσια-
στικά ότι οι αδυναμίες που διαπιστώθηκαν
στα πύρινα μέτωπα, ιδίως στον τομέα της
πρόληψης και του έγκαιρου εντοπισμού των
φωτιών, θα αντιμετωπιστούν. 

«Η αρνητική συγκυρία τού σήμερα να με-
τατραπεί σε μια καλύτερη άμυνα για το αύ-
ριο», είπε χαρακτηριστικά, μιλώντας στους
υπουργούς του, κάνοντας ιδιαίτερη αναφο-
ρά στο πρόγραμμα «Αιγίς» για την προμή-
θεια σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού
και τις πρόσθετες προσλήψεις 1.200 νέων
πυροσβεστών και δασικών που προγραμμα-
τίζονται. 

Στον νέο σχεδιασμό, όμως, η ευθύνη περ-
νά πλέον και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, μέ-
σω της καθιέρωσης δημοσίων δεικτών ποι-
ότητας έργου σε Δήμους και σε Περιφέρει-
ες, ώστε να καταγράφονται -για παράδειγ-
μα- οι ενέργειες που γίνονται στους καθαρι-
σμούς των οικοπέδων πριν από κάθε αντιπυ-
ρική περίοδο, με τα όποια αποτελέσματα να
επηρεάζουν και τη χρηματοδότησή τους από
την κεντρική διοίκηση.
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Τα νομοσχέδια που παίρνουν σειρά και οι εξαγγελίες 
του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη 

απασχόλησαν το χθεσινό υπουργικό συμβούλιο

Γράφει 
η Λίδα Μπόλα

lidabola@yahoo.com

Οι μεταρρυθμίσεις και 
το «καλάθι» της ΔΕΘ



Σ
το φουλ οι μηχανές της ΝΔ, με στόχο τα «γα-

λάζια» στελέχη να… οργώσουν τη Βόρεια Ελ-

λάδα στις λίγες μέρες που απομένουν μέχρι

να ανοίξει τις πύλες της η 87η ΔΕΘ το Σάββατο 9 Σε-

πτεμβρίου, με την ομιλία του πρωθυπουργού Κυριά-

κου Μητσοτάκη.

Επί ποδός, λοιπόν, υπουργοί, υφυπουργοί, βου-

λευτές, καθώς και αυτοδιοικητικά στελέχη, τα οποία

θα… κάψουν σόλες σε περιοδείες, στοχευμένες επι-

σκέψεις και σε πλήθος εκδηλώσεων σε όλους τους

νομούς των Περιφερειών της Δυτικής, Κεντρικής,

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, καθώς και σε

όλους τους δήμους της Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης, στις

οποίες θα συμμετέχουν.

Ήδη, την προηγούμενη Δευτέρα, 28 Αυγούστου, o

υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας και η υφυ-

πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα

Σδούκου επισκέφτηκαν τον νομό Κοζάνης, παρουσία

του περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας Γιώργου Κα-

σαπίδη, ο οποίος συμμετέχει σε όλες τις περιοδείες

της περιφέρειάς του. Το πρόγραμμα των επισκέψεων

την εβδομάδα που έρχεται διαμορφώνεται ως εξής:

Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου
•  Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-

τρης Παπαστεργίου και η υφυπουργός Εσωτερικών

Βιβή Χαραλαμπογιάννη θα βρεθούν στον νομό Χαλκι-

δικής.

•  Ο υπουργός Υγείας Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, η

υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σο-

φία Ζαχαράκη και ο αναπληρωτής υπουργός Παιδεί-

ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού με αρμοδιότητα

τον Αθλητισμό Γιάννης Βρούτσης θα επισκεφτούν την

Α’ Θεσσαλονίκης.

Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου 
•  Η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως, ο

υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τα-

γαράς και η υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Μάνη- Πα-

παδημητρίου θα πραγματοποιήσουν επίσκεψη στον

νομό Φλώρινας.

Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου
•  Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών Χάρης Θεοχάρης και η υφυπουργός Παιδείας

Ζέττα Μακρή θα βρεθούν στον νομό Γρεβενών.

•  Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος

Σταϊκούρας και η υφυπουργός Μετανάστευσης και

Ασύλου Σοφία Βούλτεψη θα επισκεφτούν τη Β’ Θεσ-

σαλονίκης.

Πέμπτη 7 Σεπτεμβρίου
•  Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης και ο υφυ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Διονύ-

σης Σταμενίτης θα πραγματοποιήσουν επίσκεψη τον

νομό Πιερίας.

•  Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεό-

δωρος Σκυλακάκης και ο υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη Κώστας Κατσαφάδος θα βρεθούν στον νο-

μό Ημαθίας.

•  Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οι-

κονόμου και ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης Κωνσταντίνος Κυρανάκης θα επισκεφτούν τον

νομό Πέλλας.

•  Ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης και ο

υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Νίκος Ταχι-

άος θα πραγματοποιήσουν επίσκεψη στον νομό Κα-
στοριάς.

•  Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη και
η υφυπουργός Παιδείας Δόμνα Μιχαηλίδου θα βρί-
σκονται στην Α’ Θεσσαλονίκης.

•  Την ίδια μέρα θα επισκεφτούν τη Β’ Θεσσαλονί-
κης ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης, ο υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης Βασίλης Σπανάκης, η
υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη και ο γενικός
διευθυντής της ΝΔ Γιάννης Σμυρλής.

Παρασκευή 8 Σεπτεμβρίου
•  Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Δημή-

τρης Καιρίδης και ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας
Γιάννης Κεφαλογιάννης θα πραγματοποιήσουν επί-
σκεψη στον νομό Σερρών.

•  Ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας
και ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος
θα βρεθούν στον νομό Κιλκίς.

•  Ο υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος Σενετάκης
και ο υφυπουργός Πολιτισμού Χρίστος Δήμας θα επι-
σκεφτούν τη Β’ Θεσσαλονίκης.

Οι επισκέψεις θα συνεχιστούν και μετά το πρώτο
Σαββατοκύριακο της ΔΕΘ. Συγκεκριμένα, 11 με 21 Σε-

πτεμβρίου θα πραγματοποιηθούν επισκέψεις κλιμα-
κίων σε όλους τους νομούς της Περιφέρειας Ανατολι-
κής Μακεδονίας• Θράκης, παρουσία του περιφερει-
άρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης Χρήστου
Μέτιου.

Παράλληλα, η ΝΔ θα πραγματοποιήσει τρεις κεν-
τρικές εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη, ενώ από την
Πέμπτη 7 Σεπτεμβρίου έως και την Κυριακή 10 Σε-
πτεμβρίου θα λειτουργήσει περίπτερο του κόμματος
στην Πλατεία Αριστοτέλους, με πολλές δράσεις και
επιμέρους εκδηλώσεις των γραμματειών της ΝΔ.

Η πρώτη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε προχθές,
Πέμπτη 31 Αυγούστου, στις 19:00 στον Λαγκαδά (στην
αίθουσα «Μυγδονία»), με θέμα: «Πρωτογενής Τομέ-
ας 2023-2027: Προκλήσεις και Προοπτικές». Κεντρι-
κοί ομιλητές της εκδήλωσης ήταν ο υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης,
ο πρόεδρος ΕΛΓΑ Ανδρέας Λυκουρέντζος και ο πρό-
εδρος ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ Σέρκο Χαρουτουνιάν.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο πρόεδρος της Διοικού-
σας Επιτροπής ΝΔ Νομού Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωα-
κείμοβιτς και ο πρόεδρος ΔΕΕΠ Β’ Θεσσαλονίκης
Θωμάς Βράνος, ενώ συντονιστής της εκδήλωσης
ήταν ο γραμματέας Αγροτικών Φορέων ΝΔ Ανδρέας
Καρασαρίνης. Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν η Δι-

οικούσα ΝΔ Θεσσαλονίκης, η ΔΕΕΠ Β’ Θεσσαλονίκης

και η Γραμματεία Αγροτικών Φορέων ΝΔ.

Οι επόμενες δύο εκδηλώσεις έχουν ως εξής:

•  Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου, 19:00, στην Καλαμαριά

στο Δημοτικό Θέατρο Οδού Χηλής. Θέμα: «Δημόσια

Υγεία και Υγειονομικός Χάρτης Θεσσαλονίκης». Κεν-

τρικοί ομιλητές θα είναι ο υπουργός Υγείας Μιχάλης

Χρυσοχοΐδης και ο Νίκος Παπαϊωάννου. Χαιρετισμό

θα απευθύνουν ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς και ο πρόεδρος

ΔΕΕΠ Α’ Θεσσαλονίκης Θοδωρής Μητράκας, ενώ την

εκδήλωση συνδιοργανώνουν η Διοικούσα ΝΔ Θεσ-

σαλονίκης και η ΔΕΕΠ Α’ Θεσσαλονίκης.

• Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου, 19:00, στο Δημαρχείο

Θεσσαλονίκης. Θέμα: «Ο εκσυγχρονισμός των υπο-

δομών των τοπικών κοινωνιών με όχημα τη συμμε-

τοχή των νέων στην Αυτοδιοίκηση». Κεντρικοί ομι-

λητές θα είναι ο υπουργός Μεταφορών και Υποδο-

μών Χρήστος Σταϊκούρας, ο δήμαρχος Θεσσαλονί-

κης Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ

Ορφέας Γεωργίου, ο οργανωτικός γραμματέας Αυτο-

διοίκησης & Διαχείρισης Κρίσεων Μένιος Κορομη-

λάς, ενώ συμμετέχουν ο περιφερειάρχης Κεντρικής

Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας, ο υφυπουρ-

γός Εσωτερικών αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας•

Θράκης Στάθης Κωνσταντινίδης, ο γενικός διευθυν-

τής ΝΔ Γιάννης Σμυρλής και ο βουλευτής Νοτίου Το-

μέα Αθηνών και γραμματέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης

ΝΔ Διονύσης Χατζηδάκης. Την εκδήλωση συνδιορ-

γανώνουν η ΟΝΝΕΔ και η Γραμματεία Τοπικής Αυτο-

διοίκησης ΝΔ.
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«Γαλάζια» απόβαση για ΔΕΘ και αυτοδιοικητικές εκλογές - Φουλ
πρόγραμμα με περιοδείες, επισκέψεις και πολιτιστικές εκδηλώσεις

Δημήτρης Παπαστεργίου Νίκη Κεραμέως Χρήστος ΣταϊκούραςΧάρης Θεοχάρης

Γιάννης Οικονόμου Μάκης Βορίδης Όλγα Κεφαλογιάννη Κωστής Χατζηδάκης

Η ΝΔ στρατοπεδεύει 
στη Βόρεια Ελλάδα!
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Ξ
εκινά και ολοκληρώνεται σήμερα,
Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου, το Διαρκές
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ στο Ίδρυμα

Μείζονος Ελληνισμού στην Πειραιώς. Εκεί,
οι τέσσερις συν ένας υποψήφιοι πρόεδροι
του ΣΥΡΙΖΑ θα ξεδιπλώσουν μπροστά στα
στελέχη του κόμματος την πολιτική τους
πλατφόρμα ενόψει της προεδρικής εκλο-

γής στις 10 και 16 Σεπτεμ-
βρίου.

Για να αποκτήσει το δι-
καίωμα να μιλήσει μπροστά
στο σώμα του Συνεδρίου ο
τελευταίος -χρονικά- εκ
των υποψηφίων, Στέφανος
Κασσελάκης, θα χρειαστεί
να προσκομίσει 30 υπογρα-

φές μελών της Κεντρικής Επιτροπής, δη-
λαδή του 10%. Οι συγκεκριμένες υπογρα-
φές δεν προεξοφλούν τη στήριξη των εν
λόγω στελεχών στον υποψήφιο, για αυτό
άλλωστε και μπορούν να τις προσφέρουν
σε περισσότερους του ενός εκ των διεκδι-
κητών της αρχηγίας.

Ως εκ τούτου, ο Στέφανος Κασσελάκης,
με τη στήριξη μάλιστα του «μηχανισμού»
του Παύλου Πολάκη, δεν θα δυσκολευτεί
να τις βρει και να τις καταθέσει, επισημο-
ποιώντας την υποψηφιότητά του. Το κομμα-
τικό σώμα που θα ακούσει τις ομιλίες των
υποψήφιων προέδρων θα αποτελείται από
τους συνέδρους που πήραν μέρος στο 3ο
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, από τις 14 μέχρι τις 17
Απριλίου στο κλειστό γήπεδο Φαλήρου.

Οι απουσίες
Αυτή τη φορά, πάντως, θα επιχειρηθεί

μια… υβριδική διεξαγωγή του Συνεδρίου,
το οποίο οι σύνεδροι θα μπορούν να παρα-
κολουθήσουν και εξ αποστάσεως. Εξ απο-
στάσεως σίγουρα θα το παρακολουθήσουν
ο Αλέξης Τσίπρας, που έχει οριστικοποι-
ήσει μέσω κύκλων ότι δεν πρόκειται να

βρεθεί εκεί, ώστε να μη θεωρηθεί ότι επη-
ρεάζει καταστάσεις για τον έναν ή τον άλλο
υποψήφιο, και ο Χρήστος Σπίρτζης, που
αφού διαφώνησε κάθετα με τη διαδικασία,
δήλωσε σε ανύποπτο χρόνο και στο πλέ-
ον… ακατάλληλο για στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ
Μέσο πως δεν πρόκειται να πάρει μέρος
ούτε στο Διαρκές Συνέδριο ούτε όμως και
στην προεδρική εκλογή.

Την ίδια ώρα, προς «ναυάγιο» οδεύει και
η τηλεμαχία για την οποία επέμενε ο Νίκος
Παππάς μεταξύ των υποψήφιων προέδρων
του ΣΥΡΙΖΑ. Η ΕΡΤ είχε όλη την καλή διά-
θεση να φιλοξενήσει τα πέντε στελέχη για
μια τηλεμαχία αντίστοιχη εκείνης που είχε
γίνει για το ΚΙΝΑΛ το 2021, όταν και είχαν
πάρει μέρος οι πέντε από τους έξι υποψη-

φίους για την ηγεσία του κόμματος.
Όλοι μοιάζουν να συμφωνούν, εκτός του

Ευκλείδη Τσακαλώτου, που επικαλείται τις
φωτιές που καίνε ακόμα για να το αποφύ-
γει. Και η Έφη Αχτσιόγλου όμως αξιοποιεί
την άρνηση του επικεφαλής της «Ομπρέ-
λας», λέγοντας μεν «ναι» στη διεξαγωγή
ντιμπέιτ, μόνο όμως αν λάβουν μέρος όλοι
οι υποψήφιοι.

Σαφώς υπέρ τάσσονται: Ο Νίκος Παππάς
που είναι και εκείνος που επιμένει για τη
διεξαγωγή του, ο Στέφανος Τζουμάκας που
άλλωστε έχει και τις λιγότερες ευκαιρίες
προβολής και φυσικά ο Στέφανος Κασσε-
λάκης που μοιάζει να αξιοποιεί οποιαδή-
ποτε ευκαιρία για δημοσιότητα, απολύτως
λογικά, καθώς είναι ο τελευταίος που μπή-

κε στη συγκεκριμένη κούρσα και άρα εκεί-
νος με τον λιγότερο χρόνο για να πείσει τα
μέλη του ΣΥΡΙΖΑ να τον ψηφίσουν.

Υποστηρικτές και πολέμιοι
Υπέρ του Στέφανου Κασσελάκη και της

υποψηφιότητάς του έχουν μέχρι στιγμής
ταχθεί: Αρχικά ο «μηχανισμός» του Παύ-
λου Πολάκη, μαζί βέβαια με τον ίδιο τον
βουλευτή Χανίων. Αίσθηση προκάλεσε
και η δήλωση του βουλευτή Επικρατείας
του ΣΥΡΙΖΑ, ναυάρχου Ευάγγελου Απο-
στολάκη, η άποψη του οποίου για διάφο-
ρους λόγους έχει βαρύτητα. Η υποψη-
φιότητα Κασσελάκη «μπορεί και αυτή να
αποτελέσει μια πολύ καλή πρόταση για
την Κεντροαριστερά», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
αφήνοντας ανοιχτούς τους διαύλους και
με την Έφη Αχτσιόγλου, την οποία είχε
υποστηρίξει αρχικά. 

Υπέρ του Στέφανου Κασσελάκη τοποθε-
τούνται ακόμα η πρώην βουλευτής Δώρα
Αυγέρη και ο βουλευτής Πέτρος Παππάς,
ενώ δηλώσεις στήριξης αναμένονται και
από Κατερίνα Νοτοπούλου, Ραλλία Χρηστί-
δου.

Από την άλλη πλευρά, αρκετά είναι τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που δεν είδαν με ιδι-
αίτερη… συμπάθεια την κίνηση του
35χρονου επιχειρηματία. Από τις πιο ήπιες
προσεγγίσεις εκείνες των Νάσου Ηλιό-
πουλου και Δημήτρη Παπαδημούλη, που
τόνιζαν ότι ο νέος πρόεδρος του κόμματος
πρέπει να είναι βουλευτής, μέχρι εκείνη
του Αριστείδη Μπαλτά που θεωρεί πως εν-
δεχόμενη εκλογή Κασσελάκη θα σημάνει
την «αυτοκατάργηση του ΣΥΡΙΖΑ», του Νί-
κου Φίλη που τον χαρακτήρισε «πολιτικό
του Instagram» και του Στέφανου Τζουμά-
κα που θεωρεί τον ανθυποψήφιό του «έκ-
φραση του εκφυλισμού και της παρακμής
της πολιτικής».

Και ο Καρανίκας υπέρ Κασσελάκη;
Συνεχείς είναι τις τελευταίες ημέρες οι αναρτήσεις του

Νίκου Καρανίκα, άλλοτε συμβούλου του τότε πρωθυπουρ-
γού Αλέξη Τσίπρα με πορεία στον Συνασπισμό και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ανάλογη χρονικά με εκείνες του Αλέξη Τσίπρα και
του Νίκου Παππά. Ο Καρανίκας καταδικάζει το παρελθόν του
ΣΥΡΙΖΑ, τις τάσεις και τις φράξιες καλώντας τα στελέχη του
κόμματος πρακτικά να κόψουν τους ιστορικούς τους δεσμούς με το ΚΚΕ και το ΚΚΕ
Εσωτερικού (όχι όμως και με το ΠΑΣΟΚ).

Διά της ατόπου μάλιστα, μοιάζει να στηρίζει τον Στέφανο Κασσελάκη. Αναφέρει
συγκεκριμένα: «Αν δεχόμουν ως κριτήριο τη γνωριμία, την κομματική ιδιότητα και
προσφορά, τότε θα ψήφιζα τον Νίκο Παππά ή την Έφη Αχτσιόγλου, που είναι αγαπη-
μένοι φίλοι και σύντροφοι, από την εποχή της Νεολαίας ο Νίκος και την κυβέρνηση
Τσίπρα η Έφη». «Αν δεχόταν», άρα «δεν δέχεται» και ως εκ τούτου δεν τους στηρίζει.
Για τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, ούτε λόγος, καθώς σε άλλη ανάρτησή του τον έχει εγ-
καλέσει για τον «πόλεμο που έκανε στον Τσίπρα». Ποιος μένει; Σίγουρα όχι ο Στέφα-
νος Τζουμάκας. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο αμερικανοτραφής επιχειρηματίας και οι τέσσερις 
συνυποψήφιοί του θα ξεδιπλώσουν την πολιτική τους 

πλατφόρμα ενόψει των εκλογών για την προεδρία του κόμματος

«Υβριδικό» 
συνέδριο
με… καταλύτη 
τον Stefanos

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α



ΗΗ μοναξιά του Κυριάκου Μητσοτάκη
Σχολιάζοντας την προχθεσινή κοινοβουλευτική συζήτηση σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών, ο
πρωθυπουργός σημείωσε ότι «πέρα από απλοϊκές αντιπολιτευτικές κορόνες δεν άκουσα κάποια
πρόταση», εκφράζοντας την άποψη ότι «στη νέα Βουλή θα είμαστε μόνοι στον δρόμο της ευθύ-
νης». Η αλήθεια είναι ότι βλέποντας το πολιτικό προσωπικό στα αριστερά και τα δεξιά, η μοναξιά
του Μητσοτάκη είναι χαρακτηριστική. Στην κεντροαριστερά, πλέον, θα έχουμε μία πολυδιάσπα-
ση του χώρου, με την Έφη Αχτσιόγλου να παίρνει την αρχηγία στον ΣΥΡΙΖΑ, τον Στέφανο Κασσε-
λάκη προφανώς να προχωράει σε κάποιον άλλο σχηματισμό και τον Νίκο Ανδρουλάκη στο ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ στα δεξιά η διάλυση των Σπαρτιατών και η νέα διάσπαση δεξιών ψηφοφόρων καθι-
στούν -όλα μαζί- τη Νέα Δημοκρατία μονόδρομο για έναν δημοκρατικό πολίτη.  
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Γενέθλια είχε χθες η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη και οι συνεργάτες της στο
υπουργείο τής έκαναν έκπληξη με τούρτες και σαμπάνια για
να της ευχηθούν. Η Σοφία είχε μία δύσκολη περίοδο μετά τον
Δεκαπενταύγουστο, καθώς εκτός των καθηκόντων της βρέ-
θηκε να ξενυχτάει στα μέτωπα της καταστροφικής φωτιάς
στις γύρω περιοχές στην Πάρνηθα, ειδικά στις Αχαρνές. Εί-
ναι σίγουρο ότι η έκπληξη της άνοιξε λίγο την καρδιά… 

Ρεκόρ στην
επιβατική κίνηση
στα λιμάνια 
Ρεκόρ στην επιβατική κίνηση τον
Ιούλιο και τον Αύγουστο στα με-
γάλα λιμάνια της Αττικής κατα-
γράφεται, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ενώ αναμένονται τα επίσημα
στοιχεία τις επόμενες ημέρες. Ο
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής Μιλτιάδης Βαρ-
βιτσιώτης είχε συνάντηση με το
ΔΣ του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Επιβατηγού Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ).
Σύμφωνα με τα όσα ειπώθηκαν
εκεί, από την 1η Ιουλίου έως τις
28 Αυγούστου είχαν μετακινηθεί
από και προς τα λιμάνια του Πει-
ραιά, της Ραφήνας και του Λαυρί-
ου 4.129.623 επιβάτες, αύξηση
5,87% σε σύγκριση με πέρυσι.
«Θέλουμε ακτοπλοϊκές εταιρείες
υγιείς, κραταιές και κερδοφόρες
προκειμένου να υπάρχουν πλοία
σε όλες τις γραμμές, ώστε κανένα
νησί να μην είναι απομονωμένο
και ξεχασμένο από το κέντρο
καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου.
Εξάλλου, οι ακτοπλοϊκές συγκοι-
νωνίες είναι λεωφόροι ανάπτυ-
ξης των νησιών μας. Για μας η
βιωσιμότητα των εταιρειών, η
ανανέωση του στόλου και η προ-
σβασιμότητα των νησιωτών απο-
τελούν βασικά συστατικά της
επόμενης μέρας της ακτοπλοΐ-
ας», ήταν το μήνυμα του κ. Βαρβι-
τσιώτη.

Θα εξαντλήσει 
τη 2η θητεία 
ο Μπακογιάννης 

«Εάν επανεκλεγώ, θα εξαντλήσω
τη δεύτερη θητεία μου στον δήμο»,
ανέφερε σε συνέντευξή του ο δή-
μαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακο-
γιάννης. Ο κ. Μπακογιάννης χαρα-
κτήρισε δυνατό και αποφασιστικό
το ψηφοδέλτιο, το οποίο είναι ανα-
νεωμένο κατά 70%. Έκανε την αυ-
τοκριτική του για τον Μεγάλο Περί-
πατο, καθώς ένα γιαπί έχει θόρυβο,
σκόνη και ταλαιπωρία. Ο δήμαρχος
Αθηναίων ανέφερε πως στην προ-
ηγούμενη θητεία στο τρίγωνο της
Αθήνας έγιναν πεζοδρομήσεις και
αποκαταστάσεις πλατειών και ση-
μείωσε ότι η βασική δουλειά του
είναι η καθημερινότητα του δημό-
τη, ενώ είπε πως η Αθήνα είναι μια
πιο καθαρή πόλη σε σχέση με τα
προηγούμενα χρόνια. 

Σ
το υπουργικό συμβούλιο, μεταξύ άλλων, παρουσιάστηκαν οι ενδιαφέρουσες διατάξεις
από το εργασιακό νομοσχέδιο από τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Άδωνι Γεωργιάδη. Στην παρουσίαση ήταν και η γενική γραμματέας Εργασιακών Σχέσε-

ων Άννα Στρατινάκη, η οποία συνεπιμελήθηκε το νομοσχέδιο. Εντύπωση έκανε η διάταξη για
την προστασία του δικαιώματος στην εργασία, που προβλέπει φυλάκιση και χρηματική ποινή σε
όσους εμποδίζουν την προσέλευση στην εργασία σε άτομα που δεν θέλουν να απεργήσουν και
σε όσους καταλαμβάνουν χώρο εργασίας. Μου είπαν ότι οι πιο φιλελεύθεροι πραγματικά επι-
κρότησαν τη διάταξη αυτή με το επιφώνημα «επιτέλους», ενώ ο υπουργός Επικρατείας Μάκης
Βορίδης σηκώθηκε και ασπάστηκε υπουργό και γραμματέα, χαρούμενος για την τολμηρότητα
της διάταξης. 

Τα επιφωνήματα στο
υπουργικό συμβούλιο 

Ενημέρωση της Σακελλαροπούλου στον Στάινμαϊερ 
Προχθές η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου ενημέρωσε

τον Γερμανό ομόλογό της Φρανκ-Βάλτερ Στάινμαϊερ για την κατάσταση που
επικρατεί, ενώ τον ευχαρίστησε και για τη συνδρομή από το Βερολίνο. Ο

κ. Στάινμαϊερ ζήτησε από την κ. Σακελλαροπούλου να παραμείνουν σε
επαφή για ένα ζήτημα, το οποίο άπτεται άμεσα της κλιματικής κρίσης
και απειλεί το περιβάλλον. Με την ευκαιρία, η κ. Σακελλαροπούλου
ενημέρωσε τον ομόλογό της για την κοινή έκκληση για την κλιματική

κρίση στη Μεσόγειο προέδρων των μεσογειακών κρατών της άτυπης
ομάδας Arraiolos.

Γενέθλια για Ζαχαράκη 



E
νας άλλος γίγαντας της πολιτικής, ο Νίκος
Μπίστης, που έχει περάσει από πολλά κόμ-
ματα και κατέληξε στον ΣΥΡΙΖΑ, έβαλε -λέ-

ει- 19 όρους-απαιτούμενα που πρέπει να έχει ο
νέος πρόεδρος του κόμματος. Μεταξύ άλλων ξε-
χωρίζω τα ακόλουθα: «Να έχει διαβάσει Ιστορία.
Να ξέρει την Ιστορία του ελληνικού αριστερού κι-
νήματος. Να συμφωνεί με τους όρους πληθυντική
Αριστερά/ευρύτερη προοδευτική παράταξη και
να τον/την εμπνέουν. Να αναζητά το σύγχρονο
σύνορο ανάμεσα στην Αριστερά και τη Δεξιά. Να
μην είναι αντι-ΠΑΣΟΚ, ούτε να θέλει να μετατρέ-
ψει τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία σε νέο
ΠΑΣΟΚ». Πάντως κανείς εκ των σημερινών υπο-
ψηφίων δεν έχει ιδέα από τα παραπάνω… 
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Βρήκε δουλίτσα 
με τις ταυτότητες 
Παρότι η κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι οι νέες
ταυτότητες είναι απλό χαρτί χωρίς τσιπάκια και
διάφορες άλλες σαχλαμάρες που ακούγονται, το
κόμμα Νίκη βρήκε πεδίον δόξης λαμπρό για να ζε-
στάνει τις σχέσεις του με τους λογής λογής «ψε-
κασμένους». Έτσι λοιπόν η Νίκη διοργανώνει εκ-
δήλωση στο ΣΕΦ με θέμα «Φακέλωμα του Πολίτη-
Οι νέες ταυτότητες», με ομιλητές τον Δημήτρη Να-
τσιό, πρόεδρο του κόμματος βεβαίως, τον βουλευ-
τή Τάσο Οικονομόπουλο και ένα στέλεχος του κόμ-
ματος που παρουσιάζεται σαν «ειδικός» στο θέμα,
ονόματι Δημήτρης Χιωτακάκος! Είναι -λέει- διδά-
κτωρ Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Πα-
νεπιστημίου του Μάντσεστερ… Θα μάθω και θα
σας ενημερώσω…

Οι όροι 
του Μπίστη

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
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υ
Η «task force» 
του Σταϊκούρα 
Με πρωτοβουλία του υπουργού Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα συγκροτήθηκε
ομάδα εργασίας με εκπροσώπους όλων των εμ-
πλεκόμενων φορέων των ελληνικών σιδηροδρό-
μων. Στόχος της «task force» είναι η τακτική συ-
νεργασία και ο βέλτιστος δυνατός συντονισμός
των δράσεων, για την άμεση αντιμετώπιση εκ-
κρεμών ζητημάτων και την καλύτερη λειτουργία
του σιδηροδρόμου. 

Ο Γεραπετρίτης 
και το δείπνο 
Διάφοροι κονδυλοφόροι της συμφοράς διαπί-
στωσαν ότι έλειπε από το δείπνο Μητσοτάκη -
Μελόνι ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης και έσπευσαν να βγάλουν τα γνω-
στά συμπεράσματα, του τύπου «κάτι τρέχει»
κ.λπ…. Μόνο που ο Γεραπετρίτης είχε άλλη
υποχρέωση στη Μαδρίτη. Ήταν προσκεκλη-
μένος της ισπανικής προεδρίας, στο Άτυπο
Συμβούλιο Υπουργών Εξωτερικών της ΕΕ
«Gymnich», για να συζητήσουν δυο εξαιρετι-
κά σοβαρά θέματα για την ευρωπαϊκή και την
παγκόσμια σταθερότητα. Κρίμα, και είχαν
έτοιμο σενάριο τα σαΐνια της δημοσιογραφίας
για … ηχηρή απουσία κ.λπ. 

Πιερρακάκης με Τσούνη 
Μια σημαντική επίσκεψη είχε στο υπουργείο
Παιδείας ο Κυριάκος Πιερρακάκης. Τον επι-
σκέφτηκε ο πρέσβης των ΗΠΑ Τζορτζ Τσού-
νης. «Υποδέχτηκα με μεγάλη χαρά στο
@MinEduGR τον @USAmbassadorGR και συ-
ζητήσαμε για την εμβάθυνση της συνεργα-
σίας μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ στον τομέα της
παιδείας», έγραψε ο Κυριάκος Πιερρακάκης.

Γλυκάθηκαν στο υπουργικό 
Μπορεί η επικαιρότητα να μην

είναι τόσο γλυκιά, όμως, στο
υπουργικό είχαν την ευκαιρία να
φάνε γλυκά… Ο κ. Δημήτρης
Καιρίδης, λίγο πριν από την
έναρξη του υπουργικού συμ-
βουλίου, εμφάνισε ένα κουτί με
γλυκά, προκειμένου να κεράσει
τους συναδέλφους του επειδή
γιόρταζε τα γενέθλιά του. Κατά
σύμπτωση γενέθλια είχε και η
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας Σοφία Ζαχαρά-
κη. Και οι δύο ξάφνιασαν ευχά-
ριστα και τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και τους συνα-
δέλφους τους…
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Μαθαίνω ότι το επιτελείο της
Έφης δεν θέλει για εκπρόσω-
πο τον Στέργιο Καλπάκη…
Βρε κυρία Αχτσιόγλου μου,
περιμένετε να δείτε αν θα
βγείτε προεδρίνα και μετά
βλέπετε ποιον φίλο θα βολέ-
ψετε στη θέση… 

LOCK

Ο υποψήφιος περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς και ο υποψήφιος δήμαρχος
Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης ενώνουν τις δυνάμεις τους στον προεκλογικό
αγώνα. Αυτή η συμμαχία διαρκεί βεβαίως χρόνια. Λίγοι ίσως θυμούνται ότι ο κ.
Χαρδαλιάς ήταν εκτελεστικός γραμματέας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όταν
ο κ. Μπακογιάννης ήταν περιφερειάρχης, και έχουν αναπτύξει μια φιλική σχέση
που αντέχει στον χρόνο. Τώρα και οι δύο ενώνουν τις δυνάμεις τους με έναν βασικό
στόχο. Να βγουν αν είναι δυνατόν ακόμα και από την πρώτη Κυριακή… 

H συμμαχία για την 1η Κυριακή 

Οι συναυλίες 
του Νίκου
Στα «γενέθλια» του ΠΑΣΟΚ αναμένεται
να πραγματοποιήσει ομιλία ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, ενώ θα ακολουθήσει συ-
ναυλία με τους Λάκη Παπαδόπουλο,
Νίκο Ζιώγαλα και Γιάννη Γιοκαρίνη.
Όλα αυτά στο Ζάππειο βεβαίως, όπου
κεντρικό θέμα των φετινών εκδηλώσε-
ων θα είναι η κλιματική αλλαγή, μετά
και τις καταστροφικές πυρκαγιές του
φετινού καλοκαιριού. Μη με ρωτήσετε
αν θα έχει και DJ για να ξεφαντώσει το
πλήθος. Φαντάζομαι θα έχει… 

Η συγγνώμη
Καραγιώργη που δεν
είναι συγγνώμη

Ο εφοπλιστής Γιάννης Καραγιώργης με-
τά τον ξυλοδαρμό του δημοσιογράφου
Γιώργου Παπαχρήστου έβγαλε μια ανακοί-
νωση ζητώντας μια «μισή συγγνώμη» και
λέγοντας ότι έχασε την ψυχραιμία του κ.λπ.
Εγώ μένω αλλού… Στην ανακοίνωση υπερ-
τονίζεται το εξής: «Προς αποκατάσταση της
αλήθειας, θα ήθελα να τονίσω ότι η απεύ-
θυνσή μου, προς τον θιγέντα, και μόνον
προς αυτόν…». Σαν να μη θέλει να απαντή-
σει ο Καραγιώργης σε κάποιον άλλο… 

Ε
πειδή η περίπτωση Κασσελάκη έχει πάρει διαστάσεις σίριαλ, οφείλω να σας
γράψω το σενάριο που κυκλοφορεί ευρέως στα δημοσιογραφικά γραφεία
και το οποίο ενδεχομένως να είναι λίγο κατασκοπικό μυθιστόρημα, αλλά σί-

γουρα δεν μπορείς να το αποκλείσεις. Προσέξτε, λοιπόν. Αν πάνε να ψηφίσουν μό-
νο τα κομματικά στελέχη του σκληρού πυρήνα, ο Κασσελάκης δεν θα βγει. Αν
όμως συγκεντρωθεί απλός κόσμος, τότε οι εκλογικοί αναλυτές θεωρούν ότι ο Στέ-
φανος θα τους το πάρει το μαγαζί. Όμως δεν είναι βουλευτής, άρα δεν θα μπορεί να
είναι πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, παρά μόνον πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.
Πρακτικά η εκλογή του θα προκαλέσει διάρρηξη στο εσωτερικό του κόμματος.
Πολλοί θα φύγουν από μόνοι τους και άλλους θα τους διώξει ο… εφοπλιστής χω-
ρίς καράβια. Άρα, θα υπάρξει το ξεκαθάρισμα του κόμματος που πάντα ήθελε ο
Αλέξης! Κι αφού λοιπόν ο Κασσελάκης δεν θα μπορεί να είναι στη Βουλή, εσείς
ποιος λέτε ότι θα αναλάβει πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ; Πείτε το, μη φοβάστε… Ο
Αλέξης Τσίπρας! Είπατε κάτι; 

Πώς θα... ξεφορτώσει
το μαγαζί ο Στέφανος;

Αδυνατώ να το
πιστέψω… Με

αστυνομική συνοδεία
κυκλοφορεί πλέον ο
υποψήφιος πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης, αλλά και ο
σύντροφός του. Έχουν -λέει-
ζητήσει τουλάχιστον τρεις
αστυνομικούς και ένα
περιπολικό. Προφανώς την
ασφάλεια θα τη ζήτησε ως
επιχειρηματίας, διότι άλλη
ιδιότητα δεν έχει… 

Ο Τατούλης διαλύει το ΠΑΣΟΚ
Τεράστιο θέμα αντιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ στην Πελοπόν-

νησο, καθώς στελέχη του δεν στρατεύονται με τον επίσημο
υποψήφιο, αλλά στηρίζουν τον Πέτρο Τατούλη. Είναι χαρα-

κτηριστικό πως αρκετά κομματικά στελέχη πριν από έναν
μήνα είχαν στείλει επιστολή στον γραμματέα του κόμμα-
τος, ζητώντας το ΠΑΣΟΚ να στηρίξει τον Τατούλη, χωρίς,

ωστόσο, να λάβουν κάποια απάντηση… 
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@ Το μέλλον είναι λαμπρό
Ας βάλουμε τα σκούρα γυαλιά μας, λοιπόν, να μην μας τυ-

φλώσει η πραγματι-
κότητα. Έτσι θα το
πάμε από ‘δώ και
πέρα; Θα τσακωνό-
μαστε στη Βουλή για
το «περίπου βέβαιο»
και στο μεταξύ θα
καίγεται μία με μιά-
μιση Αττική τον χρό-
νο; Δεν έχουμε και
πολλές: Πενήντα
δύο είναι όλες κι

όλες και οι μισές έχουν καεί ήδη. Με τι θα το λύσουμε το
πρόβλημα, με Pass; Θα βρεθούμε με 52 Pass στα πορτοφό-
λια μας και χωρίς χώρα στο τέλος. Ή με μια χώρα έρημο.  

Δ
εν το πρόλαβα το δάσος της Δαδιάς. Δεν έτυχε ποτέ να πε-

ράσω από ‘κεί κι αν περάσω δεν θα το δω και ποτέ· θέλει πε-

ρισσότερα χρόνια απ’ όσα θα ζήσω για να επανέλθει σε μια

στοιχειώδη κατάσταση. Πρόλαβα το δάσος της Πεντέλης όμως, όταν

κατέβαινες από τον Άγιο Πέτρο και δεν έβλεπες τίποτε κάτω προς τη

Νέα Μάκρη και τον Σχοινιά, τόσο πυκνό ήταν. Κι όταν κάηκε την πρώ-

τη φορά, το 2005, είπαμε εντάξει, θα το αναδασώσουμε, θα το φτιά-

ξουμε πάλι...

Μετά κάηκε και το 2006 και το 2009 και γενικά καίγεται κάθε τόσο

μέχρι που δεν έχει και τίποτε να καεί πλέον, ανεβαίνεις στον Άγιο

Πέτρο και η θέα σού κόβει την ανάσα. Αυτό που σου κόβει πιο πολύ

την ανάσα, όμως, είναι αυτό που κάηκε για να μπορείς να βλέπεις τη

θέα. Μετά, εξάλλου, κάηκε και η θέα. Το Μάτι, η Καλλιτεχνούπολη, ο

Βουτζάς, κάτι ψιλά έχουν μείνει, πιάνεται η ψυχή σου. Και πλέον ξέ-

ρεις ότι πολύ δύσκολα σε τούτη τη ζωή -ή και σε όποια- η Πεντέλη θα

ξαναγίνει αυτό που ήταν. 

Από τότε που η Πεντέλη έγινε κρανίου τόπος άλλαξαν όλα. Οι βρο-

χές μάς πνί-

γουν κάθε

χρόνο στα βο-

ρειοανατολι-

κά, το μικρο-

κλίμα μιας

ο λ ό κ λ η ρ η ς

περιοχής -

στην οποία κά-

ποτε πήγαιναν

τους φυματι-

κούς- έγινε

υγρό και αφό-

ρητο. Και από

το Ντράφι και

τα Μελίσσια η

πόλη όλο και σκαρφαλώνει προς τα πάνω, σπίτια ξεπηδούν εκεί που

κάποτε ήταν το δάσος...    

Ο Έβρος καίγεται για 15η μέρα σήμερα και χοντρικά έχει καεί μια

Αττική εκεί πάνω, στα ακριτικά μας μέρη. Κλιματική αλλαγή, «περί-

που βέβαιο» ανθρώπινο χέρι, υποθέτω ότι για τους κατοίκους του

Σουφλίου που αγωνιούν λεπτό προς λεπτό για τα σπίτια τους όλα αυ-

τά που λέγονται στη Βουλή δεν έχουν και τεράστια σημασία, σημασία

έχει να σωθούν. Και να σωθούν τα σπίτια τους, βέβαια, η ζωή τους

δεν θα είναι ποτέ ξανά η ίδια. Και το ξέρουν. 

Η καταστροφή είναι τεράστια. Όσο και αν αμφισβητείται το μέγε-

θός της, όσο κι αν αμφισβητούνται οι επιστημονικές εκτιμήσεις, όσο

κι αν ξορκίζονται οι ευθύνες, η αλήθεια είναι μία και είναι εδώ και θα

στοιχειώνει γενιές και γενιές και δεν θα αποκατασταθεί με κανένα

Pass. Η καταστροφή δεν αφορά το άμεσο μέλλον μόνο, αλλά και το

μέλλον των παιδιών μας και των παιδιών τους. Αφορά τη χώρα ολό-

κληρη. Μια χώρα που είδε με 20% λιγότερες πυρκαγιές από τον ετή-

σιο μέσο όρο να καίγονται περίπου 270% περισσότερες εκτάσεις.

Όσο κι αν τα αμφισβητήσεις αυτά, όσο κι αν τα στρογγυλέψεις, όσο κι

αν τα κόψεις λίγο από ‘δώ και λίγο από ‘κεί, πάλι αποκλείεται να λένε

ένα τόσο τεράστιο ψέμα. 

Κόλαση-Pass

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com
# Περίπου λάθος

Ναι, έχει σημασία πώς ξεκινάνε οι
φωτιές, αλλά περισσότερη σημασία
έχει να μπορούμε να τις σβήνουμε.

Ακόμη κι αν υποθέσουμε ότι κάποιοι
τις βάζουν (που δεν είναι πάντα

έτσι), πού θα τον βρεις αυτόν που
θέλει να βάλει φωτιά πριν τη βάλει;

Θέλουμε να υποθέσουμε ότι στον
Έβρο τις βάζουν οι μετανάστες; Ας το
υποθέσουν αυτοί που τους είναι τόσο

αναγκαίο. Στη Μάνδρα και στο Μενίδι ποιος τις βάζει; Στην
Πελοπόννησο και στη Ρόδο ποιος τις βάζει; 

@ Κοντή μνήμη, συνέπειες σε μάκρος 

Μπαίνει φθινόπωρο. Σε λίγο χειμώνας. Η Δαδιά θα ξεχαστεί. Η Πάρνηθα θα
γίνει ακόμη μια Πεντέλη. Θα πνιγόμαστε από τις πλημμύρες και θα ξεχάσου-
με τις φωτιές. Οι άνθρωποι στον Έβρο θα κοιτάνε τον κόσμο τους με απόγνω-
ση κι εμείς θα παίρνουμε Pass για να πάμε διακοπές στα καμένα. Και μετά θα
είναι καλοκαίρι ξανά. Και θα γράφουμε τα ίδια. Και θα ζούμε τα ίδια. Και θα
τσακωνόμαστε για τα ίδια. Και θα αναρωτιόμαστε γιατί δεν αλλάζει.
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Μ
ία από τις βασικές απορίες αρκε-
τών πολιτών είναι τι χρήματα λαμ-
βάνουν οι δήμαρχοι, οι αντιδή-

μαρχοι, καθώς και οι περιφερειάρχες. Θα
πρέπει να σημειώσουμε ότι τον περασμένο
Μάρτιο, το υπουργείο Εσωτερικών είχε δώ-
σει στη δημοσιότητα μια αναλυτική ενημέ-
ρωση 63 σελίδων με τον τίτλο «Οδηγός για
την καταστατική θέση των αιρετών της Πρω-
τοβάθμιας Αυτοδιοίκησης», στην οποία με-
ταξύ άλλων παρουσιάζονται στοιχεία για τις
αποδοχές των αιρετών. 

Το ύψος, λοιπόν, της αντιμισθίας των δη-
μάρχων καθορίζεται με την υπ’ αριθ.
54698/5.10.2018 (Β’ 4704) κοινή απόφαση
των υπουργών Οικονομικών και Εσωτερι-
κών, όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αρ.
72865/19.12.2018 (Β’ 5726) όμοια απόφαση. 

Με τις προαναφερθείσες αποφάσεις,
εκτός από το ύψος της αντιμισθίας των δη-
μάρχων, ανάλογα με τον πληθυσμό του δή-
μου, ορίζεται ότι οι έμμισθοι αντιδήμαρχοι
λαμβάνουν το 50% της αντιμισθίας που ανα-
λογεί στον δήμαρχο, ενώ οι πρόεδροι των
δημοτικών συμβουλίων λαμβάνουν το 21%
αυτής. Η αντιμισθία του συμπαραστάτη του
δημότη και της επιχείρησης είναι ισόποση
με την αντιμισθία του προέδρου του δημοτι-
κού συμβουλίου.

Σημειώνεται ότι για τον υπολογισμό της

αντιμισθίας λαμβάνεται υπόψη ο μόνιμος
πληθυσμός του δήμου καθώς και ότι τα
αποτελέσματα απογραφής πληθυσμού που
δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερ-
νήσεως, κατά τη διάρκεια της δημοτικής
περιόδου, επέρχονται από την έναρξη της
νέας δημοτικής περιόδου.

Άρνηση ή παραχώρηση
Η λήψη της αντιμισθίας δεν έχει υποχρε-

ωτικό χαρακτήρα, εφόσον οι δήμαρχοι, οι
έμμισθοι αντιδήμαρχοι, οι πρόεδροι των
δημοτικών συμβουλίων και οι συμπαρα-
στάτες του δημότη και της επιχείρησης
έχουν τη δυνατότητα, με σχετική αίτησή
τους προς την οικονομική υπηρεσία του δή-
μου, να την αρνηθούν ή να την παραχωρή-
σουν για οποιονδήποτε κοινωνικό σκοπό.

Οι αποδοχές των αιρετών της Πρωτοβάθ-
μιας Αυτοδιοίκησης διαμορφώνεται όπως
φαίνεται στον πίνακα που σας παραθέτει
η «Political».

Σε αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι στα
εν λόγω ποσά δεν περιλαμβάνονται έξοδα
παράστασης, μετακίνησης (εκτός έδρας),
χρήση υπηρεσιακού ΙΧ κ.ά. Ίδιο ποσό με
τους δημάρχους των μεγαλουπόλεων λαμ-
βάνουν και οι περιφερειάρχες, ενώ οι αντι-
περιφερειάρχες παίρνουν το ποσό των
3.206 ευρώ. 

Α Y T O Δ Ι Ο Ι Κ Η Τ Ι Κ Ε Σ  Ε Κ Λ Ο Γ Ε Σ

Οι μισθοί των τοπικών αρχόντων 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πόσα παίρνουν δήμαρχοι, αντιδήμαρχοι,
περιφερειάρχες - Πώς υπολογίζονται
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Υ
πάρχουν βεβαίως και τα έξοδα με-
τακίνησης τα οποία καθορίζονται
και αυτά με απόφαση του ΥΠΕΣ.

Έξοδα κίνησης προέδρων δημοτικών κοι-
νοτήτων και προέδρων συμβουλίων δημο-
τικών κοινοτήτων: Στον πρόεδρο δημοτι-
κής κοινότητας με πληθυσμό έως 300 κα-
τοίκους καθώς και στον πρόεδρο συμβου-
λίου δημοτικής κοινότητας με πληθυσμό
άνω των 300 κατοίκων παρέχονται από τον
δήμο έξοδα κίνησης για την άσκηση των
καθηκόντων τους, τα οποία ορίζονται με
απόφαση του υπουργού Εσωτερικών, μετά
από γνώμη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων
Ελλάδος.

Τα έξοδα κίνησης διαμορφώνονται, σύμ-
φωνα με την απόφαση υπουργού Εσωτερι-
κών υπ’ αριθ. 74447/29.12.2010 «Καθορι-
σμός εξόδων κίνησης προέδρου συμβου-
λίου δημοτικής κοινότητας, προέδρου
συμβουλίου τοπικής κοινότητας και εκ-
προσώπου τοπικής κοινότητας» (Β’ 2044),
βάσει της χιλιομετρικής απόστασης από
την έδρα του δήμου. Διαβάστε αναλυτικά
τον πίνακα που ακολουθεί.

Διακυμάνσεις στις καταβολές
Ένα ακόμη έσοδο είναι και η αποζημίω-

ση για τη συμμετοχή στις συνεδριάσεις του
διοικητικού συμβουλίου. Στα μέλη του δι-
οικητικού συμβουλίου του νομικού προ-
σώπου, εκτός από τον δήμαρχο, τον αντιδή-
μαρχο και τον πρόεδρο του δημοτικού

συμβουλίου, επιτρέπεται να καταβάλλεται
αποζημίωση για κάθε συνεδρίαση, και έως
3 συνεδριάσεις τον μήνα, ύστερα από από-
φαση του δημοτικού συμβουλίου. 

Το ύψος της αποζημίωσης για κάθε συ-
νεδρίαση ανέρχεται στο 1% των μηνιαίων
αποδοχών του δημάρχου. Την αποζημίωση
αυτή λαμβάνουν και ο πρόεδρος και ο αντι-
πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου για
τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις του
διοικητικού συμβουλίου, εφόσον δεν λαμ-

βάνουν, για οποιονδήποτε λόγο, έξοδα πα-
ράστασης. Δείτε λοιπόν στον πίνακα που
ακολουθεί ποιο είναι το ύψος εξόδων πα-
ράστασης προέδρου και αντιπροέδρου δι-
οικητικού συμβουλίου. 

Για την καταβολή των εξόδων παράστα-
σης, το δημοτικό συμβούλιο κάθε χρόνο
λαμβάνει απόφαση, με βάση τον οικονομι-
κό απολογισμό του προηγούμενου έτους,
με την οποία καθορίζει το ποσό που λαμ-
βάνουν μηνιαίως ο πρόεδρος και ο αντι-

πρόεδρος του ιδρύματος κατά το έτος αυτό. 
Το ύψος των εξόδων παράστασης, επο-

μένως, μπορεί να μεταβάλλεται κάθε έτος,
ανάλογα με τη διακύμανση των εσόδων του
δημοτικού νομικού προσώπου. Τα έξοδα
παράστασης, σε κάθε περίπτωση, ωστόσο,
πρέπει να είναι εντός των ορίων που θέτει η
κοινή υπουργική απόφαση υπ’ αριθ.
42188/20.08.2018, ενώ δεν μπορεί να
υπερβαίνουν το 50% της αντιμισθίας του οι-
κείου δημάρχου. 

Καμπούλ θυμίζει η Κοινοβουλευτική Ομάδα των Σπαρτια-
τών μετά την προχθεσινή εμφύλια σύρραξη και τις καταγγε-
λίες του Βασίλη Στίγκα ότι βουλευτές του λειτουργούσαν
υποκινούμενοι από «ξένα κέντρα» που παραπέμπουν σε
«Greek Mafia και Δον Κορλεόνε». Η πρώτη «μάχη» αυτού
του πολέμου δόθηκε πριν από περίπου έναν μήνα για το ποι-
ος ασκεί πραγματική εξουσία στο κόμμα: ο πρόεδρός του ή ο
καταδικασμένος πρώην χρυσαυγίτης Ηλίας Κασιδιάρης;
Εκείνο που αποκαλύφθηκε από τη συνέχιση της εμφύλιας
σύρραξης είναι ότι όλα γίνονται για το ποιος θα καρπωθεί την
κρατική επιχορήγηση. Πάντως, ο Στίγκας άφηνε ανοιχτό το
ενδεχόμενο να δώσει συνέντευξη Τύπου με αποκαλύψεις
για τις υπόγειες διαδρομές μεταξύ των βουλευτών του κόμ-
ματος και του Κασιδιάρη, ο οποίος κινεί τα νήματα ακόμα και
μέσα από τις φυλακές Δομοκού. Στόχος τους είναι, σύμφωνα
με τον Στίγκα, «να βάλουν “χέρι” στην κρατική επιχορήγηση
που ξεπερνά το ένα εκατ. ευρώ τον χρόνο». 

«Βουλευτές μας πήγαιναν στον Δομοκό για να δώσουν τα
σέβη τους και να πάρουν οδηγίες από τον Κασιδιάρη», είπε
σε συνέντευξή του. «Δεν ξέρω αν έπαιρναν γραμμή, δεν θέ-
λω να μιλήσω είπα, ο νοών νοείτω», τόνισε. 

Επίσης, μιλώντας στον Real FM τόνισε: «Το κόμμα είναι δι-
κό μου, όχι του Ηλία Κασιδιάρη. Αυτά που λένε οι διαγρα-

φέντες βουλευτές δεν ισχύουν. Διαστρε-
βλώνουν την πραγματικότητα και προ-
σπαθούν να φτιάξουν κόμμα μέσα στο
κόμμα. Οι ανεξάρτητοι πλέον βου-
λευτές μπορώ να ιδρύσουν δικό τους
κόμμα. Εγώ θα παραμείνω Σπαρτιάτης
μέχρι το τέλος, έστω και μόνος μου».

Οι 11 βουλευτές θα μπορούσαν να σχηματί-
σουν μια δική τους κοινοβουλευτική ομάδα, αφού όπως ορί-
ζει ο κανονισμός της Βουλής είναι πάνω από δέκα. Ωστόσο,
αυτό θα τους στερούσε την κρατική επιχορήγηση.

Οι αιχμές Στίγκα ότι οι βουλευτές «δίνουν χρήματα που
πηγαίνουν σε ένα ταμείο, ποσά που φτάνουν έως και τις

3.000 ευρώ τον μήνα» γεννούν υποψίες για
ενδεχόμενη οικονομική συνδιαλλαγή με

αποδέκτη τον έγκλειστο στις φυλακές
Δομοκού. Από την άλλη πλευρά, οι βου-
λευτές ισχυρίζονται ότι ρωτούσαν ξανά

και ξανά τον πρόεδρό τους αν έχουν λά-
βει χρήματα και εκείνος δεν τους απαντού-

σε. Όπως υποστηρίζουν, στις 17 Ιουλίου οι
Σπαρτιάτες έλαβαν χρήματα από την κρατική επιχορήγηση,
αλλά τους το απέκρυψε ο αρχηγός του κόμματος. Πάντως, τη
«σφραγίδα» του κόμματος την έχει μόνο ο Στίγκας και άρα
θα συνεχίσει να λαμβάνει την κρατική επιχορήγηση ακόμα
και αν μείνει μόνος του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα. 

Την ίδια ώρα, ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, σε συ-
νέντευξή του στο Open, ανέφερε για τον «εμφύλιο» των Σπαρτια-
τών: «Η κυβέρνηση θα κάνει αυτά που πρέπει να κάνει, προκειμέ-
νου να μη δρουν εντός του Κοινοβουλίου τέτοιου είδους κυκλώ-
ματα και να μην υπάρχουν τέτοιου είδους δραστηριότητες», ενώ
όπως τόνισε «θα πρέπει να κληθεί να δώσει αρμοδίως εξηγήσεις
στην Εισαγγελία ο Βασίλης Στίγκας για όσα δήλωσε».

Είναι πολλά τα λεφτά… Βασίλη

Έξοδα κίνησης και αποζημίωση για συνεδριάσεις

Νέες καταγγελίες από τον «Σπαρτιάτη»
Στίγκα για οικονομικές δοσοληψίες
βουλευτών του με τον φυλακισμένο
Κασιδιάρη
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«

Ο
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Άδωνις Γεωργιάδης μιλάει στην «Political» για το
επερχόμενο εργασιακό νομοσχέδιο και τις κρίσιμες

διατάξεις του, για την παρουσία του υπουργείου στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης, ενώ αποκαλύπτει ότι στην ομιλία
του πρωθυπουργού στην ΔΕΘ το υπουργείο θα έχει την τι-
μητική του. Αναφέρεται σε μία σειρά από ζητήματα της επι-
καιρότητας, τις πυρκαγιές και την Πολιτική Προστασία, τις
ταυτότητες, αλλά και την ακρίβεια στην αγορά. Τέλος, σχο-
λιάζει και το φαινόμενο Κασσελάκη στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Βρισκόμαστε λίγους μήνες μετά την επανεκλογή
της κυβέρνησης και έρχεται ένα νέο εργασιακό
νομοσχέδιο με «δύσκολες» διατάξεις… Γιατί τώρα
και ποιες διατάξεις ξεχωρίζετε ως πιο αναγκαίες;  

Χαίρομαι που βάζετε το δύσκολο σε εισαγωγικά, διότι
καμία διάταξη από όσες έχουμε φέρει δεν είναι πραγ-
ματικά δύσκολη. Όλες οι διατάξεις του νέου νομοσχεδί-
ου μας είναι αυτονόητες εργασιακές ρυθμίσεις, με κεν-
τρικό στόχο τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργα-

ζομένων και την καταπολέμηση της μαύρης και ανα-
σφάλιστης εργασίας. 
Οι διατάξεις, όπως η δυνατότητα να δουλεύεις σε πολ-
λαπλούς εργοδότες, να υπάρχει γραπτή ενημέρωση εν-
τός της εβδομάδας για τη σύμβαση του εργαζόμενου και
των δικαιωμάτων του, να μετράει η κατάρτιση του εργα-
ζόμενου στον χρόνο της εργασίας του, να πληρώνεται το
εποχικό επίδομα στον τουρισμό και μία σειρά άλλων
διατάξεων, έχουν έρθει για να κάνουν τη ζωή των εργα-
ζομένων καλύτερη και να αυξήσουν τις αμοιβές τους. 

Ποιος θα εγγυάται στους εργαζόμενους ότι δεν θα
υπάρξει καταστρατήγηση της διάταξης για την
δεύτερη εργασία, κυρίως ως προς το θέμα του
ωραρίου; 

Σε έναν χρόνο από τώρα θα έχουμε σε όλη την αγορά
εργασίας την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας. Η εφαρμογή
της δεν θα αφήσει κανένα περιθώριο στην καταστρατή-
γηση του ωραρίου από κανέναν, διότι πλέον θα παρακο-
λουθούμε σε πραγματικό χρόνο πού βρίσκεται ο κάθε
εργαζόμενος και πόσο εργάζεται. Πλέον ο κάθε εργαζό-
μενος θα πληρώνεται με το λεπτό της υπερωρίας του.

Ένα ερώτημα παραμένει για το τι θα κάνει η κυβέρ-
νηση με το θέμα των τριετιών… Ποιο είναι το σχέ-
διό σας; 

Το θέμα των τριετιών είναι ένα μεγάλο ζήτημα. Αποτελεί
προεκλογική δέσμευση της κυβερνήσεως του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και θα γίνουν ανακοινώσεις στον χρόνο
που πρέπει. 

Η αντιπολίτευση σάς κατηγορεί για μειωμένα αν-
τανακλαστικά κρατικού μηχανισμού όσον αφορά
την κατάσβεση των πυρκαγιών ανά τη χώρα. Ποια
είναι η απάντησή σας; 

στον Σωτήρη Πίκουλα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το φαινόμενο Κασσελάκη
νομίζω είναι πολύ νωρίς για

να το κρίνουμε. Θεωρώ πολύ
καλό ένας Έλληνας από 

το εξωτερικό να θέλει να
συμμετάσχει στα κοινά 

της Ελλάδος. Τώρα, από εκεί
και πέρα το στιλ, οι απόψεις, 

οι ιδέες του κυρίου
Κασσελάκη θα κριθούν 

στον δημόσιο διάλογο, όπως
όλων των ενεργών πολιτικών
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Είναι εύκολη η αντιπολιτευτική κριτική μπροστά σε ένα
τόσο μεγάλο φαινόμενο. Προφανώς όσοι την ασκούν με
τον τρόπο που το λέτε, δεν βλέπουν τι γίνεται στην υπό-
λοιπη Μεσόγειο και στον υπόλοιπο πλανήτη. 
Δυστυχώς, η κλιματική αλλαγή είναι παρούσα και μία
από τις συνέπειές της είναι οι εκτεταμένες πυρκαγιές,
με τις οποίες, δυστυχώς, πρέπει να μάθουμε να ζούμε
τα επόμενα χρόνια.  Τώρα, εάν σε συγκεκριμένες πυρ-
καγιές έγιναν επιχειρησιακά λάθη, αυτό δεν το γνωρί-
ζω. Έχω εμπιστοσύνη στις δυνάμεις της πυροσβεστι-
κής υπηρεσίας. Βλέπω, παραδείγματος χάρη, τη μεγά-
λη πυρκαγιά στον Έβρο που καίει για τόσες πολλές μέ-
ρες, αλλά εκεί είναι το σύνολο της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας μαζί με πολλές δυνάμεις από το εξωτερικό. Δεν
μπορεί όλοι να είναι «ανίκανοι». Προφανώς πρόκειται
περί ενός πολύ δύσκολου φαινομένου που ξεπερνάει
τις ανθρώπινες δυνάμεις. 

Στο θέμα των νέων ψηφιακών ταυτοτήτων υπάρ-
χουν αντιδράσεις. Μάλιστα πολίτες ανανεώνουν
τις παλιές ταυτότητες, ενώ υπάρχουν και κόμματα
που είναι αντίθετα στις ψηφιακές.

Είναι μία παλαιά διαμάχη που θυμίζει ξαναζεσταμένο
φαγητό. Πολλοί συμπολίτες μου και εγώ μεταξύ αυτών,
πριν από 20 χρόνια είχαμε ανησυχίες για τις ψηφιακές
ταυτότητες. Ήταν η εποχή που μας φαινόταν πολύ πε-
ρίεργο ότι θα μπορούσαν να παρακολουθούν τις κινή-
σεις μας ανά πάσα στιγμή μέσω της τεχνολογίας. 
Η ζωή προχώρησε. Ξέρουμε πια ότι αυτό είναι πραγμα-
τικότητα μέσω της χρήσης των smartphone, των social
media και γενικά του ψηφιακού κόσμου στον οποίον

όλοι μας ζούμε.  Σε αυτόν τον ψηφιακό κόσμο, λοιπόν,
το να μας φοβίζουν ειδικά οι ψηφιακές ταυτότητες
φαντάζει λίγο κωμικό. 

Αναμφίβολα ένα από τα θέματα που θα κυριαρχή-
σει στη φετινή Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης εί-
ναι η συνεχιζόμενη ακρίβεια, η οποία σας είχε
απασχολήσει και όταν ήσασταν υπουργός Ανά-
πτυξης. Ενώ ο πληθωρισμός μειώνεται πανευρω-
παϊκά, οι τιμές στο ράφι στην Ελλάδα παραμένουν
υψηλές. Τι θα πρέπει να γίνει για να αναχαιτι-
στούν; 

Πρώτα απ’ όλα, τα νέα για τον πληθωρισμό του Αυγού-
στου για την Ελλάδα ήταν θετικά. Είχαμε μείωση του
πληθωρισμού και ήταν χαμηλότερος από τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο.  Έχω πει πολλές φορές ότι δεν μπορεί να
περιμένεις θαύματα. Όλη η Ευρώπη και όλος ο Δυτικός
κόσμος περνάει φάση πληθωρισμού. Αναγκαστικά θα
τον περνάμε και εμείς. Οι οικονομίες μας είναι διασυν-
δεδεμένες και άρα, όταν ανεβαίνουν οι τιμές στους άλ-
λους, ανεβαίνουν και σε εμάς. Το σημαντικό είναι να
μην ανεβαίνουν σε εμάς περισσότερο. 
Πιστεύω ότι σε έναν απόλυτο βαθμό η Ελλάδα πάει κα-
λύτερα από τις περισσότερες χώρες. Άρα, ναι, δεν ανε-
βαίνουν σε εμάς περισσότερο από τους άλλους, πλην
κάποιων ειδικών περιπτώσεων, π.χ. το λάδι, που όμως
έχει τη μεγαλύτερη παγκόσμια έλλειψη των τελευταίων
40 ετών. 

Σε λίγες μέρες ανεβαίνει στη ΔΕΘ και το υπουρ-
γείο Εργασίας αλλά και οι φορείς του. Τι νέο θα
παρουσιάσει στην Έκθεση; 

Πρώτα απ’ όλα έχουμε ένα πολύ πλούσιο πρόγραμμα
κατά τις μέρες της ΔΕΘ και ως προς το προσωπικό μου
πρόγραμμα, που θα επισκεφθώ υπηρεσίες του ΕΦΚΑ,
της ΔΥΠΑ, και πολλές άλλες υπηρεσίες του υπουργείου
Εργασίας, αλλά και οι υφυπουργοί, ο κύριος Σπανάκης
και ο κύριος Τσακλόγλου, που επίσης θα έχουν πολύ
εντατικό πρόγραμμα. 
Θα έχουμε ένα πολυσχιδές πρόγραμμα παρουσίασης
των δράσεων του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης σε όλους τους τομείς, αλλά πιστεύω ότι και
στην ομιλία του πρωθυπουργού το υπουργείο Εργασίας
θα έχει την τιμητική του. 

Κύριε υπουργέ, πώς κρίνετε το φαινόμενο Κασ-
σελάκη έτσι όπως εξελίσσεται στον χώρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ;  

Το φαινόμενο Κασσελάκη νομίζω είναι πολύ νωρίς για
να το κρίνουμε. Επί της αρχής είμαι υπέρ νέοι άνθρω-
ποι να μπαίνουν στην πολιτική. Επίσης, επειδή εγώ φα-
νατικά υποστήριζα την ψήφο των ομογενών, θεωρώ πο-
λύ καλό ένας Έλληνας από το εξωτερικό να θέλει να
συμμετάσχει στα κοινά της Ελλάδος. 
Όλα αυτά είναι θετικά. Τώρα, από εκεί και πέρα το στιλ,
οι απόψεις, οι ιδέες του κυρίου Κασσελάκη θα κριθούν
στον δημόσιο διάλογο, όπως όλων των ενεργών πολιτι-
κών. Παραδείγματος χάρη, η πρόταση για κατάργηση
της στρατιωτικής θητείας εμένα με βρίσκει παντελώς
αντίθετο. 
Αλλά ας αφήσουμε να εξελιχθεί πρώτα αυτή η
υπόθεση και θα έχουμε όλο τον χρόνο να τη σχο-
λιάσουμε. 
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Μ
ια μέρα μετά τη συγκρουσιακή
ατμόσφαιρα που επικράτησε
στη Βουλή ανάμεσα στον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη και τον Νίκο Ανδρου-
λάκη, το ΠΑΣΟΚ ανεβάζει και άλλο τους
τόνους της αντιπαράθεσης. Αφορμή για
τις νέες βολές κατά της κυβέρνησης ήταν

τα όσα είπε ο πρωθυ-
πουργός κατά τη διάρκεια
της συνεδρίασης του
υπουργικού συμβουλίου.  

«Ο πρωθυπουργός και
σήμερα απέφυγε να κάνει
την αυτοκριτική του για τις
αποδεδειγμένες αστοχίες
της κυβέρνησης σχετικά
με τον φετινό σχεδιασμό

της αντιπυρικής προστασίας. Όμως πια
είναι σαφείς σε όλους οι επιδόσεις της
κυβέρνησης της ΝΔ τις πρώτες 60 ημέ-

ρες διακυβέρνησης. Πίσω από λεκτικές
ακροβασίες ότι “μόνη της η ΝΔ θα πο-

ρευτεί τον δρόμο της ευθύνης”, θέλησε
να αποκρύψει τη δική του απουσία προ-
τάσεων και την αδυναμία του να παρου-
σιάσει μια ολοκληρωμένη μεταρρύθμιση
του μοντέλου πολιτικής προστασίας για
την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλι-
ματικής αλλαγής. Άλλωστε, σύμφωνα με
τον ίδιο, όλα πήγαν καλά», αναφέρει η
ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ.

«Θα συστήναμε στην κυβέρνηση να
μελετήσει τη δέσμη επτά προτάσεων,
που κατέθεσε χθες (σ.σ.: προχθές) ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής Νίκος Ανδρουλάκης. Εξάλλου, η εμ-
πειρία έχει δείξει ότι η Νέα Δημοκρατία
αντιλαμβάνεται τη σοβαρότητα και την
αξία των προτάσεων του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής με σημαντική χρονοκα-
θυστέρηση. […] Φτάνει πια με την υπο-
κρισία».

«Αγωνιστές της καρέκλας»
Στο μεταξύ οι συνεχείς αποχωρήσεις

στελεχών και οι προσχωρήσεις σε αντί-
παλους συνδυασμούς ενόψει των δημο-
τικών-περειφερειακών εκλογών ηλε-
κτρίζουν το εσωκομματικό τοπίο. Ενδει-
κτική είναι η αντίδραση του Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου μετά την αποχώρη-
ση του κ. Γιαννακούρα, με τον οποίο ήταν
συνυποψήφιοι στην Αρκαδία.

«Όσα στελέχη στις αυτοδιοικητικές
εκλογές στηρίζουν πρόσωπα διαφορετι-
κά από αυτά που στηρίζει το κόμμα τους,
δεν χαρακτηρίζονται ως αντάρτες. Διότι
οι αντάρτες αγωνίζονταν για ιδεώδη. Αυ-
τοί αγωνίζονται για την καρέκλα τους»,
είπε με νόημα και πρόσθεσε: «Για εμένα
ήταν αναμενόμενο να παραιτηθεί ο κ.

Γιαννακούρας από την Κεντρική Επιτρο-
πή του ΠΑΣΟΚ και να κατέβει ως υποψή-
φιος περιφερειακός σύμβουλος στο
πλευρό του κ. Τατούλη. […] Αν για παρά-
δειγμα κάποιος ήταν υποψήφιος βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ και έλεγε στον Αν-
δρουλάκη ότι θα στηρίξει τις επιλογές
του ΠΑΣΟΚ, αλλά μετά συντάσσεται με
τον κ. Τατούλη, είναι φανερό ότι ένας
άνθρωπος σαν αυτόν δεν μπορεί να εί-
ναι συνεπής σε τίποτα. Αυτοί οι άνθρω-
ποι πρέπει να διαγράφονται από το κόμ-
μα. Αυτή είναι η άποψή μου και θα την
υπερασπιστώ στην Κεντρική Επιτροπή
του κόμματος».

Κώδικας δεοντολογίας
Μάλιστα με έμμεσο τρόπο ζήτησε από

τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να προχωρή-
σει σε διαγραφές, ενώ- όπως είπε- θα
θέσει θέμα για τη θέσπιση κώδικα δε-
οντολογίας. «Όταν τα κόμματα δεν
έχουν κώδικα δεοντολογίας και γίνεται
αυτή η ανταλλαγή βουλευτών ανάμεσα
στα κόμματα, στέλνουμε ένα μήνυμα
στην ελληνική κοινωνία ότι όλα αγορά-
ζονται. Άρα, τα κόμματα πρέπει να θε-
σπίσουν δεοντολογικούς και ιδεολογι-
κούς κανόνες, διαφορετικά δεν είναι
κόμματα. Είναι σούπερ μάρκετ! Τα κόμ-
ματα χωρίς ενιαίους κανόνες, χωρίς δε-
οντολογία και ιδεολογία είναι κενά πε-
ριεχομένου». 

Αύριο το ΠΑΣΟΚ στο Ζάππειο γιορτά-
ζει τη συμπλήρωση 49 χρόνων από την
ίδρυσή του. Κεντρικό θέμα των εκδη-
λώσεων θα είναι η κλιματική αλλαγή,
μετά και τις καταστροφικές πυρκαγιές
του φετινού καλοκαιριού. Στις 18:00 στο
περιστύλιο του Ζαππείου θα πραγματο-
ποιηθεί ανοιχτή συζήτηση με θέμα
«Σύγχρονες προκλήσεις: Κλιματική αλ-
λαγή, φυσικές καταστροφές και βιώσι-
μη ανάπτυξη», ενώ στις 20:00 στον προ-
αύλιο χώρο του Ζαππείου θα πραγματο-
ποιηθεί ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη.
Η αυλαία των εκδηλώσεων θα πέσει με
συναυλία από τους Λάκη Παπαδόπου-
λο, Νίκο Ζιώγαλα και Γιάννη Γιοκαρίνη.

Π Α Σ Ο Κ

Συνεχίζει να... πυροβολεί την κυβέρνηση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Για… χρονοκαθυστέρηση και 
υποκρισία στο θέμα της
αντιπυρικής προστασίας κατηγορεί 
η Χαριλάου Τρικούπη τη ΝΔ 



«Τ
ο πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρωτίστως είναι πολι-
τικό και όχι οργανωτικό», αποφαίνεται ο Στέφανος
Τζουμάκας, υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ, καθώς «Δεν συζητιούνται ζητήματα κρίσιμα, το οργανωτικό
υποκαθιστά τις πολιτικές αναζητήσεις». Δεν διστάζει να πει
πως «διαπλεκόμενα συμφέροντα επιδιώκουν να παρέμβουν
στην εκλογή προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ». 

Κρίνει πως «Η διεύρυνση (του ΣΥΡΙΖΑ) μπλοκαρίστηκε από
μειοψηφικές πρακτικές», το εκλογικό αποτέλεσμα μαρτυρεί
ότι «η Προοδευτική Συμμαχία αποτελούσε για ορισμένους
απλώς εκλογικό βραχίονα» και τώρα «οφείλουμε να συμβά-
λουμε στο να μετεξελιχθεί σε ένα μεγάλο, λαϊκό πολιτικό κόμ-
μα, με σαφή πολιτική ενότητα, στη βάση ενός σχεδίου, της
εναλλακτικής λύσης για τη χώρα».

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στην τελική ευθεία για την εκλογή προ-

έδρου. Κατά πόσον από αυτήν τη διαδικασία διακυβεύεται

η ενότητα της παράταξης;
Παλιά παράδοση αυτή. Μόλις μια παράταξη υφίσταται μια με-
γάλη ήττα, ορισμένοι θέτουν στην ατζέντα και τη διάσπαση. Ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να οδηγήσει τη χώρα σε μια προοδευτική
στρατηγική εξόδου από την κρίση. Είναι πολιτική δύναμη για
μαχόμενους. Δεν είναι κόμμα ευκαιρίας. Ούτε κόμμα συσπεί-
ρωσης.

Οι κρίσεις και οι ήττες θέλουν ανθρώπους που προτάσσουν
το «εμείς» και όχι επιμέρους επιδιώξεις μόνο. Θεωρώ ότι τα μέ-
λη και οι φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ χρειαζόμαστε ηγεσία νίκης και
όχι ανεπάρκειας και ήττας. Ήδη έχει τεθεί το θέμα στην Πολιτι-
κή Γραμματεία του κόμματος ότι διαπλεκόμενα συμφέροντα
επιδιώκουν να παρέμβουν στην εκλογή προέδρου στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ.

Ο πολιτικά «μπαρουτοκαπνισμένος» Στέφανος Τζουμά-

κας πώς οραματίζεται τον νέο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στη μετά Τσίπρα

εποχή; Τι πρέπει να αλλάξει για να διεκδικήσει εκ νέου

την εξουσία;
Το πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρωτίστως είναι πολιτικό και όχι
οργανωτικό. Πολιτικό κόμμα σημαίνει εσωτερική πολιτική ενό-
τητα. Σημαίνει λαϊκό κόμμα ως κόμμα της κοινωνίας και όχι μό-
νο των μελών του·και στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αυτά δεν έχουν ακόμη
επιτευχθεί.

Δεν συζητιούνται ζητήματα κρίσιμα, το οργανωτικό υποκα-
θιστά τις πολιτικές αναζητήσεις. Η διαχείριση του αντικυβερνη-
τισμού δεν είναι το βασικό στους προσανατολισμούς και στη
φυσιογνωμία ενός μεγάλου κυβερνητικού κόμματος. Οι πολιτι-
κές προτεραιότητες της ηγεσίας πρέπει να ορίζονται και να κα-
θορίζονται με αυτοπροσδιορισμούς σε εθνικό, οικονομικό, κοι-
νωνικό, κοινοβουλευτικό και κομματικό επίπεδο.

Να θέσουμε ένα τέλος στην υποκατάσταση της πολιτικής με
οργανωτικά μέτρα και να λειτουργήσουμε ως κόμμα προοδευ-
τικής πλειοψηφίας και όχι των εσωκομματικών αντιθέσεων
που δείχνουν ένα κόμμα σε αδράνεια, το οποίο, αντίθετα, θα
πρέπει να οδηγεί.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για να είναι αριστερό κόμμα πρέπει να είναι
λαϊκό κόμμα, ανοικτό σε κάθε πολίτη και όχι μηχανισμός. Κόμ-
μα που παίρνει πρωτοβουλίες και δημιουργεί γεγονότα με βά-
ση αρχές και θέσεις σε θέματα πολιτικά, οικονομίας, βιομηχα-
νίας, αγροτικής παραγωγής και νέων τεχνολογιών, ανεργίας και
διαβίωσης, εκπαίδευσης, νεολαίας και πολιτισμού.

Είμαστε με τις πολιτικές για τη συγκρότηση ενός νέου ρεύ-

ματος νίκης και εναλλακτικής λύσης για τη χώρα και για τις
προοδευτικές και αριστερές πολιτικές.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ φαίνεται να είναι κομματικά περιχαρακω-

μένος. Ποιος ο απολογισμός της διεύρυνσης κατά τη γνώ-

μη σας; 
Ο ΣΥΡΙΖΑ -στην πράξη και όχι στα λόγια- δεν μετεξελίχθηκε
ουσιαστικά σε ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία και από σήμερα
οφείλουμε να συμβάλουμε στο να μετεξελιχθεί σε ένα μεγάλο,
λαϊκό πολιτικό κόμμα, με σαφή πολιτική ενότητα, στη βάση
ενός σχεδίου, της εναλλακτικής λύσης για τη χώρα.

Η διεύρυνση μπλοκαρίστηκε από μειοψηφικές πρακτικές,
με ακύρωση βασικών αναφορών για αγωνιστές, όπως η ισοτι-
μία και η συμπόρευση. Είναι μια ιδιαιτέρως αρνητική εξέλιξη
και για τη χώρα συνολικά.

Όπως αποδείχθηκε και με το εκλογικό αποτέλεσμα, η Προ-
οδευτική Συμμαχία αποτελούσε για ορισμένους απλώς εκλογι-
κό βραχίονα και αυτή η πρακτική συνέβαλε -μαζί και με άλλες
αρνητικές και μειοψηφικές επιλογές- σε μια νέα στρατηγικής
σημασίας ήττα για τον προοδευτικό χώρο.

Η ολοκλήρωση του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία πρέπει
να σημάνει αξιόπιστη συμπόρευση στη βάση κοινών αρχών,
αξιών, πολιτικού σχεδίου, με αμοιβαιότητα και να σηματοδοτη-
θεί τόσο σε ουσιαστικό όσο και σε συμβολικό επίπεδο, σε εγκα-
τάλειψη των πολιτικών της ήττας, σε ανασύνταξη και σε αξιο-
ποίηση ανθρώπινου δυναμικού από πρόσωπα με ήθος και δια-
δρομή.

Ανεξάρτητα από ποιος ή ποια θα εκλεγεί πρόεδρος της πα-

ράταξης και της όποιας κομματικής ανασυγκρότησής της,

ποιες και πώς κρίνετε πως πρέπει να είναι οι σχέσεις με

τους όμορους πολιτικούς χώρους της Κεντροαριστεράς;
Θέση μου είναι ο εθνικός διάλογος για τα κρίσιμα ζητήματα της
χώρας μεταξύ όλων των πολιτικών δυνάμεων του δημοκρατι-
κού τόξου.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε κάθε περίπτωση χρειάζεται πολιτική αυτο-
νομία, σχέδιο και επιλογές για μια πολιτική νίκης.

Τα διάφορα σενάρια που διακινούνται για τον λεγόμενο χώρο
της Κεντροαριστεράς και τα «αν» δεν αφορούν στην πολιτική
και στη ζωή, αλλά σε συγκεκριμένες επιδιώξεις. Πρώτο μέλη-
μα του συστήματος είναι η ενσωμάτωση των πολιτικών δυνάμε-
ων του ριζοσπαστισμού σε δεξιόστροφες εξελίξεις στον προ-
οδευτικό χώρο, όχι για να οδηγήσουν σε ήττα τη ΝΔ, αλλά για
ακριβώς τον αντίθετο λόγο. Για να εδραιώσουν τα συμφέροντά
τους και τον Κ. Μητσοτάκη.

Ο στόχος τους δεν θα επιτευχθεί, θα τον αποτρέψουμε εμείς.

Οι εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πλησιάζουν,

παράλληλα όμως πλησιάζουν και οι αυτοδιοικητικές

εκλογές και ακολούθως οι ευρωεκλογές. Με ποιο αποτέ-

λεσμα το κόμμα θα είναι ικανοποιημένο, αποτελώντας έτσι

ένα κεφάλαιο για την επόμενη μέρα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;
Εκτιμώ ότι την πρώτη αρνητική ψήφο χρειάζεται να τη δώσει ο
πολίτης κατά την εκλογή των νέων περιφερειαρχών. Είναι πολι-
τικά εξαιρετικά κρίσιμες εκλογές. Η Περιφέρεια έχει ισχύ και
πόρους που έχουν σχέση και με παρασιτικά συμφέροντα. Θα
αποτελεί το εναρκτήριο λάκτισμα για τη δεύτερη αρνητική ψή-
φο προς τη ΝΔ, που θα αποτελέσει τη νέα προοδευτική πολιτική
εξέλιξη για την ανάδειξη των ευρωβουλευτών.

Το κρίσιμο θέμα στις ευρωεκλογές είναι η πορεία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Έχει υποταχθεί σε στρατηγικές επιλογές των
ΗΠΑ και της Ουάσιγκτον. Διέρχεται κρίση πολιτική, οικονομική,
κοινωνική και ενεργειακή. Η ΕΕ πρέπει να αποκτήσει κρατική
οντότητα, όπως οι ΗΠΑ. Πρέπει να διαμορφώσουμε τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες της Ευρώπης.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι κόμμα πολιτικής και κοινωνικής πλει-
οψηφίας. Η συντόμευση της «βάρδιας Μητσοτάκη» είναι δική
μας υπόθεση, σε συνεργασία και σε συμπόρευση με τη συντρι-
πτική πλειονότητα των Ελλήνων και των Ελληνίδων σε δημο-
κρατική κατεύθυνση.Σ

Τ
E

Φ
Α

Ν
Ο

Σ
 Τ

Ζ
Ο

Υ
Μ

A
Κ

Α
Σ

ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ17
Υπ

οψ
ήφ

ιο
ς 

πρ
όε

δρ
ος

 Σ
ΥΡ

ΙΖ
Α

-Π
Σ

«Στον ΣΥΡΙΖΑ χρειαζόμαστε
ηγεσία νίκης και όχι

ανεπάρκειας και ήττας»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Σ
ε απειλές κατά των κυανόκρανων του
ΟΗΕ προχώρησε ο Μεσούτ Χακί Τσα-
σίν (μικρή φωτό), σύμβουλος του

Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν,
για θέματα ασφάλειας και εξωτερικής πολιτι-
κής, ο οποίος δήλωσε προκλητικά ότι ίσως οι
ειρηνευτικές δυνάμεις να δεχτούν επίθεση
στην Πράσινη Γραμμή στην Πύλα της Κύπρου.

Σύμφωνα με τα όσα υποστήριξε στο φιλο-
κυβερνητικό κανάλι της χώρας CNN Turk,
αυτό αναμένεται να συμβεί εφόσον «παρα-
βιάσουν την κυριαρχία της τουρκικής Κύ-
πρου. Όλη η Μεσόγειος ανήκει στην Τουρ-
κία». Ο Τσασίν δήλωσε ακόμη: «Το τουρκικό
έθνος στέκεται σταθερά στο πλευρό των
Τουρκοκυπρίων. Η Μεσόγειος Θάλασσα μας
ανήκει και κανείς δεν πρέπει καν να σκεφτεί
να σηκώσει σπαθί εναντίον μας εκεί. Αυτοί, η
Ελλάδα, η Κύπρος και οι σύμμαχοί τους, κα-
λύτερα να μην το ξεχάσουν αυτό». 

Στη συνέχεια υποστήριξε ότι η Ειρηνευτική
Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο
(UNFICYP) έχει εγκαταλείψει την ουδέτερη
στάση της και πλέον ενεργεί σύμφωνα με τις
οδηγίες των Ελληνοκυπρίων.

Μάλιστα, δεν δίστασε να κατηγορήσει τα
στρατεύματα του ΟΗΕ ότι διέπραξαν σοβαρό
αδίκημα παραβιάζοντας την κυριαρχία της
«Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύ-
πρου» (ΤΔΒΚ), δηλαδή του ψευδοκράτους

που αναγνωρίζεται μόνο από την Τουρκία.
Υποστήριξε επίσης ότι τα τουρκικά στρατεύ-
ματα και η αστυνομία ενεργούσαν σε αυτοά-
μυνα όταν ανέλαβαν δράση κατά των στρα-
τευμάτων του ΟΗΕ, αφαιρώντας τσιμεντένια
εμπόδια και σπρώχνοντας οχήματα του Ορ-
γανισμού στην άκρη του δρόμου. Ο Τσασίν
κατέστησε σαφές ότι η Τουρκία δεν
πρόκειται να ξεχάσει τις… εχθρικές κι-
νήσεις εναντίον της.

Θανατηφόρα αντίποινα
Επίσης προειδοποίησε για πιθανά

θανατηφόρα αντίποινα κατά των στρα-
τευμάτων του ΟΗΕ και στάθηκε στο πε-
ριστατικό του 1996 εντός της Ουδέτε-
ρης Ζώνης που χωρίζει το τουρκικό και το ελ-
ληνικό τμήμα της Κύπρου. Κατά τη διάρκεια
εκείνης της αντιπαράθεσης στα σύνορα μετα-
ξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του ψευ-
δοκράτους, ο Ελληνοκύπριος Τάσος Ισαάκ
ξυλοκοπήθηκε θανάσιμα. Η σύγκρουση ση-
μειώθηκε όταν μια ομάδα Ελληνοκυπρίων

διαδηλωτών συγκρούστηκε με Τούρκους και
Τουρκοκύπριους. Μια μέρα αργότερα, μετά
την κηδεία του Ισαάκ, ο Ελληνοκύπριος Σο-
λωμός Σολωμού πυροβολήθηκε θανάσιμα
κατά τη διάρκεια διαδήλωσης. Ο Σολωμού
επιχειρούσε να σκαρφαλώσει σε κοντάρι ση-
μαίας με σκοπό να αφαιρέσει τουρκική ση-

μαία. 
«Ένας άνδρας προσπάθησε να κα-

τεβάσει την τουρκική σημαία και θυ-
μάστε τι του συνέβη», είπε με θράσος
και εμπρηστικό ύφος. Στη συνέντευξή
του χλεύασε επίσης τα στρατεύματα
του ΟΗΕ, λέγοντας ότι είχαν υποστεί
«εγκεφαλικό τραύμα» λόγω της αύ-
ξησης της θερμοκρασίας στην Κύπρο.

«Η ακραία ζέστη στην Κύπρο προκαλεί εγκε-
φαλικό τραύμα σε στρατιώτες του ΟΗΕ. Ο
τουρκικός στρατός δίδαξε στους διοικητές
του ΟΗΕ για την εμπειρία του τραύματος»,
σημείωσε.

Τα σχόλια του συμβούλου του Τούρκου
προέδρου έγιναν καθώς συνεχίζονται οι ερ-

γασίες για την κατασκευή του δρόμου που
επιχειρεί να φτιάξει το ψευδοκράτος στην
Πύλα από τις 17 Αυγούστου. Αυτό το γεγονός
οδήγησε σε αντιπαράθεση τις δυνάμεις του
ΟΗΕ με τους Τουρκοκύπριους μια μέρα αρ-
γότερα, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό τεσ-
σάρων μελών των ειρηνευτικών δυνάμεων.
Στη συνέχεια υπήρξε κύμα καταδίκης από το
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, την Ευρω-
παϊκή Ένωση και τις ΗΠΑ.

«Τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας τόνι-
σαν ότι αυτή η ενέργεια έρχεται σε αντίθεση
με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας
και συνιστά παραβίαση του status quo στην
ουδέτερη ζώνη των Ηνωμένων Εθνών», ανέ-
φερε σε δήλωση που εξέδωσε η πρόεδρος
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ Λίντα
Γκρίνφιλντ, στις 21 Αυγούστου. Επίσης, υπο-
γράμμισε ότι οι επιθέσεις εναντίον ειρηνευτι-
κών δυνάμεων θα μπορούσαν να θεωρηθούν
εγκλήματα σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο.

Το Συμβούλιο Ασφαλείας ζήτησε την απο-
μάκρυνση όλων των μη εξουσιοδοτημένων
κατασκευών και την αποτροπή οποιασδήποτε
μη εξουσιοδοτημένης στρατιωτικής ή πολιτι-
κής δραστηριότητας εντός και κατά μήκος
των γραμμών κατάπαυσης του πυρός. Η
Τουρκία και οι Τουρκοκύπριοι φαίνεται ότι ει-
σάκουσαν αυτό το κάλεσμα, καθώς το έργο
έχει πλέον σταματήσει. 

Προκλητικές δηλώσεις συμβούλου του Ερντογάν, 
ο οποίος προειδοποίησε για αιματηρή επίθεση 

τους κυανόκρανους στην Πράσινη Γραμμή

Τουρκικές απειλές κατά του ΟΗΕ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
γαμπρός του Ερντογάν, Ελτσούκ Μπαϊρα-
κτάρ, ο οποίος είναι επικεφαλής της τε-
χνολογικής εταιρείας Bayraktar και πα-

ρουσιάζεται επίσης ως πιθανός διάδοχος του
«σουλτάνου», ενώ αποκαλείται και «πατέρας»
των τουρκικών drones, ανέπτυξε το νέο πολεμι-
κό δόγμα της Τουρκίας κάνοντας λόγο για αλλα-

γή στις αερομαχίες. 
«Το μη επανδρωμένο αεροσκάφος Kizil Elma

είναι ένα μεγάλο πρόγραμμα και μια νέα και με-
γάλη τεχνολογική εξέλιξη. Ανοίγουμε τις πύλες
του μέλλοντος ενός νέου κόσμου. Ο πλανήτης
οδηγείται σε αερομαχίες με μη επανδρωμένα
αεροσκάφη. Αυτό γίνεται με το Kizil elma», είπε,
προσθέτοντας με νόημα ότι «το μη επανδρωμέ-
νο μαχητικό αλλάζει και τα δεδομένα στις αερο-
μαχίες. Στις κλασικές αε-
ρομαχίες τα αεροσκάφη
κάνουν ελιγμούς και δεν
συγκρούονται, ενώ το πρώ-
το πράγμα που θα κάνει το
μη επανδρωμένο είναι να
συγκρουστεί με το άλλο
αεροσκάφος. Άρα υπάρχει
η διαφορά μεταξύ επαν-
δρωμένου αεροσκάφους
με μη επανδρωμένο. Βασικά κανένα επανδρω-
μένο αεροσκάφος δεν θα θέλει να πλησιάσει ένα
μη επανδρωμένο μαχητικό. Θα επιχειρήσει να το
καταρρίψει από απόσταση. Δεν θα θέλει να το
προσεγγίζει καθώς μέσα του δεν υπάρχει άν-
θρωπος. Στο επανδρωμένο αεροσκάφος χρει-
άζεται ίσως και είκοσι χρόνια για να εκπαιδευτεί
κάποιος». 

Δεν ρίχνει τους τόνους ο Ταγίπ
Την ίδια στιγμή ο Ερντογάν, συνεχίζοντας την

επιθετική ρητορική των τελευταίων ημερών,
ανέφερε μεταξύ άλλων σε ομιλία του στη Ναυτι-
κή Ακαδημία της Τουρκίας: «Τα βήματα που κά-
ναμε στην αμυντική βιομηχανία έχουν προκαλέ-
σει φόβο στους εχθρούς μας… Χάρη στο αερο-
πλανοφόρο Αναντολού θα μπορούμε να μεταφέ-

ρουμε δυνάμεις σε Αιγαίο,
Μεσόγειο και Μαύρη Θά-
λασσα». 

Ο Τούρκος πρόεδρος ανέ-
φερε επίσης ότι «από τον
κρίσιμο ρόλο που διαδραμα-
τίζει στο παγκόσμιο εμπόριο,
η Μεσόγειος ξεχωρίζει με
τους ενεργειακούς πόρους
της. Η περιοχή μας, που ήταν

ο χώρος ανταγωνισμού των μεγάλων δυνάμεων
πριν από έναν αιώνα, είναι το σκηνικό των ίδιων
αντιπαραθέσεων και σήμερα. Σε μια εξίσωση
αυξανόμενου χάους και αβεβαιότητας, η Τουρ-
κία ξεχωρίζει με τις στρατιωτικές, διπλωματι-
κές, οικονομικές και πολιτικές κινήσεις της και
τα βήματα που κάναμε στην αμυντική βιομηχα-

νία έχουν ενσταλάξει εμπιστοσύνη στο έθνος
μας, έχουν προκαλέσει φόβο στις καρδιές των
εχθρών μας». 

Επίσης, σε άλλο σημείο της ομιλίας του είπε:
«Η συμπεριφορά μας απέναντι σε επιθετικές
ενέργειες στο Αιγαίο είναι ήδη γνωστή σε όλους
τους συνομιλητές μας. Υπερασπιζόμαστε, πα-
ράλληλα, τα δικαιώματα και τους νόμους των
Τουρκοκυπρίων αδελφών μας στην Ανατολική
Μεσόγειο μέχρι τέλους».

Επίσης, στο ίδιο πνεύμα με τον Ερντογάν, ο
εκπρόσωπος του τουρκικού υπουργείου Άμυ-
νας, Ζεκί Ακτούρκ, δήλωσε: «Οι τουρκικές
Ένοπλες Δυνάμεις συνεχίζουν να προστα-
τεύουν τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της
χώρας μας και της “Τουρκικής Δημοκρατίας
της Βόρειας Κύπρου” στο Αιγαίο και τη Μεσό-
γειο χωρίς συμβιβασμούς. Τονίζουμε ότι δύο
κυρίαρχα, ίσα και ανεξάρτητα κράτη είναι η
μόνη λύση στην Κύπρο».

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

Πώς ο ρόλος 
των τουρκικών drones

θα αλλάξει τα δεδομένα
στις αερομαχίες 

Το νέο πολεμικό δόγμα της Άγκυρας

Ο αδελφός του Φρέντι Μπελέρη, Λεονάρντο, μετέφερε το μήνυμα του φυλακισμένου εκλεγμένου
δημάρχου Χιμάρας, το οποίο έχει αποδέκτη τον πρωθυπουργό της Αλβανίας Έντι Ράμα. «Είμαι
υποχρεωμένος να σεβαστώ την ετυμηγορία και τις ψήφους που έλαβα από 4.000 Χιμαριώτες. Θα
μείνω στη φυλακή όσο χρειαστεί».
«Η αλβανική πλευρά θέλει να μην επιτρέψει να περάσει ο δήμος σε ελληνικά χέρια. Αυτό είναι πα-
σιφανές, ύστερα από τόσες αιτήσεις αποφυλάκισης του δημάρχου Χιμάρας, προκειμένου να ορκι-

στεί. Δυστυχώς, από την πρώτη στιγμή δεν υπάρχει
βούληση. Από τη 12η Μαΐου έως σήμερα, είμαστε
βέβαιοι ότι αυτό ήταν σχεδιασμένο εξαρχής, ώστε να
μην αλλάξει χέρια ο Δήμος Χιμάρας», τόνισε ο Λεο-
νάρντο Μπελέρης και προσέθεσε ότι «αυτή η καθυ-
στέρηση βολεύει τον κύριο Ράμα, διότι έχει χάσει

τον δήμο, όμως, η διοίκηση παραμένει στην προηγούμενη δημοτική αρχή. Η Ελλάδα πρέπει να επι-
μείνει και να βρεθεί αμέσως μία λύση». Την ίδια ώρα, μετά την ολοκλήρωση του άτυπου συμβουλί-
ου των υπουργών Εξωτερικών της ΕΕ, ο  Γιώργος Γεραπετρίτης δήλωσε για το θέμα του Φρέντι
Μπελέρη ότι η ελληνική διπλωματία έχει θέσει παντού το θέμα και παράλληλα τόνισε ότι πρόκειται
για παραβίαση του τεκμηρίου της αθωότητας, του κράτους δικαίου, των πολιτικών δικαιωμάτων, και
του ιδίου και των πολιτών της Χιμάρας που τον εξέλεξαν. Ο κ. Γεραπετρίτης μίλησε για ζήτημα πολι-
τικής βούλησης από πλευράς της αλβανικής κυβέρνησης, τονίζοντας ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να
εξαντλεί κάθε περιθώριο για να ορκιστεί δήμαρχος ο Φρέντι Μπελέρης. 

Μήνυμα Μπελέρη 
με αποδέκτη τον Ράμα
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

T alk of the town το τελευταίο διάστημα είναι
αναμφίβολα ο εξ Αμερικής υποψήφιος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανος Κασσελάκης, ο

οποίος, αν και βομβαρδίζει καθημερινώς τα social
media με βιντεάκια από τις life style δράσεις του με
το σκυλάκι του και τον σύντροφό του, δεν έχει κατα-
φέρει να απαντήσει με συγκροτημένα επιχειρήματα

σε αρκετά ερωτήματα που αφορούν την επιχειρη-

ματική του δράση και την πανεπιστημιακή του κα-

τάρτιση.

Τα ερωτήματα τα θέτει βεβαίως το ίδιο το κοινό στο

οποίο απευθύνεται ο κ. Κασσελάκης, τον οποίο αρκε-

τοί αποκαλούν «εφοπλιστή χωρίς καράβια», «λαϊκό

παιδί της Εκάλης» και διάφορα άλλα χαριτωμένα. Πα-
ραθέτουμε μερικά από τα εύλογα ομολογουμένως
ερωτήματα τα οποία ανέκυψαν από τις αναφορές του
ιδίου, τόσο για τις νομικές περιπέτειες του πατέρα του
όσο και από τα λεγόμενά του ότι είναι σπουδασμένος
στα καλύτερα πανεπιστήμια και ότι είναι κορυφαίος
επιχειρηματίας.

Στέφανος 
Κασσελάκης 

Ποιος 
τον έκανε...
εφοπλιστή; 

Τα 4 καυτά ερωτήματα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ερώτημα 1ο: Τελικά στα 15 του ξενιτεύτηκε «από
ανάγκη» στις ΗΠΑ και «είχε την τύχη» να τελειώσει
το λύκειο σε «ένα από τα πιο ιστορικά σχολεία»
εκεί, ή απλώς λόγω της 2ης θέσης που έλαβε στη
Μαθηματική Βαλκανιάδα πήγε για λίγους μήνες σε
ένα σχολείο στις ΗΠΑ, ως ένα πρόγραμμα τύπου
ευρωπαϊκού Erasmus (stage), και συνέχισε κανο-
νικά τη σχολική του ζωή στο Κολλέγιο Αθηνών, από
το οποίο όπως δηλώνει ο ίδιος αποφοίτησε το 2005;
Τι από τα δύο είναι αλήθεια και τι ψέμα;

Ερώτημα 2ο: Έγινε δεκτός με πλήρη
υποτροφία στο University of Pensyilvania
(USA - IVY League University) σε όλη τη
διάρκεια των σπουδών του ή πήγε εκεί με
συστατική και βοήθεια από τον πρόεδρο
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος και επω-
φελήθηκε από το γεγονός ότι η μητέρα του
ήταν ήδη καθηγήτρια εκεί, ώστε να γίνει
αποδεκτή η αίτησή του και να μην καταβά-
λει πλήρη δίδακτρα;

Ερώτημα 3ο: Γιατί δεν
απαντά με λεπτομέρειες
τι συνέβη με το παραδι-
καστικό που χρεοκόπη-
σε τον πατέρα του; Ήταν
όντως παραδικαστικό ή
μια δικαστική διαμάχη
του πατέρα του με τον
δικηγόρο που είχε στην
εταιρεία του;

Ερώτημα 4ο: Ποιος
ακριβώς τον βοήθησε
να γίνει εφοπλιστής;
Διότι αυτά που λέει,
ότι πήρε δάνειο απλά
και μόνο με την προ-
σωπική του εγγύηση,
δεν γίνονται ούτε σε
ταινίες επιστημονι-
κής φαντασίας.
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21ΣΤEΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛAΚΗΣ 

Καραβοκύρης χωρίς καράβια

Ο Στέφανος Κασσελάκης μικρός στο σχολείο Οι γονείς τού εξ Αμερικής υποψήφιου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ

Α
ν και αρχικά δήλωνε «αυτοδημιούργητος εφο-
πλιστής», τις τελευταίες ημέρες ο Στέφανος
έχει αρχίσει να λέει ότι είναι εφοπλιστής χωρίς

καράβια. Πώς, όμως, μπήκε στον χώρο της ναυτιλίας; Οι
πληροφορίες λένε ότι εισήχθη με τη βοήθεια του Σαντο-
ρινιού εφοπλιστή Μάρκου Νομικού, της γνωστής εται-
ρείας AM Nomikos. Μάλιστα ο κ. Κασσελάκης, σύμφω-
να με πληροφορίες, συνδέεται συγγενικά με την εφο-
πλιστική οικογένεια. Ο κ. Κασσελάκης ήταν τα τελευταία
χρόνια ανώτερο στέλεχος και μέλος του διοικητικού
συμβουλίου δύο εταιρειών που δραστηριοποιούνται
στον χώρο της ποντοπόρου ναυτιλίας, των SwiftBulk και
SwiftTankers. Στην πορεία ο κ. Κασσελάκης ίδρυσε τη
ναυτιλιακή εταιρεία Tiptree Marine. Πάντως, εάν κανείς
ανατρέξει στο βρετανικό μητρώο επιχειρήσεων, θα δια-
πιστώσει πως Νομικός και Κασσελάκης εμφανίζονται
από κοινού στη διοίκηση της
Swiftbulk Holding Co. Limit-
ed, της εταιρείας που διαχει-
ρίζεται τα πλοία της Tiptree
Marine που και αυτή είχε δε-
σμούς με την ελληνική ναυ-
τιλιακή AM Nomikos.

Ακόμα, πάντως, δεν
έχουμε καταλάβει αν έχει
καράβια, αν παραμένει στον
χώρο του εφοπλισμού. Εί-
ναι εφοπλιστής; Είναι πλοι-
οκτήτης; Ή μήπως είναι
μπροστινός κάποιου άλλου
σε ναυτιλιακές εταιρείες;
Αυτό δεν έχει διευκρινι-
στεί από τον ίδιο, ούτε βε-
βαίως το πώς κατάφερε να
πάρει δάνεια με προσωπι-
κή του εγγύηση.

Σε ό,τι αφορά την εταιρεία
του πατέρα του Στέφανου Κασσελάκη, Θεόδωρου, λέει
πως αυτός βρέθηκε σε μια δίνη όταν κατηγορήθηκε από
συνέταιρό του στην εταιρεία που είχε και η οποία είχε ως
αντικείμενο την παραγωγή και εμπορία ναυτιλιακών

χρωμάτων και επιχρισμάτων. Το κατηγορητήριο σε βά-
ρος του πατέρα του Κασσελάκη έλεγε πως αυτός παρου-
σίαζε στον συνέταιρό του ανύπαρκτες οικονομικές υπο-
χρεώσεις της εταιρείας, τις οποίες ο συνέταιρος πι-
στεύοντας ως αληθινές πλήρωνε. Η δικαστική απόφαση
ανέφερε πως «διαβεβαίωσαν ψευδώς τον εγκαλούντα
ότι η πρώτη εγκαλούσα είχε οφειλές σε δύο μεγαλοπρο-
μηθευτές της ύψους 800.000 ευρώ, οπότε υπήρχε άμε-
ση ανάγκη χρηματοδότησης της εταιρείας… οι κατηγο-
ρούμενοι επέδειξαν μια ψευδή λογιστική αποτύπωση
(ισοζύγιο). Με τις ψευδείς αυτές παραστάσεις ο εγκα-
λών πείστηκε και κατέβαλε στις 21/2/2003 ως δάνειο το
ποσό των 600.000 ευρώ».

Ο Θεόδωρος Κασσελάκης ήταν και διαχειριστής της
εταιρείας, στην οποία ποσοστό 10% είχε ο γιος του, ανή-
λικος τότε, όμως κρατούσε για τον ίδιο τα χρήματα προ-

καλώντας ζημιά στον συνέταιρο. «Δεν το ει-
σήγαγε στο ταμείο της τελευ-
ταίας της οποίας είχε τη δια-
χείριση, αλλά το ενσωμάτω-
σε στην περιουσία του, ιδιο-
ποιούμενος αυτό παράνο-
μα», αναφερόταν στη δικα-
στική απόφαση. Ο πατήρ
Κασσελάκης μετά την κατα-
δικαστική απόφαση είχε
προσφύγει και στον Άρειο
Πάγο, όμως η προσφυγή του
απορρίφθηκε. Παρεμπιπτόν-
τως, αν διαβάσετε την από-
φαση του Αρείου Πάγου, θα
δείτε εμπλοκή και του γιου
του, Στέφανου…

Αξιοσημείωτο είναι ότι στη
σχετική απόφαση του Αρείου
Πάγου (Απόφαση 330/2011 -
Ε’ ΠΟΙΝΙΚΕΣ), που είναι δημο-

σιευμένη στο διαδίκτυο, γίνεται λόγος για εμπλοκή ενός
«ΣΚ», υιού του «ΘΚ». Είναι παραπεμπτικό βούλευμα του
Συμβουλίου Εφετών για απάτη, από κοινού, κατ’ εξακο-
λούθηση, με περιουσιακό όφελος και αντίστοιχη ζημία

άνω των 73.000 ευρώ. Απορρίπτεται ως αβάσιμος στην
ουσία ο μοναδικός λόγος της αιτήσεως αναιρέσεως για
έλλειψη αιτιολογίας.

Εξηγώντας επιφανειακά την υπόθεση με τον πατέρα
του Στέφανου Κασσελάκη, κάτοχο του 5% της παγκό-
σμιας παραγωγής ναυτιλιακών χρωμάτων, ο δικηγόρος
του κ. Καπνισάκης είπε: «Είχε μία εμπορική αντιδικία με
ορισμένους προμηθευτές του εξωτερικού με τους οποί-
ους συνεργαζόταν, προσέφυγε σε έναν δικηγόρο, τον
εμπιστεύτηκε γιατί δεν ασχολούνταν ο ίδιος με την οικο-
νομική διαχείριση της εταιρείας, του ανέθεσε την οικο-
νομική και τη νομική εκπροσώπηση της εταιρείας και τη
διαχείριση της προσωπικής του περιουσίας… έπειτα ο
εν λόγω δικηγόρος ζητούσε και λάμβανε εξουσιοδοτή-
σεις, πληρεξούσια ότι εκπροσωπεί τον Θεόδωρο Κασ-
σελάκη και κάποια στιγμή, μέσω κυπριακών εταιρειών,

ισχυρίστηκε ότι ο Θεόδωρος Κασσε-
λάκης τού χρωστούσε
χρήματα». Τελικώς ο
πατήρ Κασσελάκης
αθωώθηκε, αλλά το
παραδικαστικό κύ-
κλωμα δεν προκύπτει
από κάπου… Ποια
πρόσωπα κρύβονται
πίσω από τις αναφορές
για το παραδικαστικό; 

Στη συνέχεια, το
2008-09, έγινε παρα-
πομπή του Θεόδωρου
Κασσελάκη στο δικα-
στήριο. Αργότερα,
υπήρξε μια ενέργεια,
ώστε η πλευρά Κασσε-
λάκη να μην παραπεμ-
φθεί στο Εφετείο για τη
συγκεκριμένη δίκη, κάτι

που δεν έγινε δεκτό από τον Άρειο Πάγο. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η υπόθεση οδηγήθηκε στη δικαιοσύνη το
2015 μετά από πολλές αναβολές και ο κ. Κασσελάκης
αθωώθηκε.
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ΡOLITICAL AMYNA22

O
λοι μας το ξέρουμε πολύ καλά ότι
οι Ένοπλες Δυνάμεις συνιστούν
τον πιο σημαντικό πυλώνα της

εθνικής άμυνας, καθώς εξασφαλίζουν την
εθνική ανεξαρτησία και την εδαφική ακε-
ραιότητα της χώρας μας. Και αν υπάρχει
κάτι που τις διατηρεί σε ετοιμότητα για την
εκτέλεση της υψηλής αποστολής τους, αυ-
τό είναι η εκπαίδευση. Χωρίς αυτή και το
πιο προηγμένο οπλικό σύστημα είναι
άχρηστο, ό,τι «θαυματουργό» και να μπο-
ρεί να κάνει, που όλοι ξέρουμε ότι από μό-
νο του δεν μπορεί να κάνει τίποτα.

Από την εκπαίδευση δεν εξαιρείται κα-
νένας και αυτή αφορά τόσο τα μόνιμα στε-
λέχη όσο και τους στρατευμένους νέους
μας, που κατατάσσονται, πρώτον, γιατί οι
Ένοπλες Δυνάμεις τους χρειάζονται για να
μπορέσουν να λειτουργήσουν και, δεύτε-
ρον, για να λάβουν τη στρατιωτική εκπαί-
δευση που θα τους καταστήσει χρήσιμους
όχι μόνο κατά τη διάρκεια της θητείας τους,
αλλά και όταν χρειαστεί να ανακληθούν
από την εφεδρεία για οποιονδήποτε λόγο.
Λόγω όλων αυτών, η εκπαίδευσή τους ξε-
κινά από την πρώτη μέρα της κατάταξής
τους και ολοκληρώνεται με την επιστροφή
τους στον πολιτικό βίο.

Με τη στρατιωτική εκπαίδευση οι νέοι
αναπτύσσουν σημαντικές δεξιότητες και
αποκτούν την ικανότητα να αντιμετωπίζουν
δύσκολες και πιεστικές καταστάσεις σε
περιβάλλον υψηλού στρες. Όμως η στρα-
τιωτική εκπαίδευση γενικά δεν είναι συν-
δεμένη με την αγορά εργασίας και η από-
λυση των οπλιτών συνοδεύεται μεν από
επίσημα έγγραφα, στα οποία όμως δεν
αναγράφονται αναλυτικά τα αντικείμενα
της εκπαίδευσης που έλαβαν κατά τη διάρ-
κεια της θητείας τους. 

Γιατί γίνεται αυτό; Ίσως γιατί σε παλαιότε-
ρες εποχές ήταν πιο έντονο το στοιχείο της
εμπιστευτικότητας, χωρίς διάκριση στο τι
είναι πράγματι διαβαθμισμένο και τι όχι. Σε
κάθε περίπτωση και επειδή οι εποχές αλλά-
ζουν και μαζί τους πρέπει να αναπροσαρμό-
ζονται και οι αντιλήψεις, είμαστε σε θέση να
γνωρίζουμε ότι η ηγεσία των Ενόπλων Δυ-
νάμεων βλέπει τα πράγματα διαφορετικά. 

Σαφείς οδηγίες Φλώρου
Για να είμαστε συγκεκριμένοι, ο αρχηγός

ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος
(μικρή φωτό), αφουγκραζόμενος την κοι-
νωνία και τις ανάγκες της, έδωσε σαφείς
οδηγίες, προκειμένου οι στρατιώτες, ναύτες

και σμηνίτες με την ολοκλήρωση της θητεί-
ας τους να παραλαμβάνουν ένα επίσημο έγ-
γραφο, το Ατομικό Φύλλο Οπλίτη, στο οποίο
θα περιγράφεται η εκπαίδευση που έλαβαν.
Παράλληλα, ανατέθηκε στα επιτελεία και
των τριών κλάδων ο σαφής καθορισμός και
η τυποποίηση των τομέων και των αντικει-
μένων στα οποία πρέπει να εκπαιδεύονται
οι νέοι μας όταν στρατεύονται.

Για τα εκπαιδευτικά αντικείμενα τώρα,
είμαστε και πάλι σε θέση να γνωρίζουμε ότι
οι κατευθύνσεις του ΓΕΕΘΑ είναι προς τη
δημιουργία μιας ρεαλιστικής και απαιτητι-
κής εκπαίδευσης, με σκοπό έναν «ισχυρό
μέσο όρο» στρατιωτικής κατάρτισης των
οπλιτών θητείας. Έτσι, η εκπαίδευση θα
περιλαμβάνει για όλους ανεξαιρέτως συν-
τήρηση στη στρατιωτική τους ειδικότητα,
αλλά και κοινά για όλους τους κλάδους αν-
τικείμενα, πχ, πρώτες βοήθειες και φυσικά
σωματική αγωγή. 

Ετοιμοπόλεμοι
Εδώ καλό είναι να έχουμε υπόψη μας ότι

ορισμένες από αυτές τις εκπαιδεύσεις για

τις οποίες μιλάμε, οι διάφοροι εργοδότες
του ιδιωτικού τομέα (και όχι μόνο) τις κατα-
τάσσουν στα απαραίτητα ή στα επιθυμητά
προσόντα για την πρόσληψη προσωπικού
στις επιχειρήσεις τους, πχ, η ικανότητα πα-
ροχής πρώτων βοηθειών. Επιπλέον, η πλή-
ρως τυποποιημένη συντήρηση της στρα-
τιωτικής τους ειδικότητας θα εξασφαλίσει
ότι οι στρατευμένοι νέοι μας θα είναι ετοι-
μοπόλεμοι όχι μόνο κατά τη διάρκεια της
θητείας τους, αλλά και μετά από αυτή, γιατί
θα αποτελούν μια δεξαμενή καλά καταρτι-
σμένης εφεδρείας. 

Επίσης, με τη συστηματική σωματική
αγωγή θα επιτυγχάνεται η βελτίωση της
φυσικής και ψυχικής ευεξίας των στρατευ-
μένων νέων μας και θα καλλιεργείται η
κουλτούρα ενός υγιεινού τρόπου ζωής,
που σίγουρα θα τους ενθαρρύνει να τον
ακολουθήσουν και στον μετέπειτα πολιτικό
και επαγγελματικό τους βίο.

Ωστόσο και για να έχουν αξία όλα αυτά, η
στρατιωτική εκπαίδευση θα πρέπει να
αποτυπώνεται απολογιστικά σε ένα επίση-
μο έγγραφο. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο

θεσπίζεται το Ατομικό Φύλλο Οπλίτη, το
οποίο θα συντάσσεται και αφού θεωρείται
από τον διοικητή της κάθε μονάδας, θα πα-
ραδίδεται στον απολυόμενο για να μπορεί
να το χρησιμοποιήσει ως επίσημη βεβαί-
ωση προϋπηρεσίας και πιστοποίησης των
δεξιοτήτων και των γνώσεων που απέκτη-
σε κατά τη θητεία του. Σε αυτό το Ατομικό
Φύλλο Οπλίτη δεν θα αναγράφεται μόνο η
εκπαίδευση που έλαβε ο κάθε στρατευμέ-
νος, αλλά και η χρονική διάρκεια αυτής ξε-
χωριστά για κάθε αντικείμενο, όπως και οι
επιδόσεις του. 

Το θέμα μελετάται στις λεπτομέρειές του
και αναμένουμε να δούμε την κατάληξη
μιας προσπάθειας του ΓΕΕΘΑ, που ανα-
γνωρίζει τις αγωνίες των νέων μας για εύ-
ρεση εργασίας και επαγγελματική αποκα-
τάσταση, επενδύοντας στην εκπαίδευσή
τους προς όφελος της εθνικής άμυνας, της
κοινωνίας αλλά και των ιδίων. Τολμούμε,
λοιπόν, να πούμε ότι ίσως έφτασε η στιγμή
να αλλάξει η άποψη ορισμένων για τη
στρατιωτική θητεία. Οι παροικούντες την
Ιερουσαλήμ γνωρίζουν ότι δεν είναι ούτε
εύκολο ούτε αυτονόητο, και για αυτό οι
διαδικασίες ήδη τρέχουν και μαζί τους τρέ-
χουν και οι εξελίξεις. Σκοπός είναι η αντί-
ληψη περί «χαμένου χρόνου» να δώσει τη
θέση της στην «ευκαιρία για απόκτηση δε-
ξιοτήτων» και είναι κάτι που και τον κόπο
αξίζει και μπορεί να πετύχει!

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Θεσπίζεται το Ατομικό Φύλλο Οπλίτη το οποίο 
θα παραλαμβάνουν οι έφεδροι κατά την απόλυσή τους 
από το στράτευμα - Το πιστοποιητικό εκπαίδευσης 
θα αποτελεί χρήσιμο εφόδιο στην αγορά εργασίας

Φανταράκια με… πτυχίο!



Ο
Μανόλης Χνάρης, βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Ν. Ρεθύ-
μνης και τομεάρχης Αγροτικής Ανάπτυξης, ασκεί
σκληρή κριτική στην κυβέρνηση αναφορικά με τον

σχεδιασμό αντιμετώπισης των πυρκαγιών, υποστηρίζοντας
πως «Η επικοινωνιακή διαχείριση δεν μπορεί να καλύψει την
ανεπάρκεια του επιτελικού κράτους. Η ευθύνη της κυβέρνησης
είναι αυτονόητη και δεδομένη». 

Σε υψηλούς τόνους και η κριτική του για την οικονομία, όπου
καταλογίζει αποτυχία του οικονομικού επιτελείου στο να συγ-
κρατήσει το ράλι της ακρίβειας. Κληθείς να σχολιάσει τα όσα
διαδραματίζονται στο εσωκομματικό τοπίο του ΠΑΣΟΚ και ειδι-
κά τις αποχωρήσεις στελεχών, είναι κατηγορηματικός: «Οι ελά-
χιστες αποχωρήσεις που υπήρξαν δεν αποδυνάμωσαν, αλλά
αντιθέτως ενδυνάμωσαν τη συνείδηση της παράταξής μας».

Η χώρα για ακόμη μια φορά βρέθηκε στο έλεος κατα-

στροφικών πυρκαγιών. Υπάρχουν πολιτικές ευθύνες

και σε ποια πεδία τις εντοπίζετε;  
Τους τελευταίους μήνες παρακολουθούμε συγκλονισμένοι

την Ελλάδα να βρίσκεται σε έναν συνεχή πύρινο κλοιό. Θρηνού-
με για τις απώλειες ανθρώπινων ζωών, για την ανυπολόγιστη
οικολογική καταστροφή και για την καταστροφή των περιου-
σιών των συνανθρώπων μας. Ειδικά για εμάς τους γεωργούς
και κτηνοτρόφους, οι πυρκαγιές στις περισσότερες περιπτώ-
σεις προκάλεσαν ανεπανόρθωτη βλάβη, με την ολοσχερή κα-
ταστροφή γεωργικών καλλιεργειών, κτηνοτροφικών μονάδων,
πάγιου εξοπλισμού, κτηρίων κ.λπ. 

Η επικοινωνιακή διαχείριση δεν μπορεί να καλύψει την ανε-
πάρκεια του επιτελικού κράτους. Η ευθύνη της κυβέρνησης εί-
ναι αυτονόητη και δεδομένη. Για πρώτη φορά στα χρονικά, ελλεί-
ψει σωστού σχεδιασμού και συντονισμού, γίναμε όλοι μάρτυρες
της δημιουργίας ενός πλωτού νοσοκομείου στον Έβρο και εκρή-
ξεων σε τμήμα φύλαξης πυρομαχικών στη Νέα Αγχίαλο.

Διαφάνηκε η πλήρης αναποτελεσματικότητα του αρμόδιου
υπουργού στην πρόληψη και στη διαχείριση τέτοιων κρίσεων. Η
δε συνεχής επίκληση από τον κ. Κικίλια του φαινομένου της
κλιματικής αλλαγής δεν δύναται πλέον να δικαιολογήσει την
έλλειψη τρόπων αντιμετώπισής του. Παρά τις καταστροφικές
πυρκαγιές των τελευταίων ετών, η κυβέρνηση δεν έδωσε την
απαιτούμενη έμφαση στην πρόληψη, η οποία αποτελεί και πά-
για πρόταση του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, με την ενίσχυση
του Πυροσβεστικού Σώματος και της δασικής υπηρεσίας με
προσλήψεις, με την αγορά τελευταίας τεχνολογίας εναέριων
μέσων, με την αξιοποίηση τεχνολογικών μέσων και με την εκ-
πόνηση ενός οργανωμένου σχεδίου δράσης που θα περιλαμ-
βάνει: τη δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, την αποψίλωση δα-
σών και την αντιπυρική προστασία σημαντικών αρχαιολογικών
μας χώρων.

Όλα τα παραπάνω επιτείνουν το αίσθημα ανασφάλειας των
πολιτών και πλήττουν τη διεθνή εικόνα της χώρας μας, με άμε-
ση επίδραση και στον τουρισμό, που συνιστά βασική πηγή εσό-
δων και σημαντικό κεκτημένο.  

Ένα από τα πάγια και διαχρονικά εμπόδια στην αντιπυ-

ρική προστασία είναι το «κουβάρι» των αρμοδιοτήτων.

Γιατί δεν έχει γίνει μέχρι τώρα μια σοβαρή προσπάθεια

για μια πιο ξεκάθαρη κατανομή τόσο για το κράτος όσο

και για τον πολίτη; 
Το πρόβλημα των παράλληλων αρμοδιοτήτων αναφορικά με

την αντιπυρική προστασία της χώρας συνιστά ένα διαχρονικό

πρόβλημα του ελληνικού κράτους. Άλυτο πρόβλημα παραμένει
μέχρι και σήμερα η ευθύνη εφαρμογής και ελέγχου των μέ-
τρων πρόληψης, η οποία είναι διάσπαρτη σε διάφορους φορείς
και όχι συγκεντρωμένη σε έναν. Αν και ο κεντρικός έλεγχος αν-
τιμετώπισης των πυρκαγιών ανήκει στην κεντρική διοίκηση,
ωστόσο τα μέτρα πρόληψης υλοποιούνται από τον Δήμο, την
Περιφέρεια και την Πολιτική Προστασία, χωρίς όμως αρκετές
φορές να υπάρχει σωστός συντονισμός και οργάνωση μεταξύ
τους.

Είναι ευθύνη της κυβέρνησης να ξεκαθαρίσει το εν λόγω ζή-
τημα και να δώσει λύσεις, οριοθετώντας με ορθό και απτό τρό-
πο την αρμοδιότητα του κάθε φορέα, προκειμένου να ξέρουν
ακριβώς πότε και τι πρέπει να επιτελέσουν. Ωστόσο, μέχρι και
σήμερα, παρά τα τέσσερα έτη διακυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας, ελλείπει η σχετική πρωτοβουλία προς αυτή την κατεύ-
θυνση, με συνέπεια τα ολέθρια αποτελέσματα που ζούμε. 

Το «ράλι» της ακρίβειας φαίνεται ότι δεν θα τερματίσει.

Υπάρχει ρεαλιστική αντιμετώπιση;  
Από τις τελευταίες ανακοινώσεις της ΕΛΣΤΑΤ επιβεβαιώνε-

ται, για ακόμα μία φορά, η αποτυχία της οικονομικής πολιτικής
της κυβέρνησης. Η διψήφια αύξηση των τιμών σε βασικά είδη
διατροφής λόγω του πληθωρισμού είναι δεδομένη και φαίνεται
ότι η επιβολή πλαφόν στο ποσοστό κέρδους σε επίπεδο λιανι-
κής σε συνδυασμό με την απουσία διαφάνειας στην αγορά με
την ολιγοπωλιακή διάρθρωσή της δεν συνέβαλαν στη μείωση
της ακρίβειας.

Επομένως, καθίσταται σαφές ότι τα μέχρι τώρα μέτρα της
κυβέρνησης, όπως είναι το καλάθι του νοικοκυριού και τα διά-
φορα pass, δεν έχουν αποδώσει για την πάταξη της ακρίβειας.
Όπως έχει προτείνει και η παράταξή μας, χρειάζονται αποτελε-

σματικά μέτρα για την αντιμετώπιση του κύματος ακρίβειας
που πλήττει τα ελληνικά νοικοκυριά, όπως είναι η συγκράτηση
των τιμών μέσω της μείωσης του ΦΠΑ στα τρόφιμα και της μεί-
ωσης του ΕΦΚ στα καύσιμα. Επιπλέον, σε συνάρτηση με άλλα
ευρωπαϊκά κράτη, προτείνεται η φορολόγηση των υπερκερδών
των τραπεζών από το άνοιγμα μεταξύ των επιτοκίων καταθέσε-
ων και δανείων. Απαιτείται ακόμα εντατικοποίηση των ελέγχων
για την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας και εδραίωση της
φορολογικής δικαιοσύνης. 

Ενόψει της εκλογικής αναμέτρησης του Οκτωβρίου,

πού μπαίνει ο πήχης για το ΠΑΣΟΚ;  
Η συμβολή του ΠΑΣΟΚ στην ενίσχυση και στην ανάδειξη της

Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι βαθιά ριζωμένη στη συνείδηση
των Ελλήνων πολιτών. Πιστεύουμε στην αυτονομία της και στην
ανάδειξη μέσα από την κοινωνία προσώπων και σχημάτων που
μπορούν να προσφέρουν στις τοπικές κοινωνίες. Ενόψει των
επερχόμενων αυτοδιοικητικών εκλογών, για ακόμα μία φορά
είμαστε συνεπείς με τις ανωτέρω αρχές και αξίες μας. Κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο προσβλέπουμε στη συνέχιση της ανοδικής πο-
ρείας της παράταξής μας. 

Σας προβληματίζουν οι αποχωρήσεις στελεχών σας;  
Οι πρόσφατες εκλογικές αναμετρήσεις απέδειξαν ότι το ΠΑ-

ΣΟΚ έχει διευρύνει την απήχησή του στην κοινωνία. Στόχος μας
είναι να μεγαλώνει η παράταξη όλο και περισσότερο και προς
αυτή την κατεύθυνση εργαζόμαστε όλοι. Η ένταξη και η ανάδει-
ξη νέων στελεχών μέσα από την κοινωνία είναι συνεχής. Οι
ελάχιστες αποχωρήσεις που υπήρξαν δεν αποδυνάμωσαν, αλ-
λά αντιθέτως ενδυνάμωσαν τη συνείδηση της παράταξής μας,
παρά τη δημοσιότητα που δόθηκε σε αυτές. Μ
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Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos@gmail.com 
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«Η επικοινωνιακή διαχείριση
δεν μπορεί να καλύψει 

την ανεπάρκεια 
του επιτελικού κράτους»



Τα νέα Συμπλέγματα Κοινοτήτων

Ε
νόψει των εκλογών του 2024 για την Τοπική Αυτοδιοίκηση στη βάση του νέου πλαισίου της
μεταρρύθμισης, ανά επαρχία δημιουργούνται ξεχωριστά Συμπλέγματα των Κοινοτήτων της
οικείας επαρχίας. Σύμφωνα με το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, δημιουργούνται, πέραν

των πέντε Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης και των είκοσι Δήμων, 30 Συμπλέγματα υπηρε-
σιών Κοινοτήτων στη βάση του Περί Κοινοτήτων (τροποποιητικός, άρ. 2) νόμου του 2022, με 9 Συμ-
πλέγματα στην Επαρχία Λευκωσίας, 8 στην Επαρχία Λεμεσού, 5 στην Επαρχία Λάρνακας και 8 στην
Επαρχία Πάφου, ο οποίος τροποποιεί τον βασικό περί Κοινοτήτων νόμο αρ. 86(1) του 1999. 

ΕΕπί των Συμπλεγμάτων Υπηρεσιών Κοινοτήτων σχετικό είναι το 10ο μέρος του νόμου (άρθρα 98Α
έως 98Θ), το οποίο ορίζει την εγκαθίδρυση και λειτουργία Συμπλεγμάτων Υπηρεσιών Κοινοτήτων
για την παροχή κοινών υπηρεσιών στις κοινότητες που συμμετέχουν στο οικείο Σύμπλεγμα. Κοινό-
τητες οι οποίες δεν περιλαμβάνονται σε Συμπλέγματα εντάσσονται σε ένα εξ αυτών, κατόπιν από-
φασης του υπουργού Εσωτερικών. Σύμφωνα με τον νόμο, τα Συμπλέγματα διοικούνται από Συμ-

βούλιο, μέλη του οποίου είναι οι κοινοτάρχες των Κοινοτήτων που τα
απαρτίζουν. Των Συμβουλίων Συμπλέγματος Υπηρεσιών προεδρεύει
μέλος του που εκλέγεται σε μυστική ψηφοφορία εντός δεκαπέντε ημε-
ρών από την εκλογή των κοινοταρχών και των μελών των Συμβουλίων
των Κοινοτήτων, στην οποία εκλέγεται επίσης αναπληρωτής πρόεδρος
του Συμβουλίου Συμπλέγματος. 

Οι αρμοδιότητες των Συμβουλίων των Συμπλεγμάτων αφορούν στη
διαχείριση αποκομιδής σκυβάλων, την προώθηση ενεργειών για σχε-
διασμό και υλοποίηση ενοποιημένων έργων, την παροχή λογιστικών
υπηρεσιών με ενιαίο λογισμικό σύστημα, γραμματειακές υπηρεσίες,
τεχνική υποστήριξη από εξειδικευμένο εργατικό προσωπικό το οποίο
δύναται να προσλαμβάνει, υγειονομικές υπηρεσίες, υπηρεσίες ρύθμι-
σης τροχαίας κινήσεως, υπηρεσίες κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του
περί σκύλων νόμου, σχεδιασμό, συντήρηση, βελτίωση και καθαρισμό
χώρων πρασίνου των οποίων τη διαχείριση αναλαμβάνει το Σύμπλεγμα
ή που ανήκουν στο Σύμπλεγμα, ως επίσης και οποιεσδήποτε άλλες υπη-
ρεσίες τις οποίες καθορίζει ο υπουργός με σχετική γνωστοποίησή του. 

Το Συμβούλιο Συμπλεγμάτων Υπηρεσιών Κοινοτήτων αποτελούν νο-
μικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότη-
τα και εκπροσωπούνται από τον πρόεδρό τους. Τα Συμβούλια Συμπλεγ-
μάτων, κατόπιν διαβούλευσης με τα Συμβούλια των Κοινοτήτων, επιβάλ-
λουν σε αυτά ετήσια συνεισφορά για τις παρεχόμενες υπηρεσίες, ο κα-
θορισμός της οποίας λαμβάνει υπόψη τη συνολική ετήσια δαπάνη για την
προσφορά των υπηρεσιών, τον αριθμό των κατοίκων και τις υπηρεσίες
που παρέχονται σε κάθε κοινότητα. Οι συνεδριάσεις των Συμβουλίων
Συμπλεγμάτων Υπηρεσιών συγκαλούνται τουλάχιστον μία φορά τον μή-
να και εκτάκτως, εάν κριθεί σκόπιμο, ενώ αυτές είναι δημόσιες -εκτός

κατ’ εξαίρεση περιπτώσεων- και οι αποφάσεις αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Συμπλέγματος. Ο
Έπαρχος της οικείας Επαρχίας που ανήκουν τα Συμπλέγματα έχει εξουσία να ασκεί έλεγχο νομιμό-
τητας των αποφάσεών τους. 

Το Συμβούλιο των Συμπλεγμάτων εκπονεί ετήσιο προϋπολογισμό που απαιτείται να είναι ισο-
σκελισμένος, ενώ σημαντική πρόνοια επί τούτου αποτελεί το ότι κάθε Συμβούλιο Συμπλέγματος
δύναται, χωρίς οποιαδήποτε έγκριση, να δαπανά κάθε έτος ποσό το οποίο δεν υπερβαίνει το 20%
οποιουδήποτε κονδυλίου των δαπανών που έχουν προϋπολογιστεί και εγκριθεί, υπό τον όρο ότι
αυτό το ποσό εξοικονομείται από οποιοδήποτε άλλο ή από οποιαδήποτε άλλα από τα κονδύλια που
υποβλήθηκαν και εγκρίθηκαν στον ίδιο προϋπολογισμό. Το κάθε Συμβούλιο, επιπρόσθετα, διατη-
ρεί ταμείο, τα έσοδα του οποίου προέρχονται από τις ετήσιες συνεισφορές των Συμβουλίων των
Κοινοτήτων που συμμετέχουν στο Σύμπλεγμα, χορηγία της Δημοκρατίας, πρόστιμα, χρηματικές
ποινές και άλλα έσοδα που εισπράττονται, μισθώματα, κέρδη, τόκους και οφειλές που προέρχονται
από ιδιοκτησίες του Συμβουλίου Συμπλέγματος και δωρεές, κληροδοτήματα ή άλλες χορηγίες. 

Όσον αφορά στο προσωπικό των Συμπλεγμάτων Υπηρεσιών Κοινοτήτων, τα Συμπλέγματα καθί-
στανται, σύμφωνα με τον νόμο, καθολικοί ανάδοχοι και εργοδότες όλου του προσωπικού που υπη-
ρετεί στα Συμβούλια των Κοινοτήτων που συμμετέχουν. Σημαντικές είναι οι πρόνοιες του νόμου
που αφορούν στην διαφάνεια και συμμετοχή μελών της Κοινότητας, με τα μέλη της Κοινότητας να
μπορούν να υποβάλλουν στο οικείο Συμβούλιο Συμπλέγματος Υπηρεσιών υπομνήματα ή/και ερω-
τήματα και να ενημερώνονται για τις αποφάσεις των οικείων Συμβουλίων.

Η βασική αρχή που διέπει την εν λόγω μεταρρύθμιση της λειτουργίας των Κοινοτήτων σε επαρ-
χιακό επίπεδο αφορά στον εξορθολογισμό της διαχείρισης των υπηρεσιών που παρέχονται σε το-
πικό επίπεδο και την δημιουργία περιβάλλοντος κλίματος που θα επωφελήσει τις τοπικές κοινω-
νίες και το ευρύτερο καλώς νοούμενο συμφέρον των μελών των Κοινοτήτων.
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Αλλάζουν όλα 
και αλλάζουν γρήγορα

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας

Α
πό τις φυσικές καταστροφές των τελευ-
ταίων ετών καταλαβαίνουμε όλοι ότι οι
περιβαλλοντικές συνθήκες αλλάζουν

και μάλιστα αλλάζουν γρήγορα.
Το ότι αλλάζουν όλα είναι σχεδόν πλέον απλή

λογική. Η αστρονομική ταχύτητα όμως που γίνε-
ται αυτό είναι έως τρομακτική, αν σκεφθεί κα-
νείς τι επηρεάζουν και τι παρασύρουν αυτές οι
αλλαγές.

Ο τίτλος «κλιματική κρίση» αναφέρεται στην
ταχύτητα των αλλαγών, αλλά ο τίτλος «κλιματική
αλλαγή» είναι πιο δόκιμος, μιας και οι κρίσεις
έρχονται και παρέρχονται, αλλά οι αλλαγές έρ-
χονται για να μείνουν και προφανώς να αλλά-
ξουν πάλι στο μέλλον.

Άρα δεν μιλάμε για μία «κλιματική κρίση»,
που κάποια στιγμή θα τελειώσει, αλλά για και-
νούργιες κλιματικές συνθήκες που ήρθαν για να
μείνουν.

Πριν από μερικούς μήνες είχα γράψει κάτι για
τις αλλαγές στο επιχειρηματικό περιβάλλον και
από τις σκέψεις μου τότε είχα καταλή-
ξει ότι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα
των επιχειρήσεων είναι η δυνατότητα
προσαρμογής στις καινούργιες συν-
θήκες.

Στην περίπτωση της κλιματικής αλ-
λαγής η προσαρμοστικότητα των αν-
θρώπων, των συστημάτων, των νόμων
και των κοινωνιών στο σύνολο δεν εί-
ναι απλά ένα πλεονέκτημα, αλλά όρος
επιβίωσης.

Αν σκεφθεί κανείς όλες τις αλυσι-
δωτές αντιδράσεις της επιταχυνόμε-
νης κλιματικής αλλαγής και τι θα επη-
ρεάσουν στη ζωή μας, τότε κυριολε-
κτικά θα τρομάξει.
• Από την γεωλογία και μορφολογία
του πλανήτη έως την σύνθεση του φυτικού και
ζωικού βασιλείου. 
• Από την διάκριση μέχρι την σύγχυση των επο-
χών. 
• Από τις ακραίες θερμοκρασίες μέχρι τα φυσι-
κά φαινόμενα που κυρίως προκαλούνται από
αυτές. 
• Από τον αφανισμό κάποιων οργανισμών μέχρι
την εμφάνιση καινούργιων. 
• Από την εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνο-
λογίας μέχρι και τον τρόπο εκπαίδευσης.
• Από τις ενεργειακές πηγές μέχρι τον τρόπο
διανομής της ενέργειας.
• Από την εξέλιξη της ιατρικής επιστήμης μέχρι
την αντιμετώπιση νέων ασθενειών.
• Από τις διατροφικές συνήθειες μέχρι την ψυ-
χολογία των ανθρώπων. 
• Από τις καθημερινές ανάγκες μέχρι και τις
προσωπικές φιλοδοξίες του καθενός.

Και η λίστα δεν έχει τέλος…
Ελπίζω να σας τρόμαξα λίγο, γιατί κάποιος

πρέπει να το κάνει και αυτό.
Η βασική άποψη για τις αιτίες των κλιματικών

αλλαγών είναι ότι η δραματική αύξηση της εκ-
βιομηχανοποίησης του πλανήτη έχει συντελέσει
στην αστάθεια των καιρικών συνθηκών. Βέβαια
αυτή η βιομηχανοποίηση του πλανήτη παράλλη-
λα έχει συντελέσει στην βελτίωση του βιοτικού

μας επιπέδου και δεν είμαι σίγουρος τι θα θυ-
σιάζαμε για να φρενάρουμε αυτή την αστάθεια
των καιρικών συνθηκών και να εξυπηρετήσου-
με το αίσθημα της αυτοσυντήρησης.

Βέβαια δεν είμαι σίγουρος ότι η αποβιομηχα-
νοποίηση του πλανήτη και π.χ. η κατάργηση του
πλαστικού θα έσωζε την κατάσταση.

Η χρήση της «πράσινης» ενέργειας είναι σί-
γουρα προς την σωστή κατεύθυνση, αλλά και
αυτή βάλλεται από τα συμφέροντα των παραγω-
γών των παραδοσιακών πηγών ενέργειας.

Οι επιστήμονες ωρύονται για τις εξελίξεις και
οι ηγέτες του πλανήτη, ορμώμενοι κυρίως από
εθνικά συμφέροντα, είτε τους στηρίζουν είτε
τους απορρίπτουν ως υπερβολικούς.

Βέβαια το γεγονός ότι στο γαλατικό χωριό,
που λέγεται Ελλάδα, τα φυσικά φαινόμενα χρη-
σιμοποιούνται για πολιτική και μικροκομματική
αντιπαράθεση ικανότητας ή ανικανότητας, εμένα
με ξεπερνάει, και ενίοτε με διασκεδάζει κιόλας.

Με αφορμή τις φωτιές του καλοκαιριού, 
• όλοι έχουν λύσεις, τις οποίες -δε-
και εμφανίζουν τώρα, ως μετά Χριστόν
προφήτες. 
• όλοι, εκ του ασφαλούς, θα έκαναν
κάτι διαφορετικό, χωρίς βέβαια αυτό
να αποδεικνύεται ποτέ πόσο αποτελε-
σματικό θα ήταν.
• όλοι θα τα είχαν προβλέψει από πριν,
χωρίς βέβαια να είχαν καμία σοβαρή
πρόταση τότε για την αντιπυρική προ-
στασία. 
• όλοι θα τα έκαναν καλύτερα, στην θε-
ωρία, αλλά μέχρι την πράξη, η ιστορία
τούς διαψεύδει.

Το τραγικό είναι ότι κουνάνε το δά-
χτυλο αυτοί που τον Ιούνιο του 2018
έκαναν 5,000 προσλήψεις για δασική

προστασία, αλλά άκουσον, με προϋπόθεση του-
λάχιστον 50% αναπηρία και με καμία εκπαίδευ-
ση. Αν αυτό δεν είναι ο ορισμός της αργομι-
σθίας, δεν ξέρω τι άλλο μπορεί να είναι. Τα απο-
τελέσματα των πυρκαγιών του 2018 τα θυμόμα-
στε όλοι και ευτυχώς ή δυστυχώς θα τα θυμόμα-
στε για πάντα.

Όταν δε έρθει η ώρα για να νομοθετήσουν μη-
χανισμούς παρακολούθησης και καταστολής
των εμπρησμών, οι πιο πολλοί θα θυμηθούν την
«Δημοκρατία», τα δικαιώματα του «λαού», την
παραβίαση των ελευθεριών και την προστασία
των προσωπικών δεδομένων.

Πόσο κατώτεροι των περιστάσεων είμαστε,
άραγε, και πόσο ακριβά θα το πληρώσουμε αυτό
στο μέλλον;

Για μένα η Πολιτεία, άσχετα με το πολιτικό
κόστος, πρέπει να επικεντρωθεί σε δύο τομείς:
• Αυστηροποίηση των νόμων για την ανθρώπινη
παρέμβαση και
• Καινούργιες τεχνολογίες για την πρόληψη και
καταστολή.

Είναι μάλλον προφανές ότι ο ήρωας πυρο-
σβέστης που σέρνει την μάνικα στην πλαγιά δεν
φτάνει ή τουλάχιστον δεν φτάνει από μόνος του
για να αντιμετωπισθούν αυτές οι εντάσεις και οι
συχνότητες των φαινομένων.

του

Κώστα 
Αγγελάκη

Aggelakis@pro-visions.gr

www.pro-visions.eu

gr
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«Χ
οντρή πόρτα έφαγε» από τους BRICS ο
Ερντογάν στο Γιοχάνεσμπουργκ κατά τη
15η Σύνοδο των ηγετών της πεντάδας των

BRICS που απαρτίζεται από τη Βραζιλία (Β), τη Ρωσία
(R), την Ινδία (I), την Κίνα (C) και τη Νότια Αφρική (S). 

Η Άγκυρα πάντως μέχρι στιγμής επιχειρεί να «πετά-
ξει χαμηλά» αναφερόμενη γενικά στους BRICS
(https://www.dailysabah.com 8/8/2023), αποφεύγον-
τας να μιλήσει για την ταμπακέρα, δηλαδή για το ότι στη
Σύνοδο Κορυφής των BRICS στο Γιοχάνεσμπουργκ στις
23 Αυγούστου 2023 (https://www.globaltimes.cn
23/8/2023) απορρίφθηκε η ένταξή της στους BRICS
(https://www.intellinews.com 24/8/2023). Και όλα αυ-
τά βέβαια προκειμένου να μην τσαλακωθεί το ηγετικό
προφίλ του Ερντογάν, ο οποίος την ώρα που οι BRICS
συνεδρίαζαν στη Νότια Αφρική αυτός ξεσπάθωνε με
ομιλία του κατά της προσάρτησης της Κριμαίας από τη
Ρωσία! (https://www.aa.com.tr 23/8/2023).

Και όμως ο Ερντογάν εδώ και χρόνια έχει εκδηλώσει
την επιθυμία να συμμετάσχει η Τουρκία στους BRICS.
Μάλιστα η κομπορρημοσύνη του τον είχε οδηγήσει στο
να ζητήσει όχι μόνο την ένταξη της Τουρκίας στους
BRICS αλλά και να απαιτήσει να προστεθεί στα αρχικά
των BRICS και ένα Τ (https://tass.com 30/7/2018), συμ-
βολίζοντας έτσι την Τουρκία (https://www.hurriyetdai-
lynews.com 29/7/2018). Καθ’ όλο λοιπόν το διάστημα
από το 2018, όταν και έγινε η Σύνοδος των BRICS τότε
στο Γιοχάνεσμπουργκ, την οποία είχε παρακολουθήσει
ο ίδιος ο Ερντογάν (https://www.frepen.gr 8/7/2023),
ζητώντας μάλιστα να γίνει μέλος του μπλοκ και η Τουρ-
κία (https://tass.com 30/7/2018), μέχρι και λίγο πριν
την πρόσφατη σύνοδο του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, τα ανοίγ-
ματα του Ερντογάν προς τους BRICS ήταν πολλαπλά και
πομπώδη. 

Μάλιστα τους τελευταίους μήνες τουρκικές πηγές
θεωρούσαν λίγο έως πολύ δεδομένη την ένταξη της
Τουρκίας στους BRICS. Στο πλαίσιο αυτό το πρακτορείο
ειδήσεων Anadolu πρόβαλε δηλώσεις του «πατέρα»

του ακρωνύμιου BRICS, οικονομολόγου Jim O’ Neill,
σύμφωνα με τις οποίες η Τουρκία αποτελούσε «το πα-
σιφανές έθνος για ένταξη στους BRICS»
(https://www.aa.com 12/5/2023). Στη συνέχεια ακο-
λούθησαν και άλλα δημοσιεύματα για την πιθανότητα
ένταξης της Τουρκίας στους BRICS (https://mod-
erndiplomacy.eu 26/7/2023). Έτσι, παρά τα ερωτήματα
στον διεθνή Τύπο για το πόσο σοβαρή ήταν πράγματι η
διάθεση της Τουρκίας να ενταχθεί στους BRICS, Τούρ-
κοι αναλυτές έσκιζαν τα ιμάτιά τους για το πόσο σημαν-
τική θα ήταν δήθεν για την ανθρωπότητα(!) η ένταξη της
Τουρκίας στους BRICS.

Σε σχέση με την Άγκυρα τα στοιχεία συγκλίνουν ότι η
Τουρκία συμπεριλαμβάνεται στις χώρες οι οποίες τελι-
κά υπέβαλαν αίτηση ένταξης στους BRICS, πλην όμως ο
Ερντογάν «έφαγε πόρτα».

Ήδη κατά τη διάρκεια της Συνόδου του BRICS Busi-
ness Forum τον Ιούνιο του 2022 προέκυψαν σοβαρές
ενδείξεις ότι η Τουρκία μαζί με την Αίγυπτο και τη Σαου-
δική Αραβία θα υπέβαλλαν το 2023 αίτηση ένταξης
στους BRICS (https://morningstaronline.co.uk
22/6/2022). Για τον λόγο αυτό η εν λόγω εξέλιξη θεω-
ρήθηκε ότι μπορούσε να αλλάξει τους όρους του παι-
χνιδιού στο πλαίσιο του σύγχρονου πολυπολικού κό-
σμου (https://politicstoday.org 2/9/2022).

Κατόπιν, όπως ανακοίνωσε στις 9 Νοεμβρίου 2022 ο
υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας Σεργκέι Λαβρόφ,
τουλάχιστον 12 χώρες είχαν εκδηλώσει την επιθυμία να
ενταχθούν στους BRICS, στις οποίες συμπεριλαμβανό-
ταν και η Τουρκία (https://www.silkroadbriefing.com
9/11/2022).

Επιπλέον στις 27 Φεβρουάριου 2023, σύμφωνα με
νέες δηλώσεις του Σεργκέι Λαβρόφ, 20 ήταν οι χώρες
πλέον που επιθυμούσαν ένταξη στους BRICS μεταξύ
των οποίων και η Τουρκία (https://www.tvbrics.com
27/2/2023).

Στο πρώτο τρίμηνο του 2023, σύμφωνα με αιγυπτια-
κές πηγές, η πρόεδρος του Διεθνούς Φόρουμ των

BRICS Purnima Anand ανακοίνωσε ότι στα τέλη Ιουλί-
ου 2022 η Τουρκία είχε υποβάλει αίτηση ένταξης στους
BRICS καθώς και η Αίγυπτος και η Σαουδική Αραβία
(https://english.ahram.org.eg 29/1/2023 και
30/3/2023). 

Στη συνέχεια και με αφορμή τα προβλήματα που αν-
τιμετώπιζε η τουρκική λίρα προστέθηκαν δημοσιεύμα-
τα σύμφωνα με τα οποία η Τουρκία θα εντασσόταν
στους BRICS προκειμένου να υιοθετήσει το υπό ίδρυση
νέο νόμισμα του μπλοκ (https://watcher.guru
22/5/2023). 

Ακολούθησαν ιαπωνικά δημοσιεύματα σύμφωνα με
τα οποία η Τουρκία βρισκόταν στον κατάλογο των προς
ένταξη στους BRICS χωρών που επρόκειτο να εξετά-
σουν οι υπουργοί Εξωτερικών των BRICS σε ειδική συ-
νάντηση που θα είχαν στο  διάστημα 1-2 Ιουνίου 2023
στη Νότια Αφρική (https://www.japantimes.co.jp
25/5/2023).

Μάλιστα σε πρόσφατο συνέδριο που έγινε στις 15 Ιουλί-
ου 2023 στο Πανεπιστήμιο του San Juan της Αργεντινής με
θέμα «Η Αργεντινή και οι BRICS σε έναν πολυπολικό κό-
σμο» έγινε γνωστό ότι στις 20 χώρες που είχαν υποβάλει
αίτηση ένταξης στους BRICS συμπεριλαμβανόταν και η
Τουρκία (https://global.chinadaily.com 15/7/2023). 

Επιπλέον στα τέλη Ιουλίου 2023, σύμφωνα με ρωσι-
κές πηγές, η Τουρκία συμπεριλαμβανόταν μαζί με την
Αλγερία, την Αργεντινή, το Ιράν, την Ινδονησία, την Αίγυ-
πτο και τη Σαουδική Αραβία στις χώρες που είχαν εκδη-
λώσει ενδιαφέρον για ένταξη στους BRICS (https://ru-
aakiymir.ru 20/7/2023).

Τα μαύρα μαντάτα «για την πόρτα» που επρόκειτο να
φάει ο Ερντογάν από τους BRICS από ό,τι φαίνεται ανέ-
λαβε να τα μεταφέρει ο νέος Κινέζος υπουργός Εξωτε-
ρικών Wang Yi, ο οποίος επισκέφτηκε εντελώς «στα
κουφά» την Άγκυρα στις 26 Ιουλίου 2023, όπου συναν-
τήθηκε τόσο με τον Ερντογάν όσο και με τον Χακάν Φιν-
τάν, με τον οποίο μάλιστα συζήτησε θέματα που είχαν
σχέση με το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστημα!
(https://www.middleeastmonitor.com 26/7/2023). Άλ-
λωστε τα δημοσιεύματα της συνάντησης του Κινέζου
υπουργού Εξωτερικών με τον Ερντογάν στην Άγκυρα
ήταν ενδεικτικά για την αμηχανία τους
(https://www.dailysabah.com 28/7/2023).

Όμως για όσους παρακολουθούν από κοντά τις εξελί-
ξεις δεν διέλαθε της προσοχής τους ότι ο Κινέζος
υπουργός Εξωτερικών επισκέφτηκε την Άγκυρα προ-
ερχόμενος από το Γιοχάνεσμπουργκ, όπου είχε ήδη πε-
ρατωθεί η 13η σύσκεψη των Συμβούλων Εθνικής
Ασφάλειας των BRICS (https://www.globaltimes.cn
26/7/2023), όπου συζητήθηκαν θέματα ασφάλειας
(https://www.globaltimes.cn 25/7/2023) και προφα-
νώς έκλεισαν και τα εκκρεμή ζητήματα σε σχέση με τη
διοργάνωση της 15ης Συνόδου Κορυφής των BRICS στη
Νότια Αφρική, η οποία θα λάμβανε χώρα, όπως και έγι-
νε, στις 23 Αυγούστου 2023 στο Γιοχάνεσμπουργκ. 

Πάντως σε κάθε περίπτωση, είτε η Τουρκία υπέβαλε
και τυπικά αίτηση ένταξης στους BRICS είτε όχι, το βέ-
βαιο είναι ότι ο Ερντογάν «έφαγε χοντρή πόρτα» από
τους BRICS που θα τη θυμάται για πολλά χρόνια.

Εκτός BRICS έμεινε η Τουρκία

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής



Σ
υνάντηση θα έχει ο Ταγίπ Ερντογάν
με τον Βλαντίμιρ Πούτιν στο Σότσι
στις 4 Σεπτεμβρίου. Στο επίκεντρο

θα βρεθεί το θέμα των εξαγωγών σιτηρών
μέσω της Μαύρης Θάλασσας. Οι δύο ηγέ-
τες θα συζητήσουν για τις επιπτώσεις του
πολέμου στην Ουκρανία, όπως και για τη
συμφωνία που επέτρεπε την εξαγωγή
ουκρανικών σιτηρών μέσω της Μαύρης
Θάλασσας, σύμφωνα με το Reuters. Η
ισχύς της συμφωνίας για την εξαγωγή σι-
τηρών μέσω της Μαύρης Θάλασσας, η
οποία συνήφθη με τη μεσολάβηση της
Τουρκίας και του ΟΗΕ το 2022, τερματί-
στηκε μετά την απόσυρση της Ρωσίας
από αυτήν τον Ιούλιο. Η Άγκυρα επιδιώ-
κει έκτοτε να πείσει τη Μόσχα να επι-
στρέψει στη συμφωνία, η οποία έχει κα-
ταστήσει σαφές ότι θα σταματήσει τον
ναυτικό αποκλεισμό και θα επιτρέψει την
επανάληψη της μεταφοράς σιτηρών από
την Ουκρανία, μόνο εάν ικανοποιηθούν οι
όροι που έχει θέσει, κυρίως η χαλάρωση
των δυτικών κυρώσεων, που η Μόσχα λέ-
ει ότι επηρεάζουν τις εξαγωγές ρωσικών
λιπασμάτων και τροφίμων. 

Επιστολή Γκουτέρες σε Λαβρόφ 
Το Κρεμλίνο υποστηρίζει ότι αυτές οι

εξαγωγές δεν έχουν φτάσει στις παγκό-
σμιες αγορές λόγω του αποκλεισμού των
ρωσικών τραπεζών από το διεθνές σύστη-
μα πληρωμών Swift. «Η επαναφορά σε
ισχύ της συμφωνίας θα αποκαταστήσει τη
σταθερότητα», δήλωσε ο Χακάν Φιντάν, με
τον Σεργκέι Λαβρόφ να απαντά, όμως, ότι
«η Ρωσία δεν θα αρκείται πλέον μόνο σε
υποσχέσεις για τις δικές της εξαγωγές,
αλλά θέλει συγκεκριμένες εγγυήσεις που

μπορεί να εφαρμοστούν άμεσα». Σε αυτή
την περίπτωση, είπε ο Λαβρόφ, «η εφαρ-
μογή της συμφωνίας θα μπορούσε να ξα-
ναρχίσει πλήρως από αύριο». Η Τουρκία
βέβαια δεν μετέχει στις δυτικές κυρώσεις
κατά της Ρωσίας, αλλά την ίδια ώρα τουρ-
κικές εταιρείες όπλων προμηθεύουν
drones και άλλα οπλικά συστήματα την
Ουκρανία. Σύμφωνα με τα διεθνή πρακτο-
ρεία, ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ, Αν-
τόνιο Γκουτέρες, με επιστολή του στον
Σεργκέι Λαβρόφ διατύπωσε ένα σύνολο
συγκεκριμένων προτάσεων για την επανέ-

ναρξη της συμφωνίας, την οποία, όπως εί-
πε, θεωρεί εξαιρετικά σημαντική. Ο Γκου-
τέρες τόνισε πως «λάβαμε υπόψη τα αιτή-
ματα της Ρωσίας» και εξέφρασε την ελπί-
δα ότι αυτή τη φορά θα επιτευχθεί μια
«σταθερή» συμφωνία που δεν θα κινδυ-
νεύει να ανασταλεί. Η διεθνής Κοινότητα
φαίνεται, πάντως, να έχει εναποθέσει
πολλές ελπίδες στη συνάντηση του Ερντο-
γάν με τον Πούτιν, καθώς από την αρχή του
πολέμου στην Ουκρανία, η Τουρκία έχει
κατορθώσει να αναδειχθεί σε μεσολαβητή
με τη Μόσχα.
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΥΤΙΝ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Προσπάθεια να βγάλουν τα...
σιτηρά στη Μαύρη Θάλασσα

Ο Λευκός Οίκος ζήτησε από το αμερικανικό Κογ-
κρέσο να ψηφίσει το ταχύτερο παράταση του υπό
εκτέλεση προϋπολογισμού, ώστε οι ΗΠΑ να μη βιώ-
σουν σε έναν μήνα το πολυσυζητημένο shutdown, την
παράλυση μεγάλου μέρους του ομοσπονδιακού κρά-
τους. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της αμερικανικής
προεδρίας, στόχος είναι να αποφευχθούν σοβαρά
προσκόμματα στις ομοσπονδιακές δραστηριότητες
μόλις αρχίσει το νέο οικονομικό έτος, την 1η Οκτωβρί-
ου. «Πρέπει να χρηματοδοτήσουμε προγράμματα ση-

μαντικά για τους Αμερικανούς και να αντιμετωπίσου-
με επείγουσες ανάγκες», υπερθεμάτισε η εκπρόσω-
πος του προέδρου Τζο Μπάιντεν, η Καρίν Ζαν-Πιέρ,
σύμφωνα με την οποία εάν δεν διεξαχθεί ψηφοφορία
το ταχύτερο, προγράμματα βοήθειας σε τρόφιμα εν-
δέχεται να απειληθούν. «Δεν υπάρχει κανένας λόγος
το Κογκρέσο να μην μπορέσει να κάνει τη δουλειά
του», πρόσθεσε. 

Η στάση πληρωμών θα ήταν κάτι άνευ προηγουμένου,
ωστόσο οι ΗΠΑ έχουν βιώσει αρκετές φορές λιγότερο ή

περισσότερο παρατεταμένα shutdowns, περιόδους δη-
μοσιονομικής παράλυσης. Η συζήτηση αυτή τη φορά θα
επικεντρωθεί σε συμπληρωματικά κονδύλια περίπου 20
δισ. δολαρίων που ζήτησε η προεδρία τη 10η Αυγούστου.
Ο πρόεδρος Μπάιντεν θέλει ιδίως να εγκριθεί από το
Κογκρέσο η χορήγηση επιπλέον βοήθειας 13 δισ. δολα-
ρίων στην Ουκρανία. Το αμερικανικό Κοινοβούλιο είναι
σήμερα μοιρασμένο, με τη Γερουσία στα χέρια των Δη-
μοκρατικών και τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε αυτά
των αντιπολιτευόμενων Ρεπουμπλικάνων.

Ο Λευκός Οίκος προειδοποιεί το Κογκρέσο για τον κίνδυνο «shutdown»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τη Δευτέρα στο Σότσι το κρίσιμο ραντεβού του Ρώσου και 
του Τούρκου προέδρου - Οι εγγυήσεις που θέλει το Κρεμλίνο

Ζητά την ενίσχυση
της αντιαεροπορικής
άμυνας της Μόσχας
ο δήμαρχός της
Την ενίσχυση της αντιαεροπορικής
άμυνας ζήτησε ο δήμαρχος της
Μόσχας, Σεργκέι Σαμπιάνιν, καθώς
έχουν πολλαπλασιαστεί το τελευ-
ταίο διάστημα οι ουκρανικές επιθέ-
σεις με τηλεκατευθυνόμενα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη-καμικά-
ζι. «Φέτος έχουμε κάνει πολλά για
να προστατεύσουμε τη Μόσχα από
drones και απόπειρες τρομοκρατι-
κών ενεργειών», ανέφερε ο κ. Σαμ-
πιάνιν σε αντιπροσώπους υπηρε-
σιών και εταιρειών του δήμου χθες.
Σύμφωνα με τα ρωσικά πρακτορεία,
τοποθετούνται νέα συστήματα αντι-
αεροπορικής άμυνας τις τελευταίες
εβδομάδες, ως ακόμη και σε καθη-
μερινή βάση. Οι ουκρανικές επι-
δρομές με drones στη ρωσική επι-
κράτεια, που έχουν πολλαπλασια-
στεί τους τελευταίους μήνες και
πλέον είναι πρακτικά καθημερινές,
έχουν στόχους κυρίως τη Μόσχα,
500 χιλιόμετρα από τα σύνορα των
δύο χωρών, τη χερσόνησο της Κρι-
μαίας, την οποία προσάρτησε η Ρω-
σία το 2014, και πάνω απ’ όλα στρα-
τιωτικά αεροδρόμια, με φόντο την
αντεπίθεση του στρατού της Ου-
κρανίας που ξεκίνησε στις αρχές
Ιουνίου.
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O
σο μαίνονται οι εστίες της πυρκαγιάς
πάνω από την κωμόπολη του Έβρου, το
Σουφλί, η Πυρομετεωρολογική Ομάδα

FLAME του METEO επεξεργάστηκε και ανέδει-
ξε τα δεδομένα των καμένων εκτάσεων στην
Ελλάδα του 2023. 

Το παράδοξο, και παράλληλα αποκαρδιωτικό,

στην ανάλυση των δεδομένων του Ευρωπαϊκού
Συστήματος Πληροφόρησης για τις Δασικές
Πυρκαγιές (effis.jrc.ec.europa.eu) είναι πως,
ενώ φέτος είχαμε 20% λιγότερες εκδηλώσεις
δασικών πυρκαγιών, σε σύγκριση με τον αριθμό
μεγάλων δασικών πυρκαγιών που κατά μέσο
όρο από το 2002 έως το 2022 εκδηλώνονται σε
ετήσια βάση στη χώρα μας, καταγράφεται αύξη-
ση των καμένων εκτάσεων ετησίως με το τρομα-
κτικό ποσοστό του +270%. 

Τα στοιχεία που επεξεργάστηκε η ομάδα του
METEO αφορούν έως και την 30ή ημέρα του
Αυγούστου, με 1.610.080 συνολικά καμένες
εκτάσεις γης στον ελλαδικό χώρο, από την αρχή
του έτους. Η χώρα μας έχει την αρνητική πρωτιά
σε καμένες εκτάσεις μεταξύ 20 μεσογειακών
χωρών, με δεύτερη την Ισπανία, στην οποία
κάηκαν συνολικά 843.150 στρέμματα γης αντί-
στοιχα. Οι επιστήμονες επισημαίνουν πως χρει-
άζονται άμεσες και δραστικές αλλαγές με στόχο
τις ολοκληρωμένες λύσεις διαχείρισης και αντι-
μετώπισης των δασικών πυρκαγιών.

Άλλες 44 νέες πυρκαγιές
Το περασμένο 24ωρο εκδηλώθηκαν 44 νέες

δασικές πυρκαγιές, ενώ οι πυροσβεστικές δυ-
νάμεις αντιμετώπιζαν συνολικά 81 πυρκαγιές
σε όλη την επικράτεια, οι περισσότερες εκ των
οποίων αντιμετωπίστηκαν άμεσα και στο αρχικό
τους στάδιο.

Στον Έβρο, οι ισχυρές πυροσβεστικές δυνά-
μεις επιχείρησαν κυρίως μεταξύ των περιοχών
του Σουφλίου, της Κορνοφωλιάς, της Δαδιάς,
της Κοτρωνιάς, της Σιδηρούς και της Γιαννού-
λης.

Συνδρομή στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών
παρέχει ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής
Προστασίας με δυνάμεις από τη Γαλλία, την
Ισπανία, την Κύπρο, τη Ρουμανία, την Τσεχία, τη
Βουλγαρία και τη Σλοβακία, και μέσω διακρατι-
κών συμφωνιών από την Αλβανία και τη Σερβία.

Συνδρομή παρείχε μεγάλος αριθμός εθελον-
τών πυροσβεστών, δυνάμεις που έχουν διαθέ-
σει το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας και η
Ελληνική Αστυνομία, καθώς και υδροφόρες και
μηχανήματα έργου των περιφερειών. Στο χρονι-
κό της μεγάλης πυρκαγιάς του Έβρου, οι φλό-
γες συνέχισαν, για δεκατέσσερα εικοσιτετράω-
ρα, να καίνε παρθένο δάσος και οι εστίες πια
απειλούσαν το βορειοανατολικό μέτωπο της πε-
ριοχής, αριστερά και πάνω από το Σουφλί.

Δυο φορές ήχησε το 112 στο Σουφλί
Από νωρίς το πρωί, δύο μεγάλες αναζωπυ-

ρώσεις σημειώθηκαν στις περιοχές της Λυκό-
φης και της Δαδιάς, και δυστυχώς τα εναέρια
μέσα που προσέγγισαν το σημείο δεν κατάφε-
ραν να επιχειρήσουν καθώς δεν υπήρχε ορατό-
τητα εξαιτίας των πυκνών καπνών, έτσι τα έξι
αεροσκάφη και τα δύο ελικόπτερα επέστρεψαν
στη βάση τους.

Για την κατάσβεση επιχειρούσαν 582 πυρο-
σβέστες, με 122 οχήματα και 16 πεζοπόρα τμή-
ματα, τη στιγμή που οι φλόγες «έγλειφαν» τα
πρώτα σπίτια του Σουφλίου. Δύο φορές έστειλε
μηνύματα η Πολιτική Προστασία, μέσω της
γραμμής του 112, στους κατοίκους της περιοχής
και στάθηκαν πολύ τυχεροί καθώς η φορά του
ανέμου άλλαξε πορεία και η κωμόπολη γλίτωσε
από τη μανία της πύρινης λαίλαπας.

Κατά τη διάρκεια της προηγούμενης νύχτας,
οι φλόγες πέρασαν τον επαρχιακό δρόμο από
τον οικισμό Γιαννούλη και η ανησυχία ήταν εύ-
λογη. Ωστόσο οι αντιπυρικές ζώνες που είχαν
δημιουργηθεί αναχαίτισαν τις ανεξέλεγκτες
φλόγες, σταματώντας το καταστροφικό τους
έργο.

Πυροσβέστες και εθελοντές εντόπισαν και
απεγκλώβισαν 25 μετανάστες που είχαν παγι-
δευτεί μεταξύ της Δαδιάς και του χωριού και
μεταφέρθηκαν στο χωριό της Δαδιάς.

Περισσότερα από 800.000 στρέμματα έχουν
μετατραπεί σε στάχτες, ενώ άοκνα οι πυροσβε-
στικές δυνάμεις επιχειρούν σε μία άνιση μάχη
με τα μέτωπα.

Υψηλός ο κίνδυνος και σήμερα
Σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας για σήμερα, Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου, προβλέπεται πολύ υψη-
λός κίνδυνος πυρκαγιάς, κατηγορίας 4, στην Περιφέρεια Αττικής, στην Περιφερει-
ακή Ενότητα της Βοιωτίας, της Εύβοιας και της Σκύρου. Παραμένει σε κόκκινο συνα-
γερμό η ΠΕ Έβρου, ενώ επίσης επικίνδυνη θα είναι η κατάσταση για τη Λέσβο, τη Χίο,
τη Σάμο και την Ικαρία.
Η Πολιτική Προστασία έχει ενημερώσει τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλεκόμενες
κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις περιφέρειες και τους δήμους των συγκεκριμένων
περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη ετοιμότητα Πολιτικής Προστασίας, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσουν άμεσα τυχόν επεισόδια πυρκαγιών.
Φωτιά ξέσπασε λίγο μετά τις 3.00 χθες το μεσημέρι σε κτηνοτροφική μονάδα στο Ρο-
δοτόπι Ιωαννίνων. Αποθήκη ζωοτροφών τυλίχτηκε στις φλόγες και ο κίνδυνος επέ-
κτασης της φωτιάς σε όλη την κτηνοτροφική μονάδα ήταν μεγάλος. Στο σημείο
έσπευσαν 5 πυροσβεστικά οχήματα με 18 πυροσβέστες, ενώ ο Δήμος Ζίτσας διέθεσε
σκαπτικό μηχάνημα, με σκοπό να απομακρύνει το φλεγόμενο χορτάρι και οι πυρο-
σβέστες να σβήσουν τη φωτιά πιο γρήγορα και ταυτόχρονα να την περιορίσουν στην
αρχική αποθήκη. Προανάκριση για το συμβάν διενεργεί το Ανακριτικό Τμήμα της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Σε γενική επιφυλακή παραμένει το προσωπικό των Πυ-
ροσβεστικών Υπηρεσιών της επικράτειας προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι αυξη-
μένες υπηρεσιακές απαιτήσεις, που έχουν προκύψει λόγω του μεγάλου αριθμού
πυρκαγιών, ενώ συνεχίζονται οι περιπολίες εναέριας επιτήρησης από πυροσβεστι-
κές, αστυνομικές και στρατιωτικές δυνάμεις.

«Μαύρη» πρωτιά στη
Μεσόγειο, Ισπανία και Γαλλία
έχουν συνολικά λιγότερα
στρέμματα στάχτης -
Αυξήθηκε κατά 270% 
ο μέσος όρος των εκτάσεών
μας που παραδίδονται 
στις φλόγες κάθε χρόνο 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

1,6 εκατ. στρέμματα 
καμένης γης και

η φωτιά καίει ακόμα…
ΣΟΚΣΟΚΣΟΚΣΟΚΣΟΚ
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Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-
μου παρείχε εκτενείς διευκρινίσεις για τον χρόνο
και τη διαδικασία έκδοσης των νέων ταυτοτήτων,

που βάζουν τέλος στα fake news και στις θεωρίες συνωμο-
σίας που διακινούν ορισμένοι. Μέσω των 23 ερωταπαντή-
σεων που εντάχθηκαν στο σχετικό κείμενο και σε συνέχεια
των όσων είχε πει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο αρμόδιος υπουργός αποδομεί τα ψεύδη.

Τα κρίσιμα σημεία της παρουσίασης έχουν ως εξής:
� «Θα υπάρχει τσιπάκι γεωχωρικού εντοπισμού και θα
βρίσκει πού είμαστε».

Τα νέο δελτίο ταυτότητας δεν εμπεριέχει τεχνολογία που
μπορεί να καταγράψει δεδομένα ελέγχου θέσης. Τα στοι-
χεία που συλλέγονται είναι τα απολύτως απαραίτητα και θέ-
τουν στο επίκεντρο την ασφάλεια των πολιτών.
� «Θα έχουν πρόσβαση στα ιατρικά μας δεδομένα γιατί θα
έχουν τον ΑΜΚΑ μας».

Ο ΑΜΚΑ δεν περιλαμβάνεται στο νέο δελτίο ταυτότητας,
ούτε σε εμφανές εξωτερικό σημείο ούτε αποθηκευμένος
εσωτερικά. Το νέο δελτίο ταυτότητας δεν έχει στοιχεία που
θα μπορούσαν να δώσουν πρόσβαση σε ευαίσθητα προσω-
πικά δεδομένα που σχετίζονται με την υγεία.
�«Θα έχουν χωρίς τη θέλησή μας την ομάδα αίματός μας».

Η αναγραφή της ομάδας αίματος είναι προαιρετική και
γίνεται μέσω βεβαίωσης νοσηλευτικού ιδρύματος ή υγει-
ονομικού εργαστηρίου, στην οποία αναγράφεται η ομάδα
αίματος και το RHESUS, μόνο για όσους πολίτες το επιθυ-
μούν.
�«Θα έχουν πρόσβαση στα προσωπικά μας δεδομένα».

Η ΕΕ διαθέτει την αυστηρότερη, σε παγκόσμιο επίπεδο,
νομοθεσία για την προστασία τους και τη διασφάλιση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η ελληνική νομοθεσία είναι
πλήρως συμβατή και εναρμονισμένη με την ευρωπαϊκή.
Συνεπώς, η διαδικασία έκδοσης του νέου ελληνικού δελτί-
ου ταυτότητας πληροί απόλυτα τις πλέον απαιτητικές προ-
ϋποθέσεις που τίθενται από το ευρωπαϊκό και εθνικό δί-
καιο.
�«Θα αναγράφονται πληροφορίες θρησκευτικού ενδιαφέ-
ροντος στο νέο δελτίο ταυτότητας που θίγουν την πίστη».

Η σύνδεση του νέου δελτίου ταυτότητας με τη χριστιανι-

κή πίστη αποτελεί στυγνή καπηλεία και παραχάραξη της
Ορθοδοξίας. Η έκδοσή της δεν άπτεται στο ελάχιστο του
πυρήνα τόσο της χριστιανοσύνης όσο και οποιουδήποτε
άλλου δόγματος και θρησκεύματος. Το δελτίο ταυτότητας
Ελλήνων πολιτών αποτελεί ένα διοικητικό έγγραφο και δεν
αναγράφεται καμία πληροφορία θρησκευτικού ενδιαφέ-
ροντος. Συνεπώς, δεν τίθεται κανένα θέμα που σχετίζεται
με τον όποιο θρησκευτικό προσανατολισμό και ευαισθησία
των πολιτών.
�Τι είναι η μηχανικώς αναγνώσιμη ζώνη (MRZ);

MRZ είναι τα αρχικά διεθνούς όρου ασφάλειας Machine
Readable Zone, δηλαδή, στα ελληνικά, Μηχανικώς Ανα-
γνώσιμη Ζώνη. Είναι η γραμμή κώδικα πληροφοριών που
βλέπουμε και σήμερα σε όλα τα ελληνικά διαβατήρια, ακρι-
βώς κάτω από τα στοιχεία του πολίτη. Δεν πρόκειται, δηλα-
δή, για κάποια καινούργια τεχνολογία, καθώς

κάθε ελληνικό διαβατήριο διαθέτει και σήμερα, εδώ και
πολλά χρόνια, ζώνη MRZ. Ειδικότερα, η MRZ περιλαμβάνει
σε ειδική μορφή που έχει καθοριστεί από τον ΙCAO ορισμέ-
να από τα στοιχεία που αναγράφονται στο δελτίο ταυτότητας,
ώστε να είναι δυνατή για λόγους ασφαλείας και ταχύτητας η
αυτόματη αναγνώριση, ανάγνωση και επαλήθευσή τους από
όλες τις συσκευές διαβατηριακού ελέγχου διεθνώς.
�Τι είναι το RFID και γιατί είναι απαραίτητη η χρήση του;

Το RFID είναι τα αρχικά του όρου Radio Frequency Iden-
tification. Η απόδοσή του στα ελληνικά είναι Ταυτοποίηση
μέσω Ραδιοσυχνοτήτων. Η τεχνολογία αυτή χρησιμοποιεί-
ται για την ανέπαφη επικοινωνία του μέσου αποθήκευσης
με τις συσκευές ανάγνωσης (readers). Ειδικότερα, το μέσο
αποθήκευσης των δελτίων ταυτότητας επικοινωνεί με τους
αναγνώστες μέσω πρωτοκόλλου NFC (επικοινωνία κοντι-
νού πεδίου). Τεχνολογία που υπάρχει στο σύνολο των «έξυ-
πνων κινητών». Η δυνατότητα ανάγνωσης, δηλαδή, του μέ-
σου αποθήκευσης παρέχεται μόνο όταν το δελτίο έρθει σε
πολύ κοντινή απόσταση (λίγων εκατοστών) από τον ανα-
γνώστη.
�Ποια είναι τα σύγχρονα μέτρα ασφαλείας;
�Δάπεδο ασφαλείας το οποίο περιλαμβάνει μικροεκτυπώ-
σεις και εκτύπωση με ιριδισμό.
� Μεταβαλλόμενη εικόνα laser (Changing Laser Image)
στην οποία η δευτερεύουσα φωτογραφία του κατόχου και ο
τριψήφιος κωδικός της χώρας (GRC) εναλλάσσονται ανά-
λογα με τη γωνία θέασης.
� Εκτυπωμένες παραστάσεις (σήμα ηλεκτρονικού εγγρά-
φου ασφαλείας - τριψήφιος κωδικός κράτους GRC) με
Οπτικά Μεταβλητή Μελάνη (Optical Variable Inkjet), η
οποία αλλάζει χρωματισμό από πράσινο σε ματζέντα (κόκ-
κινο - μοβ), ανάλογα με την οπτική γωνία παρατήρησης.
�Περιθλαστική Διάταξη Οπτικά Μεταβλητής Εικόνας (DO-
VID) η οποία παρουσιάζει χρωματική αντιμετάθεση ανά-
λογα με τη γωνία θέασης και προστατεύει τη φωτογρα-
φία του κατόχου.
� Ενδείξεις ορατές μόνο υπό την επίδραση του υπεριώ-

δους φωτός (Ultra Violet light) (όπως το στεφάνι ελιάς, οι
λέξεις «ΕΛΛΑΣ/HELLAS» και ο τίτλος «ΔΕΛΤΙΟ ΤΑΥΤΟΤΗ-
ΤΑΣ - IDENTITY CARD».

Δεν υπάρχει τσιπάκι
εντοπισμού - Τι θα
γίνει με τη θρησκεία 
και τα ιατρικά
δεδομένα

Καταρρέουν 
τα fake news 
για τις νέες 
ταυτότητες

ΟΛΗ Η ΑΛΗΘΕΙΑ
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Βρέθηκε τμήμα 
κρανίου
σε εγκαταστάσεις
της Πολεμικής 
Αεροπορίας

Μυστήριο καλύπτει το μακάβριο
εύρημα ενός τμήματος κρανίου
στο Κέντρο Εκπαίδευσης Φρου-
ρών μετά Σκύλου (ΚΕΦΣΚΥ) της
Πολεμικής Αεροπορίας στο Κορω-
πί. Το τμήμα κρανίου εντοπίστηκε
χθες το μεσημέρι σε περιπολία,
στην περίφραξη, αλλά εντός του
στρατοπέδου. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες από αστυνομικές πηγές,
στελέχη του Κέντρου Εκπαίδευ-
σης Σκύλων εντόπισαν κάποια κό-
καλα από το κρανίο, καθώς και μέ-
ρος της κάτω γνάθου.

Τα οστά περισυνελέγησαν από
αστυνομικούς της Διεύθυνσης Εγ-
κληματολογικών Ερευνών και
εστάλησαν στην ιατροδικαστική
υπηρεσία Αθηνών για ανθρωπολο-
γική εξέταση, ενώ η έρευνα της
ΕΛΑΣ για το περιστατικό είναι σε
εξέλιξη.  Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις, τα μέρη του ανθρώπινου κρα-
νίου πρέπει να βρίσκονταν στο ση-
μείο πολύ καιρό.

Τρεις καταγγελίες
για βιασμούς

Σοκ προκαλούν οι καταγγελίες
για βιασμούς σε διάφορες περιο-
χές της χώρας. Στην Λευκάδα συ-
νελήφθησαν δύο Σέρβοι 18 και 21
ετών για βιασμό 14χρονης σε πα-
ραλία του νησιού, μετά την καταγ-
γελία της ανήλικης. Οι φερόμενοι
ως δράστες ταυτοποιήθηκαν, η κο-
πέλα εξετάστηκε από ιατροδικα-
στή κι ο εισαγγελέας άσκησε δίω-
ξη στους δύο νεαρούς. Σε άλλο πε-
ριστατικό στο Ηράκλειο Κρήτης,
27χρονος από την Σομαλία είπε
πως τέσσερις άνδρες από την Πα-
λαιστίνη τον οδήγησαν σε διαμέρι-
σμα και τον βίασαν, ενώ τραβούσαν
την πράξη σε βίντεο. Οι τέσσερις
δεν συνελήφθησαν αρχικά λόγω
παρέλευσης του αυτοφώρου,
ωστόσο στο σπίτι των δύο βρέθη-
καν μαχαίρια, ρόπαλο και ναρκω-
τικές ουσίες και τους πέρασαν χει-
ροπέδες για τον νόμο περί όπλων
και ναρκωτικών.

Τέλος, στη Ρόδο 33χρονη κατη-
γορεί τον πεθερό της για βιασμό,
ισχυριζόμενη ότι εκείνος με τη
συνδρομή και άλλων ατόμων προ-
έβη σε ψευδείς κατηγορίες εις βά-
ρος της, με αποτέλεσμα να στερη-
θεί τα ανήλικα παιδιά της. Στο
πλευρό της είναι και ο 30χρονος
σύζυγός της που έχει στραφεί σε
βάρος του πατέρα του.

Τ
α τερτίπια του καιρού συνεχίζονται και
η επόμενη εβδομάδα μάς επιφυλάσ-
σει ένα ακόμη σκωτσέζικο ντους, κα-

θώς ο Σεπτέμβρης ήρθε αγριεμένος και…
επικίνδυνα βροχερός. Μπορεί να μπήκαμε
στο φθινόπωρο, αλλά συνήθως το καλοκαίρι
κρατούσε όλο τον μήνα. Ωστόσο, πλέον το
κλίμα είναι τροπικό και από τις ζέστες περ-
νάμε απότομα στην πτώση της θερμοκρα-
σίας και τις πολλές βροχές, που την ερχόμε-
νη βδομάδα -και συγκεκριμένα από τη Δευ-
τέρα έως τουλάχιστον την Πέμπτη- θα κυ-
ριαρχήσουν σε όλη την χώρα. 

Η πρόβλεψη του μετεωρολόγου Κλέαρ-
χου Μαρουσάκη κάνει λόγο για μία σημαντι-
κή κακοκαιρία με κύρια χαρακτηριστικά τις
βροχές και τη «βουτιά» της θερμοκρασίας,
εφιστώντας την προσοχή για πλημμυρικά
φαινόμενα. «Θα είναι σαν Νοέμβριος», δή-
λωσε χαρακτηριστικά κατά τη σημερινή
πρόγνωση του καιρού που έκανε.

«Από τις αρχές της άλλης εβδομάδας, δη-
λαδή τη Δευτέρα και στη συνέχεια, περιμέ-
νουμε μια ιδιαίτερα σημαντική κακοκαιρία.
Θα θυμίσει ο καιρός προχωρημένο φθινό-
πωρο, δηλαδή Οκτώβριο - Νοέμβριο. Θα
έχουμε πολλές βροχές, επικίνδυνες βροχές,
δεν αποκλείεται να έχουμε και πλημμυρικά
επεισόδια. Η θερμοκρασία θα πέσει κατακό-
ρυφα. Θα χτυπήσει ολόκληρη τη χώρα. Είναι
ένα κύμα κακοκαιρίας, το οποίο θα ξεκινή-
σει από τα Βαλκάνια και θα καταλήξει προς
τα νοτιότερα τμήματα του Ιονίου», εκτίμησε
ο γνωστός μετεωρολόγος.

«Η κακοκαιρία αυτή θα κρατήσει από τη

Δευτέρα μέχρι τουλάχιστον και την Πέμπτη.
Θα βρεθούμε σε κλοιό κακοκαιρίας. Σίγου-
ρα θα επανέλθουμε και πάλι σε πιο φυσιο-
λογικές συνθήκες, ωστόσο είναι μια εποχή
που είναι πολύ θερμές οι θάλασσές μας και
άρα σίγουρα τα φαινόμενα που θα προκύ-
ψουν θα είναι αρκετά επικίνδυνα», κατέληξε
ο κ. Μαρουσάκης. 

Μόνο στον Έβρο δεν θα βρέξει
Ωστόσο, παρότι το ισχυρό σύστημα κακο-

καιρίας δείχνει να επηρεάζει όλη τη χώρα, η
μόνη περιοχή που δεν φαίνεται να βρέξει εί-
ναι αυτή του Έβρου, που είναι παραδομένος
στις φλόγες εδώ και δύο βδομάδες. Σε
ανάρτησή του το meteo αναφέρει χαρακτη-
ριστικά: 

«Από το συνολικό ύψος βροχής σε χιλιο-
στά που προβλέπει το αριθμητικό μοντέλο
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών/me-
teo.gr μέχρι την Τρίτη 5/9, φαίνεται ότι η πε-
ριοχή του Έβρου θα είναι από τις ελάχιστες
περιοχές της χώρας μας που δεν θα δεχθεί
βροχοπτώσεις».

ΑΠΟ ΑΥΓΟΥΣΤΟ… ΝΟΕΜΒΡΗ

Καιρός για… κρύο και
επικίνδυνες καταιγίδες 

Μόνο στον Έβρο δεν θα βρέξει -
Δύσκολη προβλέπει την άλλη

βδομάδα ο μετεωρολόγος
Κλέαρχος Μαρουσάκης, που

εφιστά την προσοχή για
πλημμυρικά φαινόμενα

Ενισχύεται το ΕΚΑΒ:
800 προσλήψεις και
250 νέα ασθενοφόρα

Την προεκλογική δέσμευση του πρω-
θυπουργού για μεταρρύθμιση και ενί-
σχυση της επιχειρησιακής δυναμικότη-
τας του ΕΚΑΒ φέρνει το νομοσχέδιο του
υπουργείου Υγείας.

Προβλέπει προσλήψεις μόνιμου και
επικουρικού προσωπικού, με στόχο εν-
τός του 2024 να έχουν ενταχθεί στο
ΕΚΑΒ 800 μόνιμοι εργαζόμενοι, ενώ ήδη
έχουν προκηρυχθεί οι πρώτες 111 θέ-
σεις επικουρικού προσωπικού στην
Αθήνα. Μεγάλη έμφαση δίνεται στην
επανεκπαίδευση όσων υπηρετούν στο
ΕΚΑΒ και στην υποχρεωτική παρακο-
λούθηση σεμιναρίων, ώστε να αναβαθ-
μιστεί το επίπεδο των πρώτων βοηθειών
που παρέχουν στους πολίτες, ενώ θα γί-
νει προμήθεια 200-250 ασθενοφόρων
και θα αναβαθμιστούν τα ψηφιακά συ-
στήματα, ώστε οι υπηρεσίες να ανταπο-
κρίνονται στα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Στο νομοσχέδιο που θα εισηγηθούν ο
υπουργός Υγείας Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
και ο υφυπουργός Μάριος Θεμιστοκλέ-
ους θεσμοθετείται το πλαίσιο για τη δυ-
νατότητα του ΕΚΑΒ να προχωράει σε
πρωτογενείς αεροδιακομιδές, δηλαδή
να προσγειώνονται τα ελικόπτερα όπου
υπάρχει ανάγκη, όπως ένας εθνικός
δρόμος ή μια δυσπρόσιτη περιοχή, προ-
κειμένου να μεταφέρεται όσο το δυνα-
τόν πιο σύντομα σε νοσοκομείο όποιος
το έχει ανάγκη. 

Κέρκυρα: Πώς έγινε
το έγκλημα με το στυλό
στο ψυχιατρείο

Με δώδεκα χτυπήματα στο πρόσωπο
και στον λαιμό σκότωσε 45χρονος τρό-
φιμος της ψυχιατρικής κλινικής του Γε-
νικού Νοσοκομείου Κέρκυρας 63χρονη
ασθενή, το βράδυ της Πέμπτης. Ο δρά-
στης πάσχει από διπολική διαταραχή
και ψύχωση, όπως και το θύμα της επί-
θεσης και συνελήφθη έπειτα από ειδο-
ποίηση νοσηλευτή.

Στο σημείο κλήθηκε και ιατροδικα-
στής που έκανε αυτοψία, από την οποία
προέκυψε ότι ο θάνατος της γυναίκας
προήλθε από 12 χτυπήματα με χρήση
στυλό και ξύλινου μαχαιροπίρουνου.

Υπό άγνωστες συνθήκες, οι οποίες
διερευνώνται με ΕΔΕ που διατάχθηκε
από τη διοικήτρια της κλινικής, ο τρόφι-
μος που βρισκόταν στην ψυχιατρική
κλινική επιτέθηκε στη γυναίκα εντός
του δωματίου της, η οποία εκείνη την
ώρα κοιμόταν. 
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αραγραφή χρεών προς τον ΕΦΚΑ και
διαγραφή χρέους προς την Εφορία για
συγκεκριμένες κατηγορίες οφειλετών

και υπό αυστηρές προϋποθέσεις βρίσκεται σε
εξέλιξη από το Δημόσιο. Ειδικότερα:

1. Τα χρέη προς την Εφορία θα διαγράφονται
με βάση την περιουσιακή κατάσταση του οφειλέ-
τη και όχι σύμφωνα με αυτά που αναφέρονται στα
αρχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων. Έτσι, αν κάποιος οφείλει στην Εφορία
5.000.000 ευρώ και η αξία της κινητής και ακίνη-
της περιουσίας του μετά τον σχετικό έλεγχο
ανέρχεται σε 500.000 ευρώ, τότε οφείλει τα
500.000 ευρώ. Στο εξής, οι διαγραφές χρεών θα
γίνουν κατά το μοντέλο της διαγραφής χρέους 7
δισ. ευρώ του ΟΣΕ. 

Για την οριστική διαγραφή χρέους θα λαμβά-
νονται υπόψιν τα ευρήματα των ηλεκτρονικών

ελέγχων της ΑΑΔΕ, η ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας αναγκαστικής εκτέλεσης επί κινητών, ακι-
νήτων ή απαιτήσεων του οφειλέτη με επισπεύδον
το Δημόσιο, η έκθεση του αρμόδιου ελεγκτή που
θα πιστοποιεί ότι... λεφτά δεν υπάρχουν, καθώς
και αν έχει ασκηθεί ποινική δίωξη. 

2. Τα χρέη προς τον ΕΦΚΑ, τα οποία χρονολο-
γούνται πάνω από 10 χρόνια, διαγράφονται, σύμ-
φωνα με τον σχετικό νόμο, εκτός και αν υπάρχει
έστω ένα στοιχείο που να ανακόπτει την παρα-
γραφή. Οι λόγοι για τους οποίους μπορεί να μη
γίνει δεκτή η αίτηση παραγραφής είναι, αν:
• Ο οφειλέτης έχει καταβάλει κάποιο ποσό ως
έναντι για τη ρύθμιση του χρέους του είτε δόσεις
ρύθμισης μετά από σχετική αίτησή του ή απόφα-
ση του ασφαλιστικού φορέα. 

• Έχει γίνει εγγραφή της οφειλής από το Κέν-
τρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών στο Ει-
ρηνοδικείο, στο Υποθηκοφυλακείο ή στο Κτη-
ματολόγιο λόγω κατάσχεσης κινητής ή ακίνη-
της περιουσίας εις χείρας του οφειλέτη ή έχει
επιδοθεί η απαίτηση σε τρίτο πρόσωπο ή σε
τράπεζα. 
• Έχει γίνει εγγραφή από το ΚΕΑΟ στο Υποθηκο-
φυλακείο ή το Κτηματολόγιο κάποιας υποθήκης
σε ακίνητο που ανήκει στην κυριότητα του οφει-
λέτη, προκειμένου να διασφαλιστεί η είσπραξη
της απαίτησης. 
• Έχει προχωρήσει το ΚΕΑΟ στην επίδοση ατομι-
κής ειδοποίησης στον οφειλέτη με ημερομηνία
μετά την 01/01/2015, όπου επισημαίνεται ότι έχει
κινηθεί η διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης
εις βάρος του. 
• Έχει γίνει επίδοση εγγράφου από το ΚΕΑΟ σε
υπάλληλο ή σε συμβολαιογράφο, όπου αναφέρε-
ται η κατάταξη της απαίτησης σε πίνακα πλειστη-
ριασμών. 
• Έχει επιδοθεί στον σύνδικο της πτώχευσης έγ-
γραφο από το ΚΕΑΟ για την κατάταξη της απαίτη-
σης στον πίνακα πτωχεύσεων.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ 
Ο βασιλιάς του μαρμάρου
επανέρχεται 
στον… θρόνο του 

Υψηλές πτήσεις 
για τα μεγέθη 
της Εθνικής 
ΤράπεζαςPR
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Αφορά συγκεκριμένες 
κατηγορίες φορολογούμενων -

Τι πρέπει να γνωρίζουν 
οι οφειλέτες του Δημοσίου 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Χρέη: Διαγραφή 
προς Εφορία, 

παραγραφή προς ΕΦΚΑ
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Χριστόφορος Παυλίδης επανέρχεται στον
«θρόνο» του μετά την απόκτηση και πάλι της
Παυλίδης Μάρμαρα Γρανίτες. Την προηγού-

μενη εβδομάδα ολοκληρώθηκε η εξαγορά 100% των
μετοχικών συμφερόντων της Dolit Investments από

τον Χριστόφορο Παυλίδη, σηματοδο-
τώντας την επανάκτηση όλων των
εταιρειών του ομίλου.

Σημειώνεται πως τον Ιανουάριο
του 2023 οι κληρονόμοι του ιδρυτή
της εταιρείας, Ευκλείδη Παυλίδη,
που αποτέλεσε μια εμβληματική φυ-
σιογνωμία στον χώρο του μαρμάρου,
Χριστόφορος, Χριστίνα και Κυριά-
κος, έλαβαν την απόφαση να πουλή-

σουν την επιχείρησή τους στην ECM Partners, εται-
ρεία διαχείρισης κεφαλαίων από την Κύπρο. Η από-
φαση της διοίκησης έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία
τότε στον εξορυκτικό κλάδο και ειδικότερα στη βιο-
μηχανία μαρμάρου, καθώς η Παυλίδης Μάρμαρα
Γρανίτες ΑΕ ήταν μια ακμάζουσα εταιρεία, με πολύ
καλές οικονομικές επιδόσεις. 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1980 από τον Ευκλείδη Παυ-
λίδη, ο οποίος είχε θέσει στόχο ζωής την ανάδειξη
των ιδιαίτερων λευκών ποικιλιών μαρμάρου της Δρά-
μας και την εξαγωγή του ελληνικού μαρμάρου σε όλο
τον κόσμο. Το 2012 τη διοίκηση της εταιρείας ανέλαβε
ο Χριστόφορος Παυλίδης και σε συνεργασία με τα
αδέρφια του Χριστίνα Παυλίδου και Κυριάκο Παυλίδη
μετασχημάτισαν την εταιρεία από μια οικογενειακή
επιχείρηση σε έναν σύγχρονο όμιλο, εξάγοντας «δρα-
μινό μάρμαρο» σε όλο τον κόσμο. Η εταιρεία ήταν από
τις πρώτες που συνειδητοποίησαν τις μεγάλες επιχει-
ρηματικές ευκαιρίες στον τομέα των ΑΠΕ, υλοποιών-
τας από το 2013 σημαντικές επενδύσεις για την ανά-
πτυξη αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων.

Νέα πορεία
Η απόκτηση της εταιρείας από τον Χριστόφορο

Παυλίδη σηματοδοτεί μια νέα πορεία συνολικά για
τον ομώνυμο όμιλο στον κλάδο του μαρμάρου που
έχει στην κατοχή του τη Stone Works Holdings Ολ-
λανδίας, ιδιοκτήτριας του 89,25% του καταβεβλη-
μένου κεφαλαίου της Mermeren Kombinat, από
την οποία εξορύσσεται το παγκοσμίως γνωστό λευ-
κό μάρμαρο SIVEC, καθώς και τις κάτωθι εταιρείες:
Stone Works Αλβανίας, από την οποία εξορύσσεται
το μπεζ μάρμαρο Perla, Stone Works Βουλγαρίας
και Dioyssomarble Βουλγαρίας, από τις οποίες
εξορύσσεται το ιστορικό μπεζ μάρμαρο VRATZA.

Επίσης τα τελευταία χρόνια, η Παυλίδης Μάρμαρα
Γρανίτες δραστηριοποιείται ενεργά στον κλάδο της
ενέργειας κατέχοντας το 100% του μετοχικού κεφα-
λαίου της Enerfarm, με εν λειτουργία αιολικά και
φωτοβολταϊκά πάρκα ισχύος 80 MW και επιπλέον 120
ΜW σε έργα ΑΠΕ (Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας),
που τελούν υπό υλοποίηση, ενισχύοντας την παρου-
σία της στην εγχώρια αγορά ΑΠΕ και συμβάλλοντας
στην «πράσινη» ενέργεια και στο θετικό περιβαλλον-
τικό αποτύπωμα.

Με φωτοβολταϊκά πάρκα ισχύος 10 MW και αιολικά
πάρκα ισχύος 70 MW αντίστοιχα, τα οποία εντοπίζον-
ται στη Βόρεια Ελλάδα, η εταιρεία κατατάσσεται σε
μία από τις σημαντικότερες -ενεργειακά αυτόνομες-
του κλάδου. 

Το συνολικό περιβαλλοντικό όφελος των έργων
ισχύος 80 MW υπερβαίνει ετησίως τους 220.000 τό-
νους εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2), ενώ

τροφοδοτεί με ηλεκτρική ενέργεια περίπου 250.000
νοικοκυριά, που ισοδυναμεί με 450.000 στρέμματα
δασικής γης.Με λατομεία κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα
αλλά και σε γειτονικές χώρες, η Παυλίδης Μάρμαρα
Γρανίτες παράγει περισσότερους από 300.000 τόνους
ακατέργαστων όγκων μαρμάρου ανά έτος. 

Στις Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις των 30.000 τ.μ.
που βρίσκονται σε οικόπεδα εκτάσεως 100 στρεμμά-
των στη Βιομηχανική Περιοχή της Δράμας γίνεται η
επεξεργασία των όγκων μαρμάρου και η παραγωγή
τελικού κομμένου προϊόντος. Παράγει και εξάγει σε
περισσότερες από 40 χώρες παγκοσμίως πλακίδια
μαρμάρου και γρανίτη τυποποιημένων διαστάσεων,
καθώς και ειδικές διαστάσεις κατά παραγγελία για
επιλεγμένα έργα.

Τα διάσημα κρασιά 
Όμως ακόμη μια μεγάλη αγάπη του Χριστόφορου

Παυλίδη είναι η οινοποιία. Το Κτήμα Παυλίδη ιδρύ-
θηκε το 1998 από τον Χριστόφορο Παυλίδη. Βρίσκε-
ται στην περιοχή των Κοκκινογείων της Δράμας, σε
μια στενή κοιλάδα που περιστοιχίζεται αμφιθεατρικά
από τρία μεγάλα όρη (Φαλακρό, Μενοίκιο, Παγγαίο)
αφήνοντας μεταξύ τους δίοδο προς το Αιγαίο πέλα-
γος. Τα κρασιά του Κτήματος Παυλίδη σαρώνουν τα
βραβεία στους σημαντικότερους διαγωνισμούς του
κόσμου, όπως οι Berliner Wein Trophy και Mundus
Vini στη Γερμανία, Chardonnay du Monde, Citadelles
du Vin και Challenge International du Vin στη Γαλλία,
τα Decanter World Wine Awards στη Μεγάλη Βρετα-
νία. Στη «φαρέτρα» τους, τα οινοποιεία Παυλίδη
έχουν δεκάδες χρυσά, ασημένια και χάλκινα βραβεία
για τα κρασιά τους στο εξωτερικό, αλλά και διακρί-
σεις όπως η «Best Producer Still Wine Greece» (Κα-
λύτερος Παραγωγός Ξηρού Οίνου Ελλάδας) στο
Berlin Wein Trophy.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ

Οι μπίζνες στις Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας και η αγάπη για το κρασί 

Ο βασιλιάς 
του μαρμάρου

επανέρχεται 
στον… θρόνο του 
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Μ
ε «όπλα» τα καθαρά έσοδα από τό-
κους και την υψηλή απόδοση ιδίων
κεφαλαίων, η Εθνική Τράπεζα στο-

χεύει σε επίτευξη ισχυρών κερδών όχι μόνο
για τη φετινή χρήση, αλλά και για το 2024. 

Η διαμόρφωση των καθαρών κερδών στα
530 εκατ. ευρώ κατά το α’ εξάμηνο του έτους
αποτελεί πυξίδα για την περαιτέρω αύξηση των

μεγεθών της, με κινητήριο
μοχλό τις αυξημένες χορηγή-
σεις, αλλά και τα υψηλά επιτό-
κια του ευρώ. 

Η διοίκηση της τράπεζας, με βάση
την πρόβλεψη για ισχυρότερη ανά-
πτυξη έως το τέλος του έτους, θα συ-
νεχίσει την υλοποίηση του επιτυχη-
μένου προγράμματος μετασχηματι-

σμού, με στόχο την περαιτέρω ποιοτική βελτίωση των
προϊόντων και των υπηρεσιών που διαθέτει στους πε-
λάτες της. Επιπλέον, η Εθνική ενισχύει τον ηγετικό της
ρόλο στη χρηματοδότηση της ελληνικής οικονομίας,
διαθέτοντας δάνεια με ελκυστικούς όρους προς τις
επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, με βάση και τα χαρα-
κτηριστικά της συγκυρίας λόγω των υψηλών επιτοκίων
του ευρώ. 

Οδηγός το α’ εξάμηνο 
Η διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας με βάση τα με-

γέθη του α’ εξαμήνου έχει ανεβάσει ψηλά τον πήχη
των προσδοκιών, τόσο για το υπόλοιπο διάστημα του
έτους όσο και για την επόμενη χρονιά, εφόσον δεν
προκύψουν κάποιες θεαματικές αρνητικές ανατρο-
πές στο διεθνές περιβάλλον.

Πυξίδα για ακόμη υψηλότερες επιδόσεις το προ-

σεχές διάστημα αποτελούν τα επιτεύγματα του α’
εξαμήνου στους εξής τομείς:

1. Τα οργανικά κέρδη μετά φόρων ξεπέρασαν τα
500 εκατ. ευρώ. 

2. Τα καθαρά έσοδα από τόκους σημείωσαν αύξη-
ση κατά 11% το β’ τρίμηνο, λόγω της αύξησης του βα-
σικού επιτοκίου από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα. Η εξέλιξη αυτή οδήγησε σε περαιτέρω συμ-
πίεση του δανειακού επιτοκιακού περιθωρίου,
απορροφώντας το υψηλότερο κόστος καταθέσεων
και ομολογιακών εκδόσεων για την κάλυψη των
ελάχιστων απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων και επιλέ-
ξιμων υποχρεώσεων.

3. Η αύξηση των καθαρών εσόδων από προμήθει-
ες διαμορφώθηκε στο 6% κατά το β’ τρίμηνο του
έτους, αποτυπώνοντας τον αυξημένο όγκο συναλλα-
γών στη λιανική τραπεζική, με αιχμή του δόρατος τις
κάρτες, τα συνδυαστικά πακέτα καταθετικών προ-
ϊόντων, καθώς και τα επενδυτικά προϊόντα. 

4. Οι λειτουργικές δαπάνες αυξήθηκαν
κατά 3%, λόγω των αυξημένων αποσβέσεων
σε ποσοστό 12%, ενώ οι δαπάνες προσωπι-
κού αυξήθηκαν μόλις κατά 1% σε ετήσια βά-
ση, παρά τις κλαδικές αυξήσεις των μισθών
στα τέλη της προηγούμενης χρονιάς. 

5. Οι εκταμιεύσεις δανείων μόνο κατά το β’
τρίμηνο ανήλθαν σε 1,4 δισ. ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 22%, ενώ όσο θα ξετυλίγε-
ται πλήρως η υλοποίηση του σχεδίου «Ελλά-
δα 2.0» μέσω των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης, το μέγεθος θα παρουσιάζει σταθε-

ρή βελτίωση. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι εκταμιεύ-
σεις από τις επιχειρήσεις σημείωσαν αύξηση κατά
30% σε τριμηνιαία βάση.

6. Οι καταθέσεις εντός Ελλάδας αυξήθηκαν κατά 1
δισ. ευρώ σε σχέση με το α’ τρίμηνο, γεγονός που
αποδίδεται στην ισχυρή δυναμική της οικονομίας. 

7. Τα εξυπηρετούμενα δάνεια αυξήθηκαν κατά 1,8
δισ. ευρώ σε ετήσια βάση και έφτασαν στο τέλος Ιουνί-
ου στα 27,4 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τη διοίκηση της
τράπεζας, οι εκταμιεύσεις αναμένεται να παρουσιά-
σουν σημαντική αύξηση κατά το β’ εξάμηνο του έτους. 

8. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στο τέλος Ιουνίου
είχαν διαμορφωθεί στα 1,7 δισ. ευρώ και στα 300
εκατ. ευρώ μετά τις προβλέψεις. Η Εθνική μείωσε το
ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων στο τέ-
λος του α’ εξαμήνου στο 5,3%. 

9. Ο δείκτης επάρκειας κεφαλαίων CET1 ανήλθε
σε 17,3%, με τον Συνολικό Δείκτη Κεφαλαιακής
Επάρκειας να διαμορφώνεται σε 18,4%.

Με βάση τα παραπάνω μεγέθη η διοίκηση της
Εθνικής Τράπεζας αναμένει περαιτέρω ισχυροποί-
ηση κατά το γ’ τρίμηνο του έτους. 

Καταλύτες τα καθαρά έσοδα και 
η υψηλή απόδοση ιδίων κεφαλαίων 

Υψηλές πτήσεις
για τα μεγέθη 
της Εθνικής

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μια μικρή, τελευταία παράταση έως τη Δευτέρα 4 Σε-
πτεμβρίου πήραν οι ξεχασιάρηδες πολίτες για να υποβά-
λουν τη φορολογική δήλωση του 2022. Το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και η ΑΑΔΕ άφη-
σαν άλλες τρεις μέρες προθεσμία, πριν αρχίσουν να πέ-
φτουν τα πρόστιμα που μπορούν να φτάσουν μέχρι και τα
500 ευρώ.

Υπενθυμίζεται πως αρχικά η προθεσμία έληγε στις 31
Αυγούστου, ωστόσο η εν λόγω παράταση δόθηκε, προ-

κειμένου να διευκολυνθούν τα νομικά και φυσικά πρό-
σωπα που ενδεχομένως να αντιμετώπισαν πρόβλημα
στην υποβολή δηλώσεων τις τελευταίες ώρες της διαδι-
κασίας λόγω υπερφόρτωσης του συστήματος. Επισημαί-
νεται πως αυτό αφορά και τα φυσικά και νομικά πρόσω-
πα που θα υποβάλουν τροποποιητική δήλωση φορολο-
γίας εισοδήματος φορολογικού έτους 2022.

Με την παράταση των φορολογικών δηλώσεων φαίνε-
ται πως επηρεάζεται και το χρονοδιάγραμμα για την κα-

ταβολή του φόρου εισοδήματος. Δηλαδή, ενώ η προθε-
σμία έληξε στις 31 Αυγούστου για την εξόφληση της δι-
πλής δόσης φόρου εισοδήματος (Ιουλίου -Αυγούστου)
από τις οκτώ για τους πολίτες που έχουν χρεωστικό εκ-
καθαριστικό και δεν υπέβαλαν τη φορολογική τους δή-
λωση μέχρι τις 31 Ιουλίου, τώρα αυτό μπορεί να γίνει μέ-
χρι και τη Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου. Υπενθυμίζεται πως οι
παραπάνω δεν θα έχουν έκπτωση του 3% για την εφάπαξ
εξόφληση.

Τ
ις εμβληματικές επενδύσεις που θα
ενισχύσουν περαιτέρω την ενεργει-
ακή μετάβαση της χώρας περιλαμ-

βάνει το νέο αίτημα που υπέβαλε η Ελλάδα
στην Κομισιόν για την τροποποίηση του Τα-
μείου Ανάκαμψης και την προσθήκη ενός
νέου κεφαλαίου, αυτού για το REPowerEU. 

Τα επιπλέον 795 εκατ. ευρώ της ελληνι-
κής πρότασης για το REPowerEU, το οποίο
δεν υπήρχε μέχρι σήμερα ως σκέλος του
RRF, αφορούν έργα και προγράμματα που
εφόσον εγκριθούν από την ΕΕ θα αρχίσουν
να ξεδιπλώνονται εντός του έτους, αλλά
κυρίως από του χρόνου. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την ανακοί-
νωση της Επιτροπής, το κεφάλαιο REPow-
erEU περιλαμβάνει μέτρα ενεργειακής
απόδοσης που σχετίζονται, για παράδειγ-
μα, με ενεργειακές ανακαινίσεις για νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας,
και με την αυξανόμενη διείσδυση των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, με μέτρα για
την προώθηση της αποθήκευσης ενέργει-
ας, καθώς και μεταρρυθμίσεις που προ-
ωθούν τη μετάβαση προς ένα έξυπνο δί-
κτυο και την κοινή χρήση ενέργειας.

Πού θα πάνε τα λεφτά
Συγκεκριμένα, η πλειονότητα των πό-

ρων, τα 560 εκατ. ευρώ, θα κατευθυνθούν
σε δράσεις ενεργειακής απόδοσης. Δηλα-
δή, σε νέα «Εξοικονομώ Κατ’ Οίκον» και
«Εξοικονομώ Επιχειρώ», σε ένα νέο πρό-
γραμμα «Φωτοβολταϊκά στη στέγη» όπως
και σε ένα ακόμη «Ανακυκλώνω - Αλλάζω
θερμοσίφωνα», καθώς και σε δράση για τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των
δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και
αποχέτευσης, των γνωστών ΔΕΥΑ. Είναι
μονόδρομος για να επιτευχθούν οι στόχοι
του νέου ΕΣΕΚ και να πολλαπλασιάσει η
Ελλάδα σε όσο πιο σύντομο διάστημα τις
επιδόσεις της στον τομέα της ενεργειακής
απόδοσης, έναν από τους βασικούς πυλώ-
νες πολιτικής του υπουργού ΠΕΝ Θεόδω-
ρου Σκυλακάκη.

Τα 150 εκατ. ευρώ αφορούν ποσά για
πιλοτικά έργα παραγωγής βιομεθανίου
και κυρίως για δέσμευση άνθρακα Car-
bon Capture and Storage (CCS), όπως το
έργο Prinos CCS. Στον Πρίνο, η En-
ergean αναπτύσσει ήδη σχέδιο αποθή-
κευσης CO2 ως μέρος μιας γενικότερης
μεσογειακής αλυσίδας δέσμευσης, με-
ταφοράς και αποθήκευσης ποσοτήτων

διοξειδίου του άνθρακα. H εταιρεία έχει
ήδη λάβει από την Εταιρεία Διαχείρισης
Ελληνικών Υδρογονανθράκων και Ενερ-
γειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) το προβλεπό-
μενο από τον νόμο δικαίωμα διερεύνη-
σης ισχύος 22 μηνών, από 1ης Οκτωβρί-
ου 2022 για την ολοκλήρωση των μελε-
τών που αφορούν τον χαρακτηρισμό της
καταλληλότητας του Πρίνου ως χώρου
αποθήκευσης CO2 σύμφωνα με τα κρι-
τήρια που προβλέπονται από την εθνική
και την ευρωπαϊκή νομοθεσία. Εφόσον
εγκριθεί η ελληνική πρόταση για το RE-
PowerEU θα πρόκειται για επιπλέον
χρηματοδότηση. 

Τέλος, 85 εκατ. ευρώ αφορούν την εγκα-
τάσταση επιπλέον συστημάτων αποθήκευ-
σης. Την πρόθεση της Ελλάδας να εντάξει
μονάδες αποθήκευσης ενέργειας (μπατα-
ρίες και αντλησιοταμίευση) στις χρηματο-
δοτήσεις του προγράμματος REPowerEU
είχε εξαγγείλει κατά τις προγραμματικές
του δηλώσεις στη Βουλή ο Θ. Σκυλακάκης,
ενώ είχε τεθεί ως στόχος και από την προ-
ηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ. Τα 85
εκατ. ευρώ θα έρθουν να προστεθούν στα
200 εκατ. τα οποία έχουν ήδη δεσμευτεί
για τον ίδιο σκοπό μέσω του Ταμείου Ανά-

καμψης και αφορούν τους τρεις διαγωνι-
σμούς της ΡΑΕ για σταθμούς αποθήκευ-
σης, οι οποίοι πρέπει να έχουν τεθεί σε λει-
τουργία έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα σφιχτά χρονο-
διαγράμματα.

Τα συνολικά ποσά
Το REPowerEU αποτελεί ένα νέο κεφά-

λαιο που έρχεται να προστεθεί στο Ταμείο
Ανάκαμψης, για το οποίο η Ελλάδα, όπως
προαναφέρθηκε, υπέβαλε μέσα στην
εβδομάδα στην Κομισιόν αίτημα αναθεώ-
ρησης των προγραμμάτων του. Η ελληνική
πρόταση αφορά το αίτημα λήψης επιπλέον
δανείων, ύψους 5 δισ. ευρώ, που θα προ-
στεθούν στα 12,7 δισ. ευρώ του σημερινού
δανειακού σκέλους. 

Μαζί με τα 795 εκατ. ευρώ του REPow-
erEU (769,22 εκατ. ευρώ) και την πρόσθετη
στήριξη δανείων 5 δισ. ευρώ, το υποβλη-
θέν σχέδιο για το τροποποιημένο Ταμείο
Ανάκαμψης προβλέπει επιχορηγήσεις,
συνολικού ύψους 18,22 δισ. ευρώ και δά-
νεια 17,73 δισ. ευρώ. Εφόσον οι Βρυξέλλες
ανάψουν το «πράσινο φως», το ελληνικό
Ταμείο Ανάκαμψης θα αποκτήσει μια δύ-
ναμη πυρός κοντά στα 36 δισ. ευρώ, ποσό
που αντιστοιχεί στο 17% του ΑΕΠ της χώρας
για το 2022. Μέχρι σήμερα έχουν ήδη
εκταμιευθεί 11,08 δισ., ενώ τον Μάιο υπο-
βλήθηκε το αίτημα για την τρίτη δόση,
ύψους 1,7 δισ.

Τελευταία παράταση έως τη Δευτέρα 4/9 για τις δηλώσεις και μετά… πρόστιμα

Ποιες είναι οι νέες ενεργειακές επενδύσεις
που προωθούνται

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΙΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Γιατί ζητήσαμε 
τροποποίηση 
του Tαμείου
Ανάκαμψης  
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
Cenergy Holdings ανακοινώνει
ότι η Hellenic Cables, ο κλάδος
καλωδίων της, υπέγραψε πρό-

σφατα σύμβαση με την DEME Offshore,
κορυφαίο εργολάβο στον κλάδο της
υπεράκτιας ενέργειας, για την προμή-
θεια inter-array καλωδίων για το Eo-
liennes en Mer Dieppe Le Tréport
(EMDT), ένα υπεράκτιο αιολικό πάρκο
στη Γαλλία, το οποίο βρίσκεται στα
ανοιχτά της ακτής της Μάγχης και ανα-
μένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2026.

Το EMDT OWF είναι μια κοινοπραξία
μεταξύ της Ocean Winds, της Sumito-
mo Corporation και της Banque des
Territoires.

H Hellenic Cables έχει αναλάβει τον
σχεδιασμό, την κατασκευή και την προ-
μήθεια των inter-array καλωδίων 66kV
και των σχετικών εξαρτημάτων που θα
διασυνδέσουν τις ανεμογεννήτριες με-
ταξύ τους και θα τις συνδέσουν με τον
υπεράκτιο υποσταθμό.

Η προμήθεια περιλαμβάνει περίπου
120 χλμ. inter-array καλωδίων 66kV με
μόνωση XLPE.

Η παραγωγή των καλωδίων θα πραγ-
ματοποιηθεί στο υπερσύγχρονο εργο-
στάσιο της Hellenic Cables στην Κόριν-
θο, με έναρξη το 2025, ενώ η παράδοση
αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2ο εξά-
μηνο του 2025. Με συνολική εγκατε-
στημένη ισχύ 496 MW, το υπεράκτιο αι-

ολικό πάρκο βρίσκεται 15 χλμ. από την
πόλη Tréport της Γαλλίας και 17 χλμ.
από την πόλη Dieppe.

Οι 62 ανεμογεννήτριές του θα τρο-
φοδοτούν με ηλεκτρική ενέργεια
850.000 ανθρώπους κάθε χρόνο, πλη-
θυσμός που ισοδυναμεί με τα 2/3 των
κατοίκων του νομού Seine-Maritime ή
περισσότερους από όλους τους κατοί-
κους του νομού της Somme.

Αλλαγή σκυτάλης στην  Έλτον
Η εταιρεία Έλτον Διεθνούς Εμπορίου ΑΕ-

ΒΕ ανακοινώνει, σύμφωνα με το άρθρο 17
παρ.1 του κανονισμού 596/2014 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και το άρθρο 2 της
απόφασης 3/347/12.7.2005 του ΔΣ της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, ότι ο κ. Στυλιανός
Βασιλείου που διατέλεσε οικονομικός διευ-
θυντής της εταιρείας για περίοδο 34 ετών,
αποχωρεί την 01/09/2023 από την εταιρεία
λόγω συνταξιοδότησης. Το διοικητικό συμ-
βούλιο της εταιρείας εύχεται στον κ. Βασι-
λείου καλή συνέχεια και τον ευχαριστεί θερ-
μά για το πολυετές και επιτυχημένο έργο
του. Την οικονομική διεύθυνση της Έλτον
Διεθνούς Εμπορίου ΑΕΒΕ αναλαμβάνει η κ.
Άννα Μουρατίδου παράλληλα με τον ρόλο
της ως οικονομική διευθύντρια του ομίλου. 

Επένδυση του Ταμείου
«Φαιστός» στη WINGS ICT
Solutions

Τη συμμετοχή του Επενδυτικού Ταμείου
«Φαιστός» στην ανάπτυξη της ελληνικής
εταιρείας WINGS ICT Solutions ανακοίνω-
σε η 5G Ventures. Η συμμετοχή πραγματο-
ποιήθηκε με τη μορφή της συνεπένδυσης,
μαζί με στρατηγικό επενδυτή από την Ελλά-
δα. Η WINGS ICT Solutions αναπτύσσει και-
νοτόμες υπηρεσίες και προϊόντα IoT με βά-
ση προηγμένες τεχνολογίες, όπως το 5G, τα
Big Data, αλλά και την Τεχνητή Νοημοσύνη.

Η Hellenic Cables θα προμηθεύσει 
με inter-array καλώδια αιολικό πάρκο στη Γαλλία

Η UBS Group AG κατέγραψε τα μεγαλύτερα όλων των εποχών κέρ-
δη τριμήνου για τράπεζα στο β’ τρίμηνο, ως αποτέλεσμα της επείγου-
σας εξαγοράς της Credit Suisse, και επιβεβαίωσε ότι θα ενσωματώ-
σει πλήρως τις τοπικές δραστηριότητες της πρώην ανταγωνίστριάς
της μέχρι το επόμενο έτος. 

Σύμφωνα με το Bloomberg, τα συνολικά καθαρά των 29 δισ. δολα-
ρίων είναι αποτέλεσμα της λογιστικής διαφοράς μεταξύ του τιμήμα-
τος των 3 δισ. δολαρίων που πλήρωσε η UBS για την Credit Suisse και
της αξίας του ισολογισμού του εξαγορασθέντος δανειστή. Οι αναλυ-
τές προέβλεπαν κέρδη 12,8 δισ. δολαρίων για το τρίμηνο, σύμφωνα με δημοσκόπηση του Reuters.

Η UBS διαθέτει πλέον περίπου 5 τρισ. δολάρια σε περιουσιακά στοιχεία πελατών, γεγονός που της δίνει την ευ-
καιρία να αποκτήσει παγκόσμια πρωτοκαθεδρία στη διαχείριση των χρημάτων των πλουσίων.

H Attica Bank ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι, σε συνέχεια
της από 15-06-2023 ανακοίνωσής της και στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής της για τη διαχείριση των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων
(ΜΕΑ) και σύμφωνα με τους επιχειρησιακούς στόχους, όπως αυτοί
έχουν υποβληθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος, επετεύχθη οριστική
συμφωνία κατόπιν ανοιχτής διαγωνιστικής διαδικασίας, για την πώ-
ληση του συνόλου του χαρτοφυλακίου της τιτλοποίησης Astir I, συ-
νολικής λογιστικής αξίας €312 εκατ. με την εταιρεία ειδικού σκοπού
(SPV) Lousios Limited που ιδρύθηκε από επενδυτικά κεφάλαια υπό
τη διαχείριση της AB CarVal Investors, LP για την εξαγορά του εν λό-

γω χαρτοφυλακίου. Η ανωτέρω συναλλαγή θα έχει θετική επίδραση στα αποτελέσματα της Τράπεζας, ενώ παράλ-
ληλα θα ενισχύσει τα κεφάλαια της Τράπεζας κατά περίπου 60 μονάδες βάσης, με τον συνολικό δείκτη κεφαλαι-
ακής επάρκειας να διαμορφώνεται σε 17,8% (pro-forma) κατά το πρώτο εξάμηνο του 2023. Η ολοκλήρωση της συ-
ναλλαγής αναμένεται εντός του τρίτου τριμήνου του έτους.

UBS: Στα 29 δισ. δολάρια τα καθαρά κέρδη τριμήνου 

Attica Bank: Στην AB CarVal Investors η τιτλοποίηση Astir I
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Ξεκινά η β’ φάση
ανακατασκευής
διαδρόμου 
στο αεροδρόμιο Κέρκυρας

Στη δεύτερη φάση αναμόρφωσης και ανα-
κατασκευής του διαδρόμου του αεροδρομί-
ου της Κέρκυρας «Ιωάννης Καποδίστριας»
προχωρά η Fraport Greece, φορέας διαχεί-
ρισης και λειτουργίας των 14 περιφερειακών
αεροδρομίων στην Ελλάδα, στο πλαίσιο του
έργου της περαιτέρω πολυεπίπεδης ανα-
βάθμισής τους. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση της Fraport Greece, για
την περίοδο από 21 Νοεμβρίου 2023 έως και
4 Δεκεμβρίου 2023 και 16 Ιανουαρίου 2024
έως και 29 Ιανουαρίου 2024 θα ανασταλεί η
λειτουργία του διαδρόμου. Κατά τη διάρκεια
των ανωτέρω περιόδων θα πραγματοποιούν-
ται, εφόσον απαιτηθεί, μόνο αεροδιακομιδές
από ασθενοφόρα ελικόπτερα, ενώ όλες οι
υπηρεσίες του αεροδρομίου θα λειτουργούν
κανονικά για το ενδιαφερόμενο κοινό. Οι πα-
ραπάνω εργασίες αφορούν στην πλήρη ανα-
διαμόρφωση του διαδρόμου του αεροδρομί-
ου της Κέρκυρας «Ιωάννης Καποδίστριας»,
με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση του επιπέ-
δου ασφαλείας του.

Τιτάν: Με νέα μονάδα
έτοιμου σκυροδέματος 
στο Ελληνικό

Ο Όμιλος Τιτάν συμβάλλει στην υλοποίηση
του «The Ellinikon» με την υπερσύγχρονη
μονάδα έτοιμου σκυροδέματος στον Μητρο-
πολιτικό Πόλο του Ελληνικού, στην Αττική.
Με τη βέλτιστη αλυσίδα εφοδιασμού τσιμέν-
του και αδρανών υλικών και τη νέα μονάδα, ο
Όμιλος, πιστός στη δέσμευσή του για βιώσι-
μες κατασκευές, θα υποστηρίξει τους πελά-
τες του στην υλοποίηση ενός εκ των πλέον
εμβληματικών έργων αστικής ανάπλασης
στην Ευρώπη.

Τη σημασία του αλουμινίου και του χαλκού στην
κυκλική οικονομία και στην ενεργειακή μετάβαση,
αλλά και τη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης της El-
valHalcor παρουσίασαν τα στελέχη της εταιρίας στο
πλαίσιο του RawMat 2023, του 2ου Διεθνούς Συνε-
δρίου για τις πρώτες ύλες και την κυκλική οικονομία.

Το διεθνές συνέδριο, αυτό που αποτελεί θεσμό για
τον κλάδο των πρώτων υλών και της κυκλικής οικο-
νομίας, πραγματοποιήθηκε στις 28-30 Αυγούστου με
τη διοργάνωση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεί-
ου και του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. 

H ElvalHalcor έχει στρατηγική δέσμευση για την
υπεύθυνη παραγωγή και ανάπτυξη βιώσιμων προ-
ϊόντων, με έμφαση -μεταξύ άλλων- στην ενεργειακή
απόδοση, τις φιλικές στο περιβάλλον τεχνολογίες,
την αύξηση του ανακυκλωμένου μετάλλου στα προ-
ϊόντα της και τη διαρκή βελτίωση του συνολικού της
αποτυπώματος.

Αναγνωρίζοντας παράλληλα την καθοριστική ση-
μασία της εφοδιαστικής αλυσίδας, η εταιρία δίνει
ανάλογη βαρύτητα στην υπεύθυνη διαχείριση και
αξιολόγηση των προμηθευτών της, με στόχο τη δημι-
ουργία ανθεκτικών συνεργασιών στη βάση κοινών
αρχών και στόχων.

ElvalHalcor: Η συμβολή
προϊόντων αλουμινίου-
χαλκού στη βιώσιμη ανάπτυξη

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Noval Property δημοσιοποιεί την Κατάσταση
Επενδύσεών της κατά την 30ή Ιουνίου 2023, η οποία
έχει αναρτηθεί στην εταιρική ιστοσελίδα www.no-
val-property.com. Την 30ή Ιουνίου 2023, η εύλογη
αξία του χαρτοφυλακίου των 62 επενδυτικών ακινή-
των και συμμετοχών της Noval Property διαμορφώ-
θηκε σε 516 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση
κατά 30 εκατ. ευρώ (αύξηση 6%) έναντι της εύλογης
αξίας της 31ης Δεκεμβρίου 2022 (486 εκατ. ευρώ).

Noval Property: Στα €516 εκατ. 
η εύλογη αξία του χαρτοφυλακίου
ακινήτων

Helleniq Energy: Στόχος 
για EBITDA 1 δισ. το 2023

Π
ροσαρμοσμένο EBITDA περί το 1 δισ. ευρώ ανα-
μένει για το σύνολο του έτους η διοίκηση της Hel-
leniq Energy. Ο διευθύνων σύμβουλος της εται-

ρείας Ανδρέας Σιάμισιης, μιλώντας χθες στους αναλυτές
κατά τη διάρκεια του conference call, μετά την ανακοίνω-
ση των αποτελεσμάτων του α’ εξαμήνου, εξέφρασε την πε-
ποίθηση ότι το 2023 θα είναι ακόμη ένα δυνατό οικονομι-
κό έτος, λόγω των επιδόσεων που επιτεύχθηκαν τον Ιού-
λιο και τον Αύγουστο. «Θα είναι η δεύτερη πιο επιτυχημέ-
νη χρονιά στην ιστορία της εταιρείας», είπε χαρακτηριστι-
κά. Υπενθυμίζουμε ότι το 2022 η Helleniq Energy παρου-
σίασε προσαρμοσμένο EBITDA 1,601 δισ. ευρώ.

Ίλυδα: Πρόγραμμα διάθεσης 
μετοχών σε στελέχη 

Το διοικητικό συμβούλιο της ανώνυμης εταιρείας με την
επωνυμία « Ίλυδα Ανώνυμος Εμπορική Κατασκευαστική
Εταιρεία Συστημάτων Πληροφορικής και Παροχής Υπηρε-
σιών» ανακοινώνει ότι σε συνέχεια της παρασχεθείσας
από την ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων
της 9ης Ιουλίου 2021 εξουσιοδοτήσεως, προέβη στη θέ-
σπιση Προγράμματος διάθεσης μετοχών σε μέλη του διοι-
κητικού συμβουλίου και σε διευθυντικά στελέχη της εται-
ρείας, με τη μορφή δικαιώματος προαίρεσης (option) από-
κτησης μετοχών της εταιρείας , σύμφωνα με το ισχύον κα-
νονιστικό πλαίσιο. Η τιμή διάθεσης των μετοχών που θα
παραδοθούν στους δικαιούχους λόγω της άσκησης των
δικαιωμάτων που τους έχουν απονεμηθεί, ανέρχεται σε
0,45 ευρώ ανά δικαίωμα.
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Πάτησαν το κουμπί 
Μαζικά οι επικεφαλής των συν-
δυασμών ανά την επικράτεια θέ-
λοντας να μας ενημερώσουν ότι τα
κατάφεραν και κατέθεσαν ηλεκτρο-
νικά την υποψηφιότητα της παράτα-
ξής τους πόσταραν την ιστορική
τους στιγμή, γεμίζοντας τις ενημε-
ρώσεις μας στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης! Με χαμόγελα ανακού-
φισης, σίγουρα, γιατί δυσκολεύτη-
καν στη διαδικασία, αλλά χωρίς
πρωτοτυπία, βρε παιδιά… 

Ανησυχία βάσει
αριθμών
Παρέμβαση ως προς τα οικονομι-
κά του Δήμου Αγίας Παρασκευής
έκανε ο υποψήφιος δήμαρχος Κ.
Τσιαμπάς, ορμώμενος από τις
«εξαγγελίες νέων έργων υποδο-
μής» της διοίκησης Ζορμπά. Ο κ.
Τσιαμπάς, αφού έκρουσε τον κώ-
δωνα του κινδύνου, διερωτάται
«πού θα βρείτε τα λεφτά όταν από
το 2011 μέχρι και το 2022 οι προ-
ϋπολογισμοί του δήμου επιτρέ-
πουν τη διάθεση από ιδίους πό-
ρους για έργα κατά ΜΟ 680.000
ευρώ τον χρόνο, δηλαδή στα τρία
επόμενα χρόνια περίπου
2.040.000 ευρώ, πώς θα καλύψετε
τα 7,3 εκατομμύρια που απαιτούν-
ται τα επόμενα τρία χρόνια».

Επανήλθε 
ο Ζόμπολας 
Σε ένα πόστο αντιδημαρχίας -όπου
ο ίδιος έχει αφήσει το στίγμα του-
επιστρέφει ο Νίκος Ζόμπολας στον
Δήμο Αγίας Παρασκευής. Με από-
φαση δημάρχου ορίστηκε αντιδή-
μαρχος Νεολαίας της πόλης, χωρίς
αντιμισθία μέχρι το τέλος της πα-
ρούσας θητείας. 

Η Σαμπρίνα υποψήφια στη Νέα Σμύρνη
Την υποψηφιότητά της στις

δημοτικές εκλογές στο πλευ-
ρό της υποψήφιας δημάρχου
Νέας Σμύρνης Δήμητρας Νά-
νου ανακοίνωσε η τραγουδί-
στρια Σαμπρίνα. Η αγαπημένη
τραγουδίστρια μίλησε με θερ-
μά λόγια για την επικεφαλής
του συνδυασμού, σημειώνον-
τας «Η Δήμητρα Νάνου είναι
μια γυναίκα απόλυτα ικανή
και άξια και με χαρά θα συμ-
πορευτούμε με ένα αξιόλογο
επιτελείο». 

Δήμος Καλλιθέας 
Οσμοπαγίδες…
παραδοχής

Την τοποθέτη-
ση οσμοπαγίδων
στους πράσινους
κάδους του δή-
μου Καλλιθέας
θέλησε να προ-
βάλει προεκλο-
γικά ο δήμαρχος
Δ. Κάρναβος,
αφού υπάρχουν
έντονα παράπο-
να για τη δυσοσμία. Με την ανάρτησή
του ο δήμαρχος αφενός έμμεσα παρα-
δέχτηκε ότι οι κάδοι στην πόλη του ζέ-
χνουν και προφανώς οι δημότες έχουν
δίκιο που διαμαρτύρονται, αφετέρου
ποιος είδε τη φωτογραφία με τον άν-
θρωπο -λες και ήταν βγαλμένος από την
ταινία «Contagion»- να τις τοποθετεί
στους κάδους και δεν φοβήθηκε!   

Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης 
Έργο μέχρι 
την τελευταία μέρα 

Απαλλαγμένος από το άγχος των αυ-
τοδιοικητικών, μιας και δεν θα είναι
υποψήφιος, ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-
Πεύκης Τάσος Μαυρίδης συνεχίζει
απρόσκοπτα το έργο του για την πόλη.
Για του λόγου το αληθές, ο δήμαρχος
υπέγραψε τη σύμβαση για τις μελέτες
της κεντρικής πλατείας Πεύκης, του
υπογείου πάρκινγκ και άλλων υποέρ-
γων με χρηματοδότηση από το Πρό-
γραμμα Τρίτσης. Έργα πνοής και ανα-
βάθμισης μέχρι τέλους.

Δήμος Κηφισιάς

«Δένει» την ομάδα 
ο Ξυπολυτάς
Μετά την κατάθεση του συνδυασμού
του, ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς
Βασίλης Ξυπολυτάς πήρε την αυτοδιοι-
κητική του ομάδα και πήγαν στον ιστο-
ρικό κινηματογράφο «Μπομπονιέρα»
για να παρακολουθήσουν όλοι μαζί την
ταινία «Oppenheimer». Αυτό λέγεται…
team bonding!

Δήμος Ζωγράφου  

Εικόνες εγκατάλειψης
Εικόνες εγκατάλειψης και πολ-

λά παράπονα από τους δημότες
Ζωγράφου φτάνουν στ’ αυτιά μας
αλλά και στα… μάτια μας βλέπον-
τας τις φωτογραφίες για την κατά-
σταση του νεκροταφείου. Η δημο-
τική αρχή του Β. Θώδα μοιάζει
απούσα τόσο ως προς την καθα-
ριότητα όσο και ως προς την πρό-
ληψη, αφού πάντα ελλοχεύει ο
κίνδυνος πυρκαγιάς. Πολλοί είναι
εκείνοι που πληρώνουν δικούς
τους ανθρώπους για καθαριότητα
αλλά και φύλαξη. RIP…

Σ
ε μια ανθρώπινη κίνηση προχώρησε ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος Αχαρνών Χρήστος Ηλιά-
δης, ο οποίος ματαίωσε τα εγκαίνια του

εκλογικού κέντρου του συνδυασμού του «Αχαρνές
για όλους» προκειμένου το σύνολο της προβλεπό-
μενης δαπάνης να πάει στους πυρόπληκτους του
δήμου. 

Θυμίζουμε ότι και ο ίδιος βίωσε έντονα εκείνες
τις ημέρες, καθώς ανάμεσα στα σπίτια που κινδύ-
νευσαν από την πύρινη λαίλαπα στην περιοχή της
Αγίας Παρασκευής ήταν και το δικό του. «Η απόφα-
σή μου αυτή συμβαδίζει απόλυτα με την πεποίθησή
μου ότι η πολιτική χωρίς ενσυναίσθηση γίνεται,
απλά, μικροπολιτική, δηλαδή κάτι που δεν με αφο-
ρά», ανέφερε ο κ. Ηλιάδης, εξηγώντας τον λόγο της
κίνησής του ως ένδειξη συμπαράστασης προς τους
πυρόπληκτους συμπολίτες του που «έχασαν τις πε-
ριουσίες τους και τον τρόπο ζωής τους».

Διαμαρτυριών συνέχεια στου Παπάγου
Ζόρικο αποδείχτηκε το

τελευταίο δημοτικό συμ-
βούλιο του Δήμου Παπά-
γου-Χολαργού για τη δη-
μοτική αρχή του Ηλία
Αποστολόπουλου, που
πραγματοποιήθηκε πα-
ρουσία κατοίκων από τη
νέα περιοχή Παπάγου. Το
θέμα που εδώ και μήνες

έχει «ανάψει φωτιές» είναι η δημιουργία Δημοτικού και Νηπιαγωγείου στο οικόπεδο επί των
οδών Αργυροκάστρου & Παναγιώτου, το μοναδικό με χρήση γης για σχολείο. Οι δημότες ανα-
γνωρίζουν την ανάγκη στέγασης των μαθητών, αλλά αντιδρούν θέλοντας να διατηρηθεί η υπάρ-
χουσα πλατεία 28ης Οκτωβρίου όπως έχει διαμορφωθεί εδώ και χρόνια. Το θέμα συζητήθηκε
εκτός ημερήσιας, οι κάτοικοι κατέθεσαν εναλλακτικές προτάσεις χωροθέτησης, οι οποίες
απορρίφθηκαν από τον κ. Αποστολόπουλο, που ωστόσο διαμήνυσε ότι η κατασκευή του έργου
δεν έχει αποφασιστεί, παρά τη μελέτη που «τρέχει». Πάντως, οι κάτοικοι διαμήνυσαν ότι θα συ-
νεχίσουν τις κινήσεις τους χρησιμοποιώντας και τη νομική οδό.

Δήμος Αχαρνών 

Σε ποιο προάστιο της
Αττικής ο δήμαρχος
ανησυχεί από

συγκεκριμένες αναρτήσεις
-γένους θηλυκού- που έχουν
κάνει την εμφάνισή τους
τελευταίως και οι οποίες
αντιπαραβάλλουν τις υποσχέσεις
του προγράμματός του το 2019 με
τη σημερινή εικόνα της πόλης;
Καταραμένε, Ζούκερμπεργκ…

Ματαίωσε τα εγκαίνια και δίνει 
στους πυρόπληκτους τη δαπάνη
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Η Ευγενία Σαμαρά παίζει
και παρουσιάζει το Switch

Είναι δυνατόν να υπάρξει ένα τηλεπαιχνίδι γνώσεων χωρίς βαθμολογία;
Ένα τηλεπαιχνίδι όπου οι παίκτες συναγωνίζονται μία ολόκληρη εβδομάδα

για το έπαθλο; Κι όμως, ναι. Για
πρώτη φορά στην ελληνική τηλεό-
ραση, η ΕΡΤ εντάσσει στο πρό-
γραμμά της το δημοφιλές σε πολ-
λές χώρες τηλεπαιχνίδι «Switch»,
με παρουσιάστρια την ηθοποιό Ευ-
γενία Σαμαρά.

Οι παίκτες μαζί με την παρουσιά-
στρια παίζουν και δοκιμάζουν τις

γνώσεις τους. Κάθε σωστή απάντηση τούς στέλνει πιο κοντά στην πρώτη θέ-
ση, ενώ κάθε λάθος απάντηση τούς απομακρύνει από το χρηματικό έπαθλο.
Όχι για πολύ, αφού ακόμα κι αν αποτύχουν στο ένα επεισόδιο, έχουν τη δυ-
νατότητα να κερδίσουν σε κάποιο από τα επόμενα. Σε αυτό το κλίμα, μία φο-
ρά κάθε εβδομάδα μια παρέα αγαπημένων καλλιτεχνών θα παίζει με την Ευ-
γενία Σαμαρά, προκειμένου το χρηματικό έπαθλο να δωρίζεται σε φιλαν-
θρωπικούς οργανισμούς.Το νέο τηλεπαιχνίδι θα μεταδίδεται καθημερινά
από Δευτέρα έως Παρασκευή στις 19:15 στην ΕΡΤ1.

Οι ώρες των πρωινών
εκπομπών του Mega

Λίγες μέρες έμειναν για την πρεμιέρα
των ψυχαγωγικών εκπομπών και το μυ-
στήριο που επικρατούσε στο Mega σχετικά
με τις ώρες μετάδοσης λύθηκε. Έτσι, από
τη Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου ο Ιορδάνης Χα-
σαπόπουλος και η Ανθή Βούλγαρη θα
ανοίγουν το πρόγραμμα στις 5 τα ξημερώ-
ματα με την «Κοινωνία ώρα Mega». Νωρί-
τερα θα λέει «Mega Καλημέρα» η Ελεονώ-
ρα Μελέτη και οι συνεργάτες της, καθώς η
εκπομπή επιστρέφει στην αρχική της ώρα
και πλέον θα ξεκινά στις 07:40. Νωρίτερα
θα ξεκινά και το «Πάμε Δανάη!», με την
Δανάη Μπάρκα να ρίχνεται πλέον για τα
καλά στη μάχη στις 10 το πρωί. Τελικά, η
Ελένη Μενεγάκη θα παραμείνει στην ώρα
της, στις 13:30, παρά τα σενάρια που την
ήθελαν να επιστρέφει στην ώρα που είχε
όταν ήταν στον Alpha, δηλαδή στις 13:00.

Οριστικό τέλος για την εκπομπή «Η αυλή των χρωμάτων» μετά τις δημόσιες καταγγελίες που έκανε
η παρουσιάστρια της εκπομπής Αθηνά Καμπάκογλου πως ο πρόεδρος της Δημόσιας Τηλεόρασης
επιχειρεί να δώσει την παρουσίαση στην Κατερίνα Παπουτσάκη. Η ΕΡΤ αποφάσισε να βγάλει εκτός τη
δημοσιογράφο, ενώ ο μουσικοσυνθέτης Χρήστος Νικολόπουλος παραμένει στη θέση του και αναζη-
τείται δεύτερος παρουσιαστής για μια νέα μουσική εκπομπή που θα ενταχθεί στο πρόγραμμα της
ΕΡΤ1. Μέσα από τον λογαριασμό της εκπομπής «Η αυλή των χρωμάτων» στο Facebook, η Αθηνά Καμ-
πάκογλου ανακοίνωσε το οριστικό τέλος του προγράμματος, αφήνοντας σαφείς αιχμές για τη διοίκη-
ση, η οποία -σύμφωνα με τη δημοσιογράφο- διέκοψε την προβολή ακόμα και των επαναλήψεων.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η Αντριάνα Παρασκευοπούλου επέστρεψε
στο κεντρικό δελτίο στο ΕRTNEWS. Η ΕΡΤ

κάνει μια επανεκκίνηση στο πρόγραμμα και το
ΕRTNEWS είναι το μεγάλο στοίχημα για τη δημό-
σια τηλεόραση. Σε αυτό το πλαίσιο η επιστροφή
της Αντριάνας Παρασκευοπούλου στο δελτίο των
9 κρίθηκε απαραίτητη, καθώς η ΕΡΤ1 δεν θα με-
ταδίδει πλέον δελτίο ειδήσεων αυτή την ώρα.

� Η Βάσω Λασκαράκη επανασυστή-
νεται στο κοινό με νέο ρόλο, αυτόν

της παρουσιάστριας. Το
«Dot» αλλάζει όνομα,
κανάλι και παρου-
σιαστή και αυτή θα
είναι η αγαπημέ-
νη ηθοποιός. Η
εκπομπή θα είναι
παραγωγή της Νάν-
συς Ζαμπέτογλου και
του Θανάση Αναγνωστόπου-
λου και θα κάνει πρεμιέρα μέσα στο φθινό-
πωρο στη συχνότητα του ΣΚΑΪ. Στη θέση της
παραμένει η Γωγώ Αυγερινοπούλου, η
οποία ανέλαβε την περασμένη σεζόν τις
συνεντεύξεις με σημαντικά πρόσωπα του
καλλιτεχνικού χώρου. Το πρόγραμμα θα
προβάλλεται κάθε Κυριακή.

� Αν όλα πάνε καλά στον ΣΚΑΪ και ξεκινή-
σουν με το καλό τα γυρίσματα του ριάλιτι «Ι

am a celebrity get me out of here», δίπλα στον
βασικό παρουσιαστή Γιώργο Λιανό δεν θα δού-
με άντρα συμπαρουσιαστή, αλλά γυναίκα. Το
όνομα που έπεσε στο τραπέζι είναι αυτό της
Καλομοίρας, η οποία δεν θα βρεθεί στο «Fame
Story» του Star, αλλά μάλλον θα βγάλει εισιτή-
ριο για μέρη εξωτικά.

� Στο Open ανήκει πλέον ο Σπύρος Χα-
ριτάτος, ο οποίος θα αναλάβει μαζί

με την Ευλαμπία Ρέβη την παρουσίαση της
πρωινής ενημερωτικής εκπομπής του Σαβ-
βατοκύριακου «Τώρα μαζί». Ο πολύπειρος
δημοσιογράφος αναμένεται να συμβάλει
στην περαιτέρω ενδυνάμωση της δημοσιο-
γραφικής ομάδας του Ανοιχτού Καναλιού.

� Το «Σούπερ Αγόρι» θα είναι ο πέμπτος διώ-
κτης του«The Chase». Είναι μόλις 23 ετών και

είναι απόφοιτος του Τμήματος Διεθνών, Ευρω-
παϊκών και Περιφερειακών σπουδών του Παντεί-
ου Πανεπιστημίου. Ο νεότερος chaser παγκο-
σμίως έχει περάσει από τη θέση του παίκτη στο
επιτυχημένο τηλεπαιχνίδι γνώσεων του MEGA,
έχει πάθος με τα αθλητικά και αρθρογραφεί σε
αθλητικές ιστοσελίδες.

� Τελικά, έναν χρόνο αργότερα, φεύγει
από τον τίτλο το «την μεσημβρίαν»

και επιστρέφει ο αρχικός «Πρωίαν σε εί-
δον». O Φώτης Σεργουλόπουλος και η Τζένη
Μελιτά μετακομίζουν και επίσημα στην
πρωινή ζώνη της ΕΡΤ1 και η εκπομπή θα με-
ταδίδεται από τη Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου και
κάθε μέρα στις 10:00.

Τέλος «Η αυλή των χρωμάτων» της Αθηνάς Καμπάκογλου

Μπορεί η αλματώδης πρόοδος της τε-
χνητής νοημοσύνης να απειλήσει και να
παραβιάσει τους κανονισμούς της Eurovi-
sion; Αντιμέτωποι με αυτό το ερώτημα φαί-
νεται πως έχουν έρθει το τελευταίο διάστη-
μα οι ιθύνοντες της EBU, στο πλαίσιο των
προεργασιών για τη διεξαγωγή του 68ου
μουσικού διαγωνισμού τον Μάιο στο Μάλ-
με της Σουηδίας. «Τι θα συμβεί αν στον δια-
γωνισμό τραγουδιού της Eurovision ξαφνι-
κά λάβουμε ένα τραγούδι που δημιουργή-
θηκε από τεχνητή νοημοσύνη;», αναρωτή-
θηκε ο Ζαν Φιλίπ ντε Τεντέρ, αναπληρωτής
γενικός διευθυντής της EBU.

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα μεταδίδει
το Bloomberg, η EBU «εξετάζει την ανάγ-
κη δημιουργίας ενός εγχειρίδιου κανό-
νων», ενώ τονίζει πως «η δημιουργικότη-
τα πρέπει να προέρχεται από ανθρώπους
και όχι από μηχανές». «Οι νέοι κανόνες
απαιτούν συζήτηση με τα μέλη και τα διοι-

κητικά όργανα της EBU. Ο διαγωνισμός
της Eurovision θα πρέπει να επιβραβεύει
καλλιτέχνες που έχουν πετύχει κάτι γρά-
φοντας ένα τραγούδι και ερμηνεύοντάς

το», επισημαίνει ο Ντε Τεντέρ. Να σημει-
ωθεί πως η Eurovision έχει πειραματιστεί
ελαφρώς με την τεχνητή νοημοσύνη και
στο παρελθόν.

Νέους κανόνες στη Eurovision
«βάζει» η τεχνητή νοημοσύνη



ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ38

Η
Lidl Ελλάς υποστήριξε τη γαστρονομική εκ-
δήλωση «Ιστορίες Ελληνικής Γεύσης: Ο κρη-
τικός ντάκος» που πραγματοποιήθηκε το

Σάββατο 26 Αυγούστου, στο πλαίσιο του γαστρονομι-
κού θεσμού Culinary Journeys του Daios Cove στην
Κρήτη, προσφέροντας προσεκτικά διαλεγμένα, ολό-
φρεσκα και ποιοτικά υλικά, από την ελληνική γη και
θάλασσα, από επιλεγμένες συνεργασίες με Έλληνες
προμηθευτές.

Τα Culinary Journeys επέστρεψαν για 5η χρονιά στο
Daios Cove, ξεδιπλώνοντας μέσα από τις θεματικές
τους ένα μωσαϊκό γεύσεων, με καλεσμένους διακε-
κριμένους σεφ από την Ελλάδα και όλο τον κόσμο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Lidl Ελλάς σε συνεργασία με το
περιοδικό «Γαστρονόμος» της «Καθημερινής» δημι-
ούργησαν τις «Ιστορίες Ελληνικής Γεύσης», ένα δια-
δραστικό γαστρονομικό ταξίδι με καλεσμένο τον βρα-
βευμένο σεφ Μανώλη Παπουτσάκη σε ρόλο αφηγητή.
Ο Μανώλης Παπουτσάκης παρουσίασε μια ξεχωριστή
γαστρονομική εμπειρία αφιερωμένη στο ταπεινό μα

και σπουδαίο έδεσμα της κρητικής κουζίνας, τον ντά-
κο, στην ιστορία του και στους συμβολισμούς του.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο σεφ μίλησε σε
εκπροσώπους των μέσων αλλά και σε συνεργάτες της
Lidl Ελλάς και του Daios Cove για τη σπουδαία γα-
στρονομική κληρονομιά της Κρήτης, ενώ παράλληλα
έδειξε σε όλους, με κάθε λεπτομέρεια, πώς φτιάχνε-
ται ένας αυθεντικός κρητικός ντάκος. Οι παρευρισκό-
μενοι έβαλαν τις ποδιές τους, πειραματίστηκαν με τα
παξιμάδια, τη φρέσκια τομάτα, το ελαιόλαδο, το τυρί
και τη ρίγανη και έφτιαξαν τον δικό τους κρητικό ντάκο
με τα ποιοτικά τοπικά προϊόντα της σειράς «Νώμα»,
καθώς και άλλα προϊόντα της Lidl Ελλάς. Η εμπειρία
ολοκληρώθηκε με ένα ξεχωριστό γεύμα πέντε πιάτων
με την υπογραφή του ιδίου. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο εστιατόριο
Taverna, ένα από τα τέσσερα εστιατόρια του Daios
Cove, το οποίο αντλεί έμπνευση από τη γαστρονομική
παράδοση του νησιού και την παρουσιάζει με σύγ-
χρονο τρόπο. � Την πρώτη της καμπάνια παρουσίασε η Skag -προϊόν της

νέας συνεργασίας της με τη 4 Wise Monkeys, μετά από
απευθείας ανάθεση. Tην Τετάρτη 23 Αυγούστου, την «αυ-
λαία» άνοιξε η digital καμπάνια της εταιρείας, ενώ την Πέμ-
πτη 24 Αυγούστου παρουσιάστηκε το τηλεοπτικό σποτ. H νέα
καμπάνια περιλαμβάνει και διαγωνισμό με τίτλο «Un-Cover
the Future», ο οποίος θα «τρέξει» πανελλαδικά το διάστημα
18 Σεπτεμβρίου έως και 24 Οκτωβρίου digitally και physically
μέσα στα βιβλιοπωλεία. Τη συνολική στρατηγική rebranding,
το νέο brand positioning, το concept του νέου brand archi-
tecture και τη νέα εικαστική ταυτότητα σχεδίασε η The
Growth Challenge.

� Την Butter and
Cream επέλεξε η

Tuborg για τη νέα της
επικοινωνία. Η Butter
and Cream ανέλαβε το
art direction για το δη-
μοφιλές αναψυκτικό
σε pink funky διάθεση.
Φωτογράφος ήταν ο
Μάριος Σαγιάς, ενώ το
styling (στο location)
πραγματοποιήθηκε
από την Κωνσταντίνα
Λειβαδίτη.

� Στο δυναμικό της Alpha Bank εντάχθηκε προσφάτως η
Νικόλ Ιωαννίδη, αναλαμβάνοντας τη θέση της Corporate

Communications Director. Η Νικόλ Ιωαννίδη προέρχεται
από τον όμιλο Olympia, όπου είχε αναλάβει καθήκοντα Cor-
porate Communications and Sustainability Director, για πε-
ρισσότερα από δυόμισι χρόνια. Επιπλέον, από το 2015 και
μέχρι και το 2020 κατείχε τη θέση της Head of Corporate Af-
fairs στη Vodafone Ελλάδας. Αξίζει να σημειωθεί ότι διαθέ-
τει πολυετή εμπειρία ως σύμβουλος στρατηγικής επικοινω-
νίας, καθώς ανήκε στο δυναμικό της Advocate/Burson-
Marsteller από το 2001, ενώ νωρίτερα είχε εργαστεί στην
Edelman στη Νέα Υόρκη. 

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια: Ορέστης Κατσαρέας

Το νέο άλμπουμ αυτοκόλλητων «Εξερευνούμε
τον Ωκεανό» της ΑΒ Βασιλόπουλος, γεμάτο με δια-
σκεδαστικές εικόνες και ιστορίες, είναι η ευκαιρία
για να γνωρίσουν τα παιδιά τον ωκεανό και τους
τρόπους για να τον διατηρήσουν καθαρό! Οι ενδια-
φερόμενοι έχουν την ευκαιρία να προμηθευτούν
το άλμπουμ στα καταστήματα ΑΒ και με τις αγορές
τους μπορούν να συμπληρώσουν το περιεχόμενό
του συλλέγοντας δωρεάν αυτοκόλλητα. 

Γονείς και παιδιά θα μπορούν να το αγοράσουν
μόνο με €0,99 από το ταμείο κάθε φυσικού κατα-
στήματος, από 31/8 έως 26/10 ή μέχρι εξαντλήσε-
ως των αποθεμάτων. 

Για να γίνουν ακόμα πιο διασκεδαστικές οι ιστο-
ρίες, τα αυτοκόλλητα δίνουν μια επιπλέον «μπλε»
πινελιά στην εκμάθηση των παιδιών. Με κάθε αγο-
ρά των €10 μπορούν να αποκτήσουν ένα ΔΩΡΕΑΝ
πακέτο με δύο ορθογώνια αυτοκόλλητα και ένα
αυτοκόλλητο μεγάλου σχήματος. Υπάρχουν πάνω
από 100 διαφορετικά σχέδια, γεμάτα εκπλήξεις,
όπως ένα αυτοκόλλητο τατουάζ με τα πιο ιδιαίτερα
πλάσματα του ωκεανού, με μερικά από αυτά να εί-

ναι ακόμα πιο ξεχωριστά γιατί έχουν μια μεταλλική
λάμψη στο σκοτάδι ή ένα glitter αποτέλεσμα. 

Συντροφιά σε αυτό το ταξίδι γνώσης και φαντα-
σίας κρατούν στα παιδιά τα λούτρινα ζωάκια και
μπρελόκ που αντικατοπτρίζουν μερικούς από τους
ήρωες του άλμπουμ, όπως ένας αυτοκρατορικός
πιγκουίνος, ένας ιππόκαμπος, ένα ψάρι κλόουν,
μια πράσινη θαλάσσια χελώνα, ένας λευκός καρ-
χαρίας ή και μια γαλάζια φάλαινα. Θα είναι διαθέ-
σιμα με €1,99 τα μπρελόκ και από €4,99 τα λούτρι-
να ζωάκια σε κάθε φυσικό κατάστημα ΑΒ Βασιλό-
πουλος από 31/8 έως 26/10 ή μέχρι εξαντλήσεως
των αποθεμάτων. 

Ταξίδι… γεύσης στα Culinary Journeys 
του Daios Cove με χορηγό τη Lidl Ελλάς

«Εξερευνούμε τον Ωκεανό» με την ΑΒ Βασιλόπουλος

Από αριστερά προς τα δεξιά:

Δημήτρης Παπαλεξόπουλος (γενικός

διευθυντής, Νέες Καθημερινές

Εκδόσεις), Γιώργος Μπριλάκης

(γενικός διευθυντής, Daios Cove),

Martin Brandenburger (πρόεδρος της

διοίκησης, Lidl Ελλάς), Βασιλική

Αδαμίδου (διευθύντρια Επικοινωνίας

και Εταιρικής Υπευθυνότητας, Lidl

Ελλάς), Μανώλης Παπουτσάκης (σεφ)
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Η ζώνη εξαιρετικά χαμηλών εκπομπών του Λονδίνου (ULEZ) επεκτάθηκε
από τις 29 Αυγούστου 2023 για να συμπεριλάβει σχεδόν όλο το Μεγάλο Λον-
δίνο. Η χρέωση είναι 12,50 λίρες (14,62 ευρώ) για αυτοκίνητα, μοτοσικλέτες
και μικρά βαν. Φορτηγά, επαγγελματικά οχήματα άνω των 3,5 τόνων και λεω-
φορεία άνω των 5 τόνων θα πληρώνουν 100 λίρες (116,95 ευρώ) την ημέρα!

Το ULEZ καταλάμβανε για πρώτη φορά το 2019 την ίδια μικρή, κεντρική πε-

ριοχή με τη ζώνη τελών συμφόρησης του Λονδίνου, αλλά τον Οκτώβριο του
2021 επεκτάθηκε σημαντικά για να συμπεριλάβει όλες τις περιοχές εντός του
βόρειου και του νότιου κυκλικού περιφερειακού.

Από τις 29 Αυγούστου 2023 η περιοχή που καλύπτεται από το ULEZ επε-
κτάθηκε για να καλύψει σχεδόν όλες τις περιοχές όπου ζουν εκατομμύρια
άνθρωποι σε αυτές.

Σε ποια πόλη οι οδηγοί παλαιών ΙΧ πληρώνουν «διόδια» 14,62 ευρώ;

Α
νανεωμένο και βελτιωμένο είναι διαθέ-
σιμο το Mazda CX-30, που αυτή τη φορά
το δοκιμάζουμε στην έκδοση με τον επα-

ναστατικό 2λιτρο Skyactiv-X και το χειροκίνητο
κιβώτιο των 6 σχέσεων, το οποίο αναμένεται να
εντυπωσιάσει ακόμη και τους πιο απαιτητικούς
καταναλωτές με την κομψότητα, το premium
ύφος του, την τεχνολογία του αλλά και την αξιοπι-
στία του.

Ο τιμοκατάλογος του Mazda CX-30 στην Ελλά-
δα ξεκινά από τις 28.377 ευρώ για την έκδοση με
τους 122 ίππους, ενώ αυτή με τους 186 ίππους
έχει ως τιμή εκκίνησης τις 31.871 ευρώ. Το συγκε-
κριμένο αυτοκίνητο της δοκιμής μας, με τον
πλούσιο εξοπλισμό, κοστίζει 35.545 ευρώ, ωστό-
σο το χάπι χρυσώνεται από την κορυφαία αξιοπι-
στία, την υψηλή αξία μεταπώλησης που προσδί-
δουν τα ιαπωνικά μοντέλα αλλά και την 6ετή ερ-
γοστασιακή εγγύηση.

Δυναμική σχεδίαση
Το CX-30 είναι το οικογενειακό crossover της

Mazda με κομψό και δυναμικό σχεδιασμό αλλά
και πολυτελές ύφος. Εμφανισιακά η σχεδιαστική
γλώσσα Kodo της Mazda συνδυάζει την κομψότη-
τα και τον δυναμισμό, σε ένα γοητευτικό αποτέλε-
σμα που σε κερδίζει αναμφίβολα και συνολικά
και με τις επιμέρους λεπτομέρειες, όπως η χαρα-
κτηριστική μάσκα, η κουπέ αισθητική και τα πίσω
φανάρια.

Με 4.395 mm μήκος, 1.795 mm πλάτος, 1.540
mm ύψος και 2.655 mm μεταξόνιο, το Mazda CX-

30 ξεχωρίζει και σίγουρα δεν μοιάζει με κανένα
άλλο ανταγωνιστικό μοντέλο της κατηγορίας.

Hitech εσωτερικό
Το εσωτερικό πραγματικά θα εντυπωσιάσει

τους επιβάτες, καθώς αποτελεί μια συνέχεια της
εξωτερικής μοναδικής σχεδίασης και επιπλέον
διαθέτει ποιότητα και εξαιρετική πρακτικότητα.

Βέβαια δεν λείπει η σύγχρονη τεχνολογία με
οθόνες και διακόπτες, ενώ το μενού είναι πλήρως
εξελληνισμένο. Η κεντρική οθόνη εκτός από την
ταχύτητα παρέχει όλες τις πληροφορίες που αφο-
ρούν την οικονομία στα καύσιμα, το όριο ταχύτητας,
τη θερμοκρασία, αλλά δεν παρέχει τις πληροφο-
ρίες του Navigator και του συστήματος πολυμέσων.

Το σύστημα πολυμέσων βρίσκεται ημιαιωρού-
μενο στην κορυφή του μέσου του ταμπλό και έχει
μια οθόνη 10,5’’ που έχει έναν οδηγοκεντρικό
προσανατολισμό και χαρακτηρίζεται από την
υψηλή ευκρίνεια και τα όμορφα γραφικά της.

Κάτω από το καπό του Mazda CX-30 e-Skyactiv
X 2.0 υπάρχει ο πρόσφατα βελτιωμένος σε από-
δοση Skyactiv-X των 2,0 λίτρων που με τη βοή-
θεια του συστήματος SPCCI αποδίδει 186 ίπ-
πους/6.000 σ.α.λ. και 240 Nm/4.000 rpm με έναν
γνήσιο ατμοσφαιρικό τρόπο.

Η τεχνολογία e-Skyactiv X του κινητήρα εκκινεί
μέσω σπινθήρα, όπως σε όλα τα σύνολα βενζίνης,
και συνεχίζεται μετά μέσω συμπίεσης, όπως στα
diesel, σε μια τεχνολογία που ονομάζεται SPCCI
(Spark Controlled Compression Ignition). Πα-
ράλληλα υπάρχει και ένα στάνταρ ήπια υβριδικό

σύστημα κίνησης που υποβοηθά το μοτέρ και
αναλαμβάνει τη λειτουργία του start/stop.

Μάλιστα στο φρεσκαρισμένο μοντέλο διαπι-
στώσαμε και ηχητική βελτίωση στον κινητήρα,
ενώ επίσης εντυπωσιακή είναι η πολύ χαμηλή κα-
τανάλωση καυσίμου, η οποία κατά τη διάρκεια της
δοκιμής μας ανήλθε σε μόλις 5,6 λίτρα για κάθε
100 χλμ.! Τιμή εξαιρετική για δίλιτρο βενζινοκίνη-
το μοντέλο.

Ιαπωνική υπεροχή
Οδηγώντας το νέο Mazda CX-30 διαπιστώνεις

τη βελτίωση ισχύος και ροπής σε όλο το φάσμα
του στροφομέτρου, η οποία μάλιστα γίνεται πιο
αντιληπτή ειδικά στην επιτάχυνση από χαμηλές
στροφές. Στο ταξίδι θα εκτιμήσεις την ποιοτική
κύλιση και το στιβαρό πάτημα και την ανάρτηση
που δεν ακούγεται και απορροφά τους κραδα-
σμούς πολύ αποτελεσματικά παρά το γεγονός ότι
έχει σφιχτό σετάρισμα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στρο-
φές, το Mazda CX-30 αποδείχθηκε ότι έχει ουδέ-
τερη συμπεριφορά χωρίς έντονες κλίσεις και
ακόμη και αν το πιέσει ο οδηγός τα περιθώρια
πρόσφυσης είναι πολύ υψηλά. Επίσης το χειροκί-
νητο κιβώτιο 6 σχέσεων δίνει έναν πιο σπορ τόνο
στο ιαπωνικό μοντέλο.

Μέσα στην πόλη, η ευελιξία του καθορίζεται
από τον μικρό κύκλο στροφής για τα δεδομένα
των διαστάσεών του και κυρίως από την καλή
ηχομόνωση που περιορίζει όλους αυτούς τους
ενοχλητικούς θορύβους στον δρόμο.

Δοκιμάζουμε το Mazda CX-30 
e-Skyactiv-X με 186 ίππους

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής
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1ος όμιλος

Μπάγερν Μονάχου
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ

Κοπεγχάγη
Γαλατάσαραϊ

2ος όμιλος

Σεβίλλη
Άρσεναλ

Αϊντχόφεν
Λανς

3ος όμιλος

Νάπολι
Ρεάλ Μαδρίτης

Μπράγκα
Ουνιόν Βερολίνου

4ος όμιλος

Μπενφίκα
Ίντερ

Σάλτσμπουργκ
Ρεάλ Σοσιεδάδ

5ος όμιλος

Φέγενορντ
Ατλέτικο Μαδρίτης

Λάτσιο
Σέλτικ

6ος όμιλος

Παρί Σεν Ζερμέν
Ντόρτμουντ

Μίλαν
Νιουκάστλ

7ος όμιλος

Μάντσεστερ Σίτι
Λείψια

Ερυθρός Αστέρας
Γιούνγκ Μπόις

8ος όμιλος

Μπαρτσελόνα
Πόρτο

Σαχτάρ Ντόνετσκ
Αντβέρπ

E
ναν όμιλο - «φωτιά» ανέδειξε η
κλήρωση των ομίλων του Cham-
pions League, που έγινε στο Μο-

νακό. Είναι ο έκτος όμιλος με αντιπάλους
τις Παρί Σεν Ζερμέν,
Ντόρτμουντ, Μίλαν και
Νιουκάστλ. Η Παρί απο-
δυναμώθηκε με την φυγή
του Μέσι, του Νεϊμάρ και
του Σέρχιο Ράμος, αλλά
παραμένει μεγάλη δύνα-
μη, ο Μπαπέ συνεχίζει. Η
Ντόρτμουντ είναι πάντα

στις ομάδες που διακρίνονται, η Μίλαν
έχει όνομα βαρύ σαν ιστορία και η Νιου-

κάστλ, που με τα χρήματά της μπορεί να
τις αγοράσει όλες. Ακόμα και την Παρί. 

Η Νιουκάστλ είναι ομάδα της βασιλι-
κής οικογένειας της Σαουδικής Αραβίας.
Η πρωταθλήτρια Ευρώπης Μάντσεστερ
Σίτι κληρώθηκε με τις Λειψία, Ερυθρό
Αστέρα και Γιουνγκ Μπόις. Καλό είναι το
ζευγάρι Μπάγερν - Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ στον 1ο όμιλο, αλλά και Νάπολι - Ρε-
άλ Μαδρίτης στον 3ο. Όπως είναι γνωστό,

οι δύο πρώτες στη βαθμολογία του κάθε
ομίλου προκρίνονται στη φάση των «16»
του Champions League και οι τρίτες με-
ταφέρονται στη φάση των «32» του Euro-
pa League. 

Αυτή είναι η τελευταία σεζόν, όπου το
Champions League διεξάγεται μ’ αυτήν τη
μορφή. Από την επόμενη, 2024-2025, θα
προστεθούν άλλες τέσσερις ομάδες, σύνο-
λο 36 και θα σχηματιστεί ένας όμιλος με

κοινή βαθμολογία. Ωστόσο δεν θα παίξουν
όλοι με όλους. Η κάθε ομάδα θα δώσει τέσ-
σερις εντός και ισάριθμους εκτός έδρας
αγώνες, αλλά ακόμα δεν έχει αποσαφηνι-
στεί ποιοι με ποιους. Πιθανόν αυτό θα γίνει
με βάση τη βαθμολογία τους στο UEFA
Ranking. Επίσης η UEFA δεν έχει αποσα-
φηνίσει τι θα γίνει στην επόμενη φάση των
νοκ άουτ. Πληροφορίες που δημοσίευσε ο
ξένος Τύπος αναφέρουν ότι η ευρωπαϊκή
συνομοσπονδία εξετάζει το ενδεχόμενο να
γίνει Final-4 στο ποδόσφαιρο, όπως στο
μπάσκετ. Μονά παιχνίδια σε μία πόλη για ν’
αναδειχτεί ο νικητής. Όπως έγινε στην
Πορτογαλία την εποχή του κορονοϊού. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αλλάζει από την προσεχή σεζόν το format της διοργάνωσης
και το πιο πιθανό είναι να γίνεται Final -4, όπως στο μπάσκετ

Οι ημερομηνίες:  1η αγωνιστική: 19-20 Σεπτεμβρίου 2023, 2η αγωνιστική: 3-4 Οκτωβρίου 2023, 3η αγωνιστική: 24-25 Οκτωβρίου 2023,
4η αγωνιστική: 7-8 Νοεμβρίου 2023, 5η αγωνιστική: 28-29 Νοεμβρίου 2023, 6η αγωνιστική: 12-13 Δεκεμβρίου 2023.

Το τελευταίο
βαλς 
του Champions 
League
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Α
ν και όλα κρίνονται μέσα στο γήπεδο, η κλήρωση
δεν ήταν και η ευκολότερη για την ΑΕΚ, τον Πα-
ναθηναϊκό και τον Ολυμπιακό στο Europa Lea-

gue, αλλά ήταν σαφώς καλύτερη για τον ΠΑΟΚ στο Confe-
rence League. 

Η πρωταθλήτρια AEK, μετά τον αποκλεισμό της από τους
ομίλους του Champions League, βρέθηκε αντιμέτωπη με

δυο ομάδες που ανήκουν στο Champions
League. Ο Άγιαξ με όνομα βαρύ σαν ιστορία
σπανίως λείπει από το Champions League
και η συγκυρία τον έφερε στο Europa. Τα
ίδια και η Μαρσέιγ, που αποκλείστηκε από
τον Παναθηναϊκό στον 3ο προκριματικό, αλ-
λά με τα χρήματα που ξόδεψε ανήκει στην
elite του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου. Όσο
για την Μπράιτον, μη βιαστεί κανείς να τη

χαρακτηρίσει εύκολη. Έπαιξε την καλύτερη -χωρίς υπερβο-
λή- μπάλα στην Αγγλία την περασμένη σεζόν.

Ο Παναθηναϊκός δεν έχει αντιπάλους τόσο δύσκολους
όσο η ΑΕΚ, αλλά όχι και βατούς. Η Βιγιαρεάλ είναι διαχρονι-
κά η ομάδα-θαύμα της Ισπανίας. Η γαλλική Ρεν συμμετέχει

σε ένα πρωτάθλημα κλάσεις καλύτερο από το δικό μας και η
Μακάμπι Χάιφα πολλές φορές έχει πετάξει έξω ελληνικές
ομάδες. Ο Ολυμπιακός κληρώθηκε με την κάτοχο του τρο-
παίου στο Conference League, Γουέστ Χαμ του Ντίνου Μαυ-
ροπάνου. Δύσκολη ομάδα. Η Φράιμπουργκ είναι μια γερμα-
νική ομάδα, ο Ολυμπιακός δεν τα είχε ποτέ καλά με τους
Γερμανούς. Η σερβική Μπάτσκα δεν είναι πρόβλημα.

Πριν από την κλήρωση, η UEFA επισήμανε το ελληνικό
πρόβλημα με τις τρεις ομάδες από την Αθήνα να παίζουν κά-
θε Πέμπτη στο Europa League και το κατά πόσο θα είναι
ασφαλείς. Και αποφάσισε ΑΕΚ και Παναθηναϊκός να μην εί-
ναι γηπεδούχοι την ίδια Πέμπτη.

Ο ΠΑΟΚ από τη μεριά του στο Conference League θα βρει

μπροστά του την Άιντραχτ Φρανκφούρτης, που είναι το φα-
βορί. Οι άλλες δυο είναι η Ελσίνκι και η Αμπερντίν από τη
Σκωτία. Στο Europa League, προκρίνεται η πρώτη ομάδα, η
δεύτερη παίζει με τρίτη ομίλου του Champions League στα
πλέι οφ της φάσης των «16» και η τρίτη μπαράζ με τον δεύτε-
ρο της βαθμολογίας των ομίλων του Conference League.

1ος όμιλος
Λιλ

Σλόβαν Μπρ. 
Ολίμπια

Κλάκσβικ

2ος όμιλος
Γάνδη

Μακάμπι Τ.Α.
Ζόρια

Μπρέινταμπλικ

3ος όμιλος
Ντιναμό Ζάγκ.

Πλζεν
Αστάνα

Μπάλκανι

4ος όμιλος
Κλαμπ Μπριζ

Μπόντο Γκλιμτ
Μπεσίκτας
Λουγκάνο

5ος όμιλος
Άλκμααρ

Άστον Βίλα
Λέγκια
Ζρίνσκι

6ος όμιλος
Φερεντσβάρος

Φιορεντίνα
Γκενκ

Τσουκαρίτσκι

7ος όμιλος
Άιντραχτ

ΠΑΟΚ
Ελσίνκι

Αμπερντίν

8ος όμιλος
Φενέρμπαχτσε
Λουντογκόρετς
Σπάρτακ Τρνάβα

Νόρντζελαντ

O Μ Ι Λ Ο Ι  C O N F E R E N C E  L E A G U E

Τρεις προκλήσεις και μία σιγουριά
Δύσκολη η κλήρωση 

για ΑΕΚ, Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό 
στο Europa League, εύκολη 

για τον ΠΑΟΚ στο Conference

Ελλάδα - Λιθουανία 
67-92, μόνο περηφάνια 

Η Εθνική μπάσκετ, λαβωμένη από πολλά προ-
βλήματα, έχασε από τη Λιθουανία 67-92 και απο-
χαιρέτησε τιμητικά την πρόκριση στην επόμενη
φάση του Μουντομπάσκετ. Αύριο, Κυριακή, παίζει
με το Μαυροβούνιο, για τις θέσεις 9-16. Μόνο πε-
ρηφάνια για αυτή την ομάδα, που πήγε εκεί χωρίς
τους Γιάννη και Κώστα Αντετοκούνμπο, Τάιλερ
Ντόρσεϊ και Κώστα Σλούκα, ενώ έχασε και τον Μή-
τογλου με τραυματισμό.

1ος όμιλος
Γουέστ Χαμ
Ολυμπιακός

Φράιμπουργκ
Μπάτσκα Τόπολα

2ος όμιλος
Άγιαξ

Μαρσέιγ
Μπράιτον

ΑΕΚ

3ος όμιλος
Ρέιντζερς

Μπέτις
Σπάρτα Πράγας
Άρης Λεμεσού

4ος όμιλος
Αταλάντα

Σπόρτινγκ Λισαβόνας
Στουρμ Γκρατς

Ράκοφ

5ος όμιλος
Λίβερπουλ
ΛΑΣΚ Λιντς

Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ
Τουλούζ

6ος όμιλος
Βιγιαρεάλ

Ρεν
Μακάμπι Χάιφα
Παναθηναϊκός

7ος όμιλος
Ρόμα

Σλάβια Πράγας
Σέριφ Τιρασπόλ

Σερβέτ

8ος όμιλος
Λεβερκούζεν
Καραμπάγκ

Μόλντε
Χάκεν

O Μ Ι Λ Ο Ι  E U R O P A  L E A G U E

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Τ
ο υπουργείο Πολιτισμού της Αιγύπτου, το
Φεστιβάλ Μεσογειακού Κινηματογράφου
Αλεξανδρείας και η Ένωση Συγγραφέων και

Κινηματογραφικών Κριτικών θα βραβεύσουν τον
Αιγυπτιώτη σκηνοθέτη Κώστα Φέρρη για τη συνολι-
κή προσφορά του στον Πολιτισμό. 

Η λαμπερή τελετή απονομής θα πραγματοποιηθεί
στη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, την Τρίτη 3
Οκτωβρίου, παρουσία πολιτικών, ανθρώπων των
Γραμμάτων αλλά και σημαντικών προσωπικοτήτων
της ελληνικής κοινότητας του Καΐρου.

Στον 88χρονο διακεκριμένο δημιουργό θα δοθεί
το βραβείο «Life-Time Achievement Award» σε έν-
δειξη αγάπης αλλά και αναγνώρισης του τεράστιου
πολυδιάστατου έργου του στις Τέχνες, έναν χρόνο
μετά την απονομή της ίδιας διάκρισης στην Αιγυ-
πτιώτισσα Άλκηστι Πρωτοψάλτη. 

Ο Κώστας Φέρρης είναι σήμερα ένας από τους
πλέον πολυπράγμονες «αναγεννησιακούς» κινη-
ματογραφικούς καλλιτέχνες στην Ευρώπη. Σκηνο-
θέτης και σεναριογράφος του κινηματογράφου, του
θεάτρου και της τηλεόρασης, λιμπρετίστας, στι-
χουργός, παραγωγός, δάσκαλος, παρουσιαστής και
ενίοτε ερμηνευτής, κάτοχος τεσσάρων μεγάλων
διεθνών βραβείων και τριάντα εθνικών, ο γεμάτος

πάθος για τη ζωή Ελληνοαιγύπτιος σκηνοθέτης
ασχολείται τα τελευταία χρόνια με τη συγγραφή. 

Το τελευταίο του βιβλίο με τίτλο «Η γέφυρα των
λεμονιών» αποτελεί μια αυτοβιογραφία με μυθο-
πλαστικά στοιχεία και φόντο τη φτωχογειτονιά
Σούμπρα στο Κάιρο, όπου γεννήθηκε και μεγάλω-
σε. Την ιστορία συνυπογράφει με την επίσης Αιγυ-
πτιώτισσα και Καϊρινή, μεταφράστρια και συγγρα-
φέα Πέρσα Κουμούτση.

Τα μάγκικα, το πρώτο ζεϊμπέκικο 
και η Ακρόπολη

Η οικογένεια του Κώστα Φέρρη έχει κυπριακές
και λιβανέζικες (από την οικογένεια Λαχούντ) κα-
ταβολές. Η παιδεία του ήταν προσανατολισμένη
στον διεθνή ορίζοντα, αλλά βασισμένη στις ελληνι-
κές ρίζες του. «Ο πατέρας μου, λαϊκός άνθρωπος,
έπαιζε μαντολίνο και άκουγε από Ουμ Καλσούμ
έως ρεμπέτικα. Είχαμε στο ραδιόφωνο την “Ελληνι-
κή ώρα”, που επειδή δεν υπήρχε λογοκρισία, έπαι-
ζε όλα τα ελληνικά τραγούδια που μόλις είχαν έρθει
από την Ελλάδα, ανάμεσά τους και ρεμπέτικα, τα
οποία τότε τα λέγαμε “μάγκικα”. Επάνω σε ένα ρεμ-
πέτικο ο πατέρας μου μου δίδαξε τα βήματα του
ζεϊμπέκικου -ήμουν 6-7 χρονών», είχε αποκαλύψει

σε παλιότερη συνέντευξη ο σκηνοθέτης, αναφερό-
μενος στα παιδικά του χρόνια. 

Η απώλεια του πατέρα του το 1946, όταν ήταν 11
χρονών, δυσκόλεψε την οικογένεια πολύ. Συναι-
σθηματικά και οικονομικά. Τα αδέλφια του έφυγαν
στην Αβησσυνία, ενώ η μητέρα του που ήξερε να
ράβει άνοιξε σιγά σιγά ένα μικρό ατελιέ στο σπίτι. 

«Μας είχαν στείλει τη φωτογραφία μιας μακρινής
μου ξαδέρφης από σχολική γιορτή, με σκηνικό την
Ακρόπολη. Ε, αυτή η Ακρόπολη μου έγινε έμμονη
ιδέα. Η Ακρόπολη και η θάλασσα, γιατί στο Κάιρο
δεν υπάρχει θάλασσα. Υπήρχε μια τρομακτική νο-
σταλγία για την πολιτιστική μας πατρίδα», έχει πει
σε δηλώσεις του με αγάπη. 

Με περισσότερες από 60 ταινίες μυθοπλασίας και
τηλεοπτικές σειρές, συνεργάστηκε με τους κορυ-
φαίους Μιχάλη Κακογιάννη, Νίκο Κούνδουρο, Τάκη
Κανελλόπουλο, Γρηγόρη Γρηγορίου, Άντριου Μάρ-
τον, Τζέιμς Νίλσον, Ρόμπερτ Άλντριχ, Έντουαρντ
Μολινάρο, Ρίτσαρντ Σαραφιάν, Λάζλο Μπένεντεκ,
Ρίτσαρντ Γουίλσον, Πιερ Καστ, Ζαν-Ντανιέλ Πολέ,
ενώ εντάχτηκε στην ομάδα έρευνας για το ρεμπέτι-
κο τραγούδι. Με δική του πρωτοβουλία δημιουργή-
θηκε η ομάδα για την ανανέωση του ελληνικού κι-
νηματογράφου.

Η Αλεξάνδρεια τιμά 
τον Κώστα Φέρρη

Στις 3 Οκτωβρίου 
το υπ. Πολιτισμού 
της Αιγύπτου, το Φεστιβάλ
Μεσογειακού Κινηματογράφου
Αλεξανδρείας και η Ένωση
Συγγραφέων και
Κινηματογραφικών Κριτικών
θα βραβεύσουν τον Αιγυπτιώτη
σκηνοθέτη για τη συνολική
προσφορά του στον Πολιτισμό
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Ο
ι προκλητικές εμφανίσεις της Μπιάνκα Σένσορι, της φερόμενης συζύ-
γου του Αμερικανού ράπερ Κάνιε Γουέστ, έχουν εξοργίσει τους Ιτα-
λούς. Το διάσημο ζευγάρι απολαμβάνει τις διακοπές του στην Τοσκά-

νη, με την 28χρονη αρχιτέκτονα να βρίσκεται στο στόχαστρο των Τοσκανέζων
με τα ημίγυμνα outfit, κυκλοφορώντας στους κεντρικούς εμπορικούς δρό-
μους της πόλης ξυπόλυτη, με T-shirts χωρίς στηθόδεσμο, σκανδαλίζοντας τον
αντρικό πληθυσμό.

Μα και στις βραδινές εμφανίσεις της η εκκεντρική Μπιάνκα ξεπερνά τα
όρια του στιλ, επιλέγοντας ημιδιάφανες ολόσωμες φόρμες χωρίς εσώρουχα,
προκαλώντας κυριολεκτικά εθνική οργή στη γείτονα χώρα.

Η τελευταία «σκανταλιά» του αμφιλεγόμενου ζευγαριού κάνει ήδη τον γύρο
του κόσμου, συνοδευόμενη από πολλές και πιπεράτες φωτογραφίες. Οι πα-
παράτσι «τσάκωσαν» τον 46χρονο Κάνιε Γουέστ και την Αυστραλέζα αγαπη-
μένη του σε ερωτικές περιπτύξεις κατά τη διάρκεια ρομαντικής απόδρασης με
σκάφος στα κανάλια της Βενετίας, δίνοντας στους συντηρητικούς Ιταλούς τη

χαριστική βολή! 
«Οι ιταλικές Αρχές πρέπει να τους συλλάβουν για απρέ-

πεια κάνοντας αυτή την πρόστυχη και αποκρουστική συμ-
περιφορά δημόσια. Υπάρχουν ξεκάθαρα πλήθη, αλλά και
παιδιά που είδαν τις φωτογραφίες», ισχυρίσθηκε χρήστης
του Twitter.

Ανεπιθύμητη και στα social 
Στο Twitter έχει στηθεί «χορός» αρνητικών σχολίων για

την fashion designer, η οποία προσπαθεί -μάλλον ανεπιτυ-
χώς- να μιμηθεί τις μυθικές εμφανίσεις της Κιμ Καρντά-
σιαν, πρώην συζύγου του διάσημου ράπερ.

Έξαλλοι Ιταλοί συνηγορούν με εκείνους που επιθυμούν
ακόμα και τη φυλάκισή της: «Είναι πραγματικά έκπληξη
που δεν έχει συλληφθεί», «Ελπίζω η Ιταλία να τους διώξει

και τους δύο. Δεν χρειάζεται αυτό το ζευγάρι να τη μολύνει», «Απόλυτη ασέ-
βεια προς μια συντηρητική, καθολική κουλτούρα», είναι μερικά από τα καυ-
στικά post που μονοπωλούν το μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Όσο για τις βόλ-
τες και τις επισκέψεις της σε πανάκριβα ρεστοράν χωρίς παπούτσια, οι αντι-
δράσεις είναι το ίδιο σκληρές: «Αυτή είναι άσεμνη έκθεση και ειλικρινά ανθυ-
γιεινή. Φτωχή, Ιταλία», «Μπορεί κανείς να δει ότι και οι δύο αυτοί άνθρωποι
χρειάζονται βοήθεια; Πού είναι η οικογένεια αυτής της γυναίκας και σίγουρα
ο Κάνιε έχει ανθρώπους που ενδιαφέρονται για την ευημερία του», «Δεν
υπάρχει κανόνας για τα παπούτσια και το πουκάμισο όταν τρώτε έξω;», ανα-
ρωτιούνται.

Fake γάμος;
Ο Κάνιε Γουέστ και η Μπιάνκα Σένσορι λέγεται πως παντρεύτηκαν σε ιδιωτι-

κή τελετή στο Μπέβερλι Χιλς τον περασμένο Ιανουάριο. Ωστόσο η νομιμότητα
της «ένωσής» τους βρίσκεται υπό αμφισβήτηση, καθώς δεν κατέθεσαν πιστο-
ποιητικό γάμου.

Persona 
non grata 
η σέξι σύζυγος
του Κάνιε Γουέστ

Οι προκλητικές 
εμφανίσεις 
της φερόμενης 
συζύγου του 
Αμερικανού ράπερ
έχουν εξοργίσει
τους Ιταλούς



ΔΔιατροφή μετά τα 40
Π

ολύ συχνά βλέπουμε γύρω μας αν-
θρώπους να μας λένε πως παρά το
ότι αθλούνται συστηματικά και κά-

νουν μια υγιεινή διατροφή, δεν χάνουν βάρος
όπως θα επιθυμούσαν. Ή ότι προσπαθούν τό-
σο πολύ, αλλά δεν έχουν τα αναμενόμενα απο-
τελέσματα. 

Ειδικά όσο μεγαλώνουμε, είναι συχνό φαι-
νόμενο η απαλλαγή από τα παραπανίσια κιλά
μετά τα 40 να γίνεται αρκετά πιο δύσκολη. Ο
κ. Κάρολος Παπαλαζάρου, κλινικός διαιτολό-
γος - διατροφολόγος, μας εξηγεί γιατί συμ-
βαίνει αυτό. 

«Υπάρχουν μερικοί παράγοντες που συμ-
βάλλουν σε αυτή τη δυσκολία, όπως οι αλλαγές
στον μεταβολισμό, στη σύσταση του σώματος,
αλλά και στις ορμόνες. Αυτό πρακτικά σημαί-
νει ότι στρατηγικές απώλειας βάρους που λει-
τουργούσαν παλαιοτέρα μπορεί να μην είναι
πλέον αποτελεσματικές η ́ να απαιτείται περισ-
σότερος χρόνος για να επέλθει το επιθυμητό
αποτέλεσμα. Ένας από τους λογούς είναι ότι
μετά τα 40 αρχίζει να χάνεται η μυϊκή μάζα στο
σώμα μας, μια διαδικασία που συμβάλλει στην
επιβράδυνση του βασικού μεταβολισμού μας.
Επίσης, η εμμηνόπαυση στις γυναίκες μπορεί
να επιβραδύνει τον μεταβολισμό. Οι ορμονικές
αλλαγές μπορεί να ξεκινήσουν από τα 40 και
να κάνουν πιο δύσκολη την απώλεια βάρους.
Μετά τα 40 αλλάζουν και οι ανάγκες για μέταλ-
λα, βιταμίνες και ιχνοστοιχεία, τα οποία είναι

απαραίτητα για να θωρακίσουμε την υγεία της
καρδιάς, του εγκεφάλου, των οστών και του
δέρματος», επισημαίνει ο ειδικός και μας εξη-

γεί ποια είναι αυτά τα στοιχεία που κάνουν κα-
λό στην υγεία μας. 

Η βιταμίνη D και το ασβέστιο, που περιέχον-
ται στα λιπαρά ψάρια, στα γαλακτοκομικά προ-
ϊόντα και στα πράσινα φυλλώδη λαχανικά,
συμβάλλουν στη μείωση του κινδύνου εμφάνι-
σης οστεοπόρωσης. 

Χρειαζόμαστε βιταμίνη Α, που περιέχεται
κυρίως στο συκώτι, στα λιπαρά ψάρια, στο κα-
ρότο και στα πράσινα φυλλώδη λαχανικά.
Συμβάλλει στην ενυδάτωση του δέρματος και
στη βελτίωση της υγείας των οστών και των
ματιών. Χρειαζόμαστε βιταμίνη C.  Τη συναν-
τάμε κυρίως στα πορτοκάλια, τα μανταρίνια,
τα ακτινίδια, τα λεμόνια, τις φράουλες, τις πι-
περιές, το μπρόκολο και το σπανάκι και έχει
αντιοξειδωτικές και αντιγηραντικές ιδιότητες.
Βιταμίνη Ε, κύρια πηγή της είναι ο σολομός,
αλλά και τα όσπρια, το ελαιόλαδο, το ταχίνι και
τα αμύγδαλα. 

Βιταμίνη B12, που περιέχεται κυρίως στο μο-
σχαρίσιο κρέας, στα αυγά, στα γαλακτοκομικά,
στα θαλασσινά.
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Όσο μεγαλώνουμε, είναι συχνό
φαινόμενο η απαλλαγή
από τα παραπανίσια κιλά 
να γίνεται αρκετά πιο δύσκολη

Χρήσιμες συμβουλές
Ο ειδικός προτείνει χρήσιμες συμβουλές για
μια υγιεινή διατροφή μετά τα 40. Αυξήστε την
κατανάλωση φυτικών ινών. Τα φρούτα, τα λα-
χανικά και τα δημητριακά ολικής άλεσης εί-
ναι σημαντικές πηγές φυτικών ινών και πρέ-
πει να αποτελούν βασικό στοιχείο της δια-
τροφής σας. Αποφύγετε τα επεξεργασμένα
τρόφιμα, όπως τα αλλαντικά και τις έτοιμες
συσκευασμένες τροφές, διότι είναι πλούσια
σε λιπαρά, σάκχαρα, άλατα και συντηρητικά,
τα οποία μπορεί να αυξήσουν την κατακράτη-
ση υγρών στο σώμα. Αυξήστε την κατανάλω-
ση τροφών πλουσίων σε ωμέγα-3 λιπαρά
οξέα, όπως ο λιναρόσπορος, ο σολομός, οι
σαρδέλες και το αβοκάντο, επειδή βοηθούν
στη διατήρηση της υγείας της καρδιάς, των
οστών, του εγκεφάλου και στη μείωση της
φλεγμονής. Αυξήστε την πρόσληψη άπαχων
πρωτεϊνών υψηλής βιολογικής αξίας, όπως
κοτόπουλο, ψάρι, αυγά, γιαούρτι, που βοη-
θούν στη διατήρηση της μυϊκής μάζας. Μει-
ώστε την κατανάλωση κόκκινου κρέατος και
περιορίστε το ως μία φορά την εβδομάδα.
Παραμείνετε καλά ενυδατωμένοι. Βάλτε τη
γυμναστική στη ζωή σας.

Κάρολος Παπαλαζάρου, κλινικός
διαιτολόγος - διατροφολόγος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, αυτό το Σαββατοκύρια-
κο θα έχετε αρκετό συναισθηματικό φορτίο,
λόγω κάποιων προσώπων που θέλουν να σας
γεμίσουν με αμφιβολίες και ανασφάλειες. Το
βράδυ της Κυριακής υπάρχει το ενδεχόμενο
να χαλαρώσετε και να περάσετε όμορφα με
τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη στον 12ο τομέα σας είναι ένδειξη
μιας έντονης προσπάθειας να κερδίσετε την
εύνοια κάποιων προσώπων και να προχωρή-
σετε σε μία επαγγελματική σας υπόθεση. Βέ-
βαια από το βράδυ της Κυριακής και μετά θα
περάσει το φεγγάρι στο δικό σας ζώδιο, ενερ-
γοποιώντας τα τρυφερά συναισθήματά σας
για ένα πρόσωπο.    

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Προσπάθεια και έντονη ενέργεια προς μία
κατεύθυνση είναι η τάση αυτού του διημέρου.
Μην αφήσετε τις ζοφερές σκέψεις να σας
επηρεάσουν και ανοίξτε δρόμους που σας
αξίζουν.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μπορεί να είστε σε μία έντονη ψυχολογική
αναστάτωση αυτό το διήμερο λόγω καταστά-
σεων και προσώπων που σας επηρεάζουν
αρνητικά. Βέβαια το βράδυ της Κυριακής θα
είναι ένα όμορφο διάλειμμα για εσάς.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου, η προσωπι-
κή σας ζωή θα έχει μία θετική εξέλιξη και μά-
λιστα θα νιώσετε ότι είχατε παρεξηγήσει κά-
ποια πράγματα. Την Κυριακή θέλετε να πάρε-
τε κάποιες επαγγελματικές αποφάσεις, αλλά
κάτι σας σταματά.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ένα αρκετά βοηθητικό διήμερο για εσάς,
όπου σας γεμίζει με την προσμονή κάποιων
πραγμάτων που αφορούν τα οικονομικά,
σπουδές, ταξίδια και πρόσωπα που βρίσκον-
ται σε μακρινούς τόπους. Είναι η στιγμή που
θα σας γεννηθούν όμορφες ιδέες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Άρης συνεχίζει το ταξίδι του στο δικό σας
ζώδιο, επηρεάζοντας την ψυχολογία σας και
μεγαλώνοντας την εγωιστική συμπεριφορά
σας. Αυτό το Σαββατοκύριακο μην αφήσετε
να σας παρασύρει ο θυμός και ξανασκεφτείτε
ένα οικονομικό θέμα.     

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Επαγγελματική αστάθεια θα νιώσετε αυτό το
διήμερο και ο λόγος μπορεί να οφείλεται σε
μία σειρά από καταστάσεις και συμφωνίες
που δεν έχουν τηρηθεί.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε μία ανα-
τροπή στη συναισθηματική σας ζωή, όπου θα
σας δείξουν τα γεγονότα κάτι που αγνοούσα-
τε. Γενικότερα, μην είστε ευκολόπιστοι, ιδίως
αν ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Φροντίστε να είστε περισσότερο έτοιμοι για
κάποιες μετακινήσεις και αλλαγές στον χώρο
σας, όπου ο Σεπτέμβριος θα σας δώσει πολ-
λές λύσεις σε αυτά τα θέματα. Η Κυριακή εί-
ναι πολύ βοηθητική για να επικοινωνήσετε με
πρόσωπα που βρίσκονται μακριά σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε έτοιμοι για κάποιες αλλαγές, για να συ-
ζητήσετε και να βρείτε λύσεις που αφορούν
την προσωπική σας ζωή. Εσείς των πρώτων
ημερών, θα πιεστείτε αρκετά οικονομικά,
ιδίως αν πρέπει να φροντίσετε το σπίτι σας ή
τον επαγγελματικό σας χώρο.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οικονομικές ανασφάλειες μπορεί να σας δη-
μιουργήσουν ένα περίεργο κλίμα με τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα. Οι άνθρωποι που βρί-
σκονται στο περιβάλλον σας θα επηρεάσουν
με κάποιον τρόπο την ψυχολογία σας, αν μά-
λιστα έχετε περάσει ένα ισχυρό συναισθημα-
τικό σοκ.   
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Α υτό το διήμερο θα υπάρχει η επιθυμία
να ψάξουμε το συναισθηματικό μας
παρελθόν, να διαγράψουμε τις
καταστάσεις που δεν μας ταιριάζουν

και να προχωρήσουμε στο μέλλον χωρίς βάρη.
Βέβαια όλο αυτό δεν θα γίνει από τη μία
στιγμή στην άλλη, αλλά θα χρειαστεί χρόνος
και ψυχική δύναμη. Την Κυριακή η Σελήνη
περνά στο ζώδιο του Ταύρου, μία ευνοϊκή θέση
για τα ζώδια της Γης [Ταύρος, Παρθένος και
Αιγόκερως].   




